
1 

 

 
ΟΓΗΓΙΔ΢:   Σν γξαπηό απνηειείηαη από 7 ζελίδες. 

                     Να γξάθεηε κε κπιε ή καύξν κειάλη. 

                    Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζωηηθνύ. 

 

 

 

1. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                                   

α.  Ζ δηαδηθαζία απειεπζέξσζεο ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε νλνκάδεηαη σνξξεμία. 
β.  Οη δύν σνζήθεο ηεο γπλαίθαο έρνπλ ζρήκα ζαλ ακύγδαιν θαη πεξηέρνπλ κέζα ηα σάξηα. 
 
  

2. «Όια ηα θύηηαξα ηεο ακπγδαιηάο έρνπλ ριωξνπιάζηεο θαη κηηνρόλδξηα». 

 Ζ παξαπάλσ πξόηαζε είλαη ζσζηή ή ιαλζαζκέλε θαη γηαηί; 

Δίλαη ιαλζαζκέλε γηαηί κόλν ζηα πξάζηλα κέξε ηωλ θπηώλ ππάξρνπλ ριωξνπιάζηεο. 

 
3. Οη πην θάησ εηθόλεο παξνπζηάδνπλ νξγαληζκνύο από θάζε Βαζίιεην. Να γξάςεηε ην 

θαηάιιειν όλνκα θάζε Βαζηιείνπ ζην δηπιαλό θνπηάθη.                                      
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟΙ          ΒΑ΢ΙΛΔΙΟ 

  

 

Μνλήξε 

  

 

Φπηά 

 
 
 

Εώα 

 

 

Μύθεηεο 

ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΓΡΟ΢ΙΑ΢ ΛΑΡΝΑΚΑ΢                                ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2013-2014 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 
ΜΑΘΗΜΑ: Βηνινγία                                                           ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ:12 /06/2014 

ΣΑΞΗ:  Α΄ Γπκλαζίνπ                                                            Βαζκόο :………..............    

Υξόλνο: 1,5 ώξεο                                            Τπνγξαθή Καζεγεηή :......................... 
 
Ολνκαηεπώλπκν  καζεηή/ηξηαο:.................................................................................  

Σκήκα: ………………….                                                                 Αξ. ………………..                                                                 

ΜΔΡΟ΢ Α΄: Απνηειείηαη από έμη (6) εξωηήζεηο. Κάζε ζωζηή απάληεζε 

βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα. Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξωηήζεηο.  
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4.  Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα (΢), αλ είλαη ζσζηέο ή κε ην 

γξάκκα (Λ), αλ είλαη ιαλζαζκέλεο:                

          

     (α) Τα Μνλήξε είλαη κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί ρσξίο ππξήλα.   …Σ…. 

     (β) Τα Φπηά είλαη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί πνπ θσηνζπλζέηνπλ.  …Σ. 

      (γ) Τα Πξώηηζηα είλαη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί.    …Λ 

      (δ) Ο άλζξσπνο αλήθεη ζην Βαζίιεην ησλ Εώσλ.    ..Σ.. 

 
 

 

5.  α. Πώο ζα κπνξνύζε λα νλνκαζηεί ε ηξνθηθή ζρέζε κεηαμύ ρνξηαξηνύ, ιαγνύ θαη αιεπνύο;       

                                                                                          
…………Τξνθηθή αιπζίδα……………………………………………………. 

 

β. Πνηνη από ηνπο πην πάλσ νξγαληζκνύο είλαη θαηαλαισηέο; 

………Ο ιαγόο θαη ε αιεπνύ…………………………………………………….. 

 

6. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα. 

  

ΟΡΓΑΝΟ 
 

ΟΝΟΜΑ ΟΡΓΑΝΟΤ ΛΔΙΣΟΤΡΓΙΑ ΟΡΓΑΝΟΤ 

 

 
 

 
 
 
Νεθξνί 

 
Τν όξγαλν απηό βνεζάεη ζηε 
δεκηνπξγία ησλ …νύξσλ………, 
απνκαθξύλνληαο από ην αίκα ηηο 
βιαβεξέο νπζίεο. 
 
 

 

 

 
 
Πλεύκνλεο  

 
Βνεζνύλ ζηε ιεηηνπξγία ηεο 
…αλαπλνήο……. 

 
 

 

 

 

 

 χορτάρι λαγός αλεπού 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από έμη (6) εξωηήζεηο. Κάζε ζωζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 

δύν (2) κνλάδεο. Να απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζε ηέζζεξηο (4) από ηηο έμη (6) εξωηήζεηο. 

 
1.  Ζ ειηά ζεσξείηαη έλα παξαδνζηαθά Διιεληθό δέληξν   
 από ην νπνίν επσθεινύκαζηε πνιιά πξντόληα όπσο ην  
ειαηόιαδν. 
α. Δίλαη πνιπθύηηαξνο ή κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο ε 

ειηά;…Πνιπθύηηαξνο ………………………………        (κνλ.0.5) 

β. Σε πνην βαζίιεην αλήθεη ε ειηά; Φπηώλ…        (κνλ.0.5) 
γ. Να αλαθέξεηε δύν θπηηαξηθά νξγαλίδηα πνπ 
 βξίζθνληαη ζηα θύηηαξα ησλ θύιισλ ηεο ειηάο  θαη 
 δελ ππάξρνπλ ζηα δηθά καο, δσηθά θύηηαξα.                 (κνλ. 1) 
 
η.……Χισξνπιάζηεο…………………      ηη ……Κπηηαξηθό ηνίρσκα………….. 
 

2. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζην παξαθάησ 

ζρεδηάγξακκα.                                                                                                                  (κνλ. 2)                        

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

3.  α. Να γξάςεηε ζην παξαθάησ ζρεδηάγξακκα θπηηάξνπ, γηα θάζε κηα από ηηο ελδείμεηο, ην όλνκα 

ηνπ θάζε κέξνπο ή ηεο θάζε δνκήο ή νξγαληδίνπ.                                                             (κνλ. 1,5)       

       

                                                   
 

β. Τν πην πάλσ θύηηαξν είλαη……θπηηθό……..                                             (κνλ. 0,5)       

 
 

ΟΡΓΑΝΟ 

1: Πλεύκνλεο 

2: Σηνκάρη 

3: Λεπηό έληεξν 

4:Παρύ έληεξν 

Κσηηαρική 

μεμβράνη 

Πσρήνας  

Κσηηαρόπλαζμα 

Κσηηαρικό 

ηοίτωμα 

Χσμοηόπιο 

Χλωροπλάζηης 



4 

 

4. Τα δώα Α, Β, Γ θαη Γ είλαη ζπνλδπισηά.                                                                      (κνλ. 2) 

 Τν δών Α, έρεη δέξκα κε θνιίδεο θαη έρεη πλεύκνλεο. 

 Τν δών Β, έρεη δέξκα κε ηξίρεο, είλαη ηεηξάπνδν θαη  ζειάδεη ηα κηθξά ηνπ κεηά ηνλ 
ηνθεηό. 

 Τν δών Γ, έρεη δέξκα κε ιέπηα, πηεξύγηα θαη βξάγρηα. 

 Τν δών Γ , έρεη ιείν θαη πγξό δέξκα θαη γελλά απγά. 
 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ αθόινπζν πίλαθα, γξάθνληαο ζε πνηα νκνηαμία ζπνλδπιόδσσλ αλήθεη 
ην θάζε έλα από ηα δώα Α, Β, Γ θαη Γ. (1) 
 

 Σπνλδπισηό Α  Σπνλδπισηό Β                                 Σπνλδπισηό Γ Σπνλδπισηό Γ 

Οκνηαμία Δξπεηά 

 

Θειαζηηθά Ψάξηα Ακθίβηα 

 

5. α. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο ζηελ πην θάησ εηθόλα, έηζη ώζηε λα θαίλνληαη νη πξώηεο 
ύιεο, νη απαξαίηεηνη παξάγνληεο γηα ηε δηεμαγσγή ηεο θσηνζύλζεζεο, θαζώο θαη ηα 
πξντόληα ηεο θσηνζύλζεζεο.                                                                                          (κνλ. 1,5)       
 
 
 
 
 
                                                                                                                     
 
 
 
 
β. Να εμεγήζεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε  θσηνζύλζεζε  είλαη απαξαίηεηε γηα ηελ 
ζπλέρηζε ηεο δσήο ζηνλ πιαλήηε.                                                                                   (κνλ. 0,5) 
 1. Με ηελ θωηνζύλζεζε παξάγεηαη νμπγόλν πνπ είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή όιωλ 

ηωλ δωληαλώλ νξγαληζκώλ. 

2. Με ηελ θωηνζύλζεζε παξάγεηαη άκπιν πνπ είλαη ε ηξνθή ηωλ θπηώλ θαη θαη ηα γπηά 

είλαη ε ηξνθή ηωλ δώωλ.  

 

6. Να αληηζηνηρίζεηε ηα νξγαληθά ζπζηήκαηα πνπ εηθνλίδνληαη κε ηε ιεηηνπξγία ηνπο.     (κνλ. 2) 

                                                            
 
Α Β Γ Γ 
 
 
 

………

ιο ηοσ 

τ……………
………

οο……

Πέψη και 

απορρόφηση 

της τροφής  Γ 

 

Κυκλοφορία του 

αίματος και 

οξυγόνωση ιστών 

Α 
 

Στήριξη 

και 

κίνηση Β 
 

Αναπαραγωγή – 

δημιουργία 

απογόνων  Δ 
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  1.  Αθνύ κειεηήζεηε πξνζεθηηθά ην αθόινπζν ηξνθηθό πιέγκα λα απαληήζεηε ζηηο πην θάησ 
εξσηήζεηο. 

 

α. Να νλνκάζεηε:                                                                                                                (κνλ. 1) 

i. Έλα παξαγσγό Πνώδε θπηά 

ii. Έλα θνξπθαίν ζεξεπηή Αεηόο 

iii. Έλα θπηνθάγν Λαγόο 

iv. Έλα ζαξθνθάγν Αεηόο 

 

β. Να αλαθέξεηε δύν (2) νξγαληζκνύο πνπ αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ηξνθή (κε βάζε 

ην ηξνθηθό πιέγκα πνπ θαίλεηαη πην πάλσ).                                                                      (κνλ. 1) 

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Γηα πνηα ηξνθή αληαγωλίδνληαη; 

΢αιηγθάξη Λαγόο Πνώδε θπηά 

 

 γ. Να εμεγήζεηε πνηνη νξγαληζκνί ζα επεξεαζηνύλ θαη πώο, αλ απνκαθξπλζεί ν ιαγόο από ην 

πην πάλσ νηθνζύζηεκα.                                                                                                     (κνλ. 1) 

Τα πνώδε θπηά ζα απμεζνύλ θαη ν αεηόο ζα έρεη ιηγόηεξε ηξνθή. Τν κηθξό πηελό θαη ην 

ζθνπιίθη  θαζώο θαη ην ζαιηγθάξη ζα έρνπλ πεξηζζόηεξε ηξνθή αιιά ηα πηελά θαη νη ζαύξεο ζα 

κεησζνύλ γηαηί ν αεηόο ζα ηξέθεηαη κε απηά. 

 
 
 
 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο.  

Κάζε ζωζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο (3) κνλάδεο.  

Να απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζε δπν (2) από ηηο ηξεηο (3) εξωηήζεηο. 
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2. α. Σην δηπιαλό ζρεδηάγξακκα θαίλεηαη ην γελλεηηθό ζύζηεκα ηνπ άλδξα. Να  
    νλνκάζεηε ηα κέξε 1 - 4 :                                                                                          (κνλ. 1)                                                                                                              
 

                                                                           
  
     
 
 β. Σε πνην όξγαλν παξάγνληαη ηα ζπεξκαηνδσάξηα; …Όξρηο …………              (κνλ.0.5) 
 

  γ. Πνην όξγαλν είλαη ππεύζπλν γηα ηελ απνβνιή ηνπ ζπέξκαηνο έμσ από ην ζώκα  ηνπ 

άληξα; ……Οπξήζξα…………………………………………………              (κνλ.0,5) 

 

 δ.   Να γξάςεηε δπν (2) όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα πνπ 

 παξάγνπλ εθθξίκαηα.                                                                                          (κνλ. 1) 

  i. …Δπηδηδπκίδα……………   ii. ……Όξρηο …………. 

       

 
   
3. Γπν καζεηέο νξγάλσζαλ έλα πείξακα γηα λα ειέγμνπλ ηελ ππόζεζε: «το υως είναι 
απαραίτητος παράγοντας για την υωτοσύνθεση». Δπέιεμαλ δύν όκνηεο γιάζηξεο πνπ πεξηείραλ 
δύν όκνηα πξάζηλα θπηά θαη ηηο πόηηζαλ κε ηελ ίδηα πνζόηεηα λεξνύ. Τνπνζέηεζαλ ηε γιάζηξα 
Α γηα 5 κέξεο ζην θσο, ελώ ηε γιάζηξα Β γηα 5 κέξεο ζην ζθνηάδη. 

     
 

 
α. Να εμεγήζεηε γηαηί ζηε  δηαδηθαζία απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ  έξημαλ αξρηθά ην θύιιν ζε 
δεζηό λεξό;                                                                                                                       (κνλ. 0.5) 

 

 Σην ηέινο ησλ 5 εκεξώλ 

έθνςαλ έλα θύιιν από ηελ 

θάζε γιάζηξα, ην 

απνρξσκάηηζαλ θαη έιεγμαλ 

αλ είρε παξαρζεί άκπιν. 

  

1. …Πέος ……. 

 

  

2. …όρτις…….. 

 

3. …Επιδιδσμίδα……  

 

4. Προζηάηης αδένας  
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……Γηα λα καιαθώζεη ην θύιιν λα ζπάζεη ε θπηηαξηθή κεκβξάλε θαη λα βγεη ε ρισξνθύιιε πην 
εύθνια.                                                                                                                                              
β.  Πνην πιηθό ρξεζηκνπνίεζαλ γηα λα απνρξσκαηίζνπλ ηα θύιια;                                (κνλ. 0.5)                                                          
....νηλόπλεπκα......................................................................................................................... 
 
γ.  Γηαηί απνρξσκάηηζαλ ηα θύιια, πξηλ αληρλεύζνπλ ην άκπιν;                                     (κνλ. 0.5)                   
Γηαηί ην πξάζηλν ρξώκα ηεο ρισξνθύιιεο δελ καο αθήλεη λα αληρλεύζνπκε ην άκπιν. 
δ.  Πνηα ρεκηθή νπζία ρξεζηκνπνίεζαλ γηα λα αληρλεύζνπλ ην άκπιν;                          (κνλ. 0.5)         
Γηάιπκα ησδίνπ. 
ε. Τη ρξώκα πεξηκέλεηε λα έρεη ην θύιιν από ηε γιάζηξα Β κεηά ηελ αλίρλεπζε ακύινπ;  
Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                    (κνλ. 1) 
……Κηηξηλσπό γηαηί ην θπηό ήηαλ ζην ζθνηάδη θαη εηζη δελ έθαλε θσηνζύλζεζε άξα δελ 

παξάρζεθε άκπιν. 

 
  

    
 
 
 
 
 

   

                                                                                                                              

  ΟΙ ΔΙ΢ΗΓΗΣΡΙΔ΢                                                                   Ο  ΓΙΔΤΘΤΝΣΗ΢  
   Σηέιια Μάνπεξ                                                                     

   Αιεμάλδξα Σάββα                                                            Γξεγόξεο Χαηδεκάξθνπ 
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ΔΤΡΤΒΗΑΓΔΗΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΛΑΡΝΑΚΑ΢                             ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2013-2014 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2014 

 

                   ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟ ΓΟΚΗΜΗΟ ΑΠΟΣΔΛΔΗΣΑΗ ΑΠΟ ΔΠΣΑ (7) ΢ΔΛΗΓΔ΢     

     1. Να γξάςεηε έλα δσληαλό νξγαληζκό πνπ αλήθεη ζην θάζε Βαζίιεην δσληαλώλ νξγαληζκώλ,                    

ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, όπσο θαίλεηαη ζην παξάδεηγκα           

Βαζίιεην δσληαλώλ νξγαληζκώλ  Εσληαλόο νξγαληζκόο 

Φπηά ιαηδηά 

Μύθεηεο καληηάξη 

Εώα αιεπνύ 

                                                                                                                                                 (2 x 0,5 = 1κ)                                                                                                                                               

 2. Να ζπκπιεξώζεηε κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα έηζη ώζηε λα 

πεξηγξάθεηαη ζσζηά ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

(2 x 0,5 = 1κ) 

 

3. Να ζπκπιεξώζεηε ηελ πην θάησ πξόηαζε κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο.                                                                 

Σα δηάθνξα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ ζπλεξγάδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα λα εθηειέζνπλ 

ηελ ……ίδηα……… ιεηηνπξγία απνηεινύλ έλα νξγαληθό …ζύζηεκα…………………  

                                                                                                                                             (2 x 0,5 = 1κ) 

 
ΜΑΘΖΜΑ: BΗΟΛΟΓΗΑ                                                         ΣΑΞΖ: Α΄ 

 
Βαζκόο: …………….................. 
 
Τπ. Καζεγ.: …………….…….... 

 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ:10/06/2014                 ΥΡΟΝΟ΢:1 ΩΡA ΚΑΗ 30 ΛΔΠΣΑ 

 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ ΜΑΘΖΣΖ/ΣΡΗΑ΢: 

 
ΣΜΖΜΑ:                                                                                                                         ΑΡ.: 

ΜΔΡΟ΢ Α’: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία 
(1) κνλάδα. Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 

ΟΞΤΓΟΝΟ 

ΖΛΗΑΚΟ ΦΩ΢ 

ΧΛΩΡΟΦΥΛΛΗ 

ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ 
ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΑΚΑ 

ΝΕΡΟ ΓΛΥΚΟΖΗ-
ΑΜΥΛΟ 
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4. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο κε ηελ θαηάιιειε ιέμε.                      

   4.α. Ζ πάζεζε θαηά ηελ νπνία ν έλαο ή θαη νη δύν όξρεηο………… παξακέλνπλ ζηελ θνηιηαθή 
πεξηνρή νλνκάδεηαη θξπςνξρία. 

   4.β. Ζ καδηθή απνβνιή ηνπ ζπέξκαηνο……….. νλνκάδεηαη εθζπεξκάησζε.  

(2 x 0,5 = 1κ) 

   5. Να αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ.           

Ξεθηλνύλ κε θπηά  …………………………………………………………………………………………. 

΢ην ηέινο ππάξρνπλ νξγαληζκνί πνπ δελ ηξώγνληαη από θαλέλα ……………………………. 

Μπνξεί λα έρνπλ έλα ή πεξηζζόηεξα είδε δώσλ  ………………………………………………….  

                                                                                                                                                 (2 x 0,5 = 1κ) 

6. Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα γηα λα δείμεηε πνηα είλαη ε πνξεία ηνπ 

ζπέξκαηνο από ηνπο όξρεηο κέρξη ηελ έμνδό ηνπ από ην ζώκα ηνπ άλδξα.           

 

 

                                                                                                                                           (2x 0,5 = 1κ) 

 

 

1. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε δίπια από 

ηνλ θάζε νξγαληζκό ηελ Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ ζηελ νπνία απηόο αλήθεη.                     

Εσληαλόο νξγαληζκόο Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ 

Βάηξαρνο ακθίβηα 

Σζηπνύξα ςάξηα 

΢αύξα εξπεηά 

Άινγν ζειαζηηθά 

 

(4 x 0,5 = 2κ)                                                                                           

 

 

 

             ΜΔΡΟ΢ Β’: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν 
(2)                      κνλάδεο. Από ηηο έμη (6) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο ηέζζεξηο (4). 

                     

              

κνλάδεο.  

Από ηηο έμη (6) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο ηέζζεξηο (4). 

όξρεηο επιδιδυμίδα ςπερματικόσ 

πόροσ 
νπξήζξα 
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2. Να αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε νξγαληθνύ ζπζηήκαηνο ην γξάκκα κε ηελ 

αληίζηνηρε ιεηηνπξγία πνπ βξίζθεηαη ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα.                             

 Οξγαληθό ζύζηεκα Αληηζηνίρηζε  Λεηηνπξγία 

1. Πεπηηθό ζύζηεκα  

1 - B…….. 

Α. Δμππεξεηεί ηελ αλαπλνή, δειαδή ηελ πξόζιεςε  

νμπγόλνπ από ην αίκα θαη ηελ απνβνιή  

δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα. 

2. Κπθινθνξηθό ζύζηεκα  

2 - Γ…….. 

Β. Πέςε ηεο ηξνθήο, απνξξόθεζε  

ζξεπηηθώλ νπζηώλ θαη απνβνιή  

άρξεζησλ νπζηώλ. 

3. Δξεηζηηθό ζύζηεκα  

3 - Γ…….. 

Γ. Μεηαθνξά νμπγόλνπ θαη ζξεπηηθώλ  

νπζηώλ ζε όια ηα όξγαλα ηνπ ζώκαηνο  

θαη απνκάθξπλζε από απηά ηνπ  

δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα θαη άρξεζησλ  

νπζηώλ.  

4. Αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα 4 - Α …….. Γ. ΢ηήξημε θαη θίλεζε ηνπ ζώκαηνο. 

 

                                                                                                                                                (4 x 0,5 = 2κ) 

3. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:      

I. Ζ ιεηηνπξγία θαηά ηελ νπνία ηα θπηά δεζκεύνπλ ειηαθό θσο νλνκάδεηαη 
…θσηνζύλζεζε………………….. 

II. Ζ ρξσζηηθή πνπ δίλεη ην πξάζηλν ρξώκα ζηα θπηά νλνκάδεηαη …ρισξνθύιιε…………………… 

III. Οη απηόηξνθνη νξγαληζκνί κεηαηξέπνπλ κέξνο ηεο ελέξγεηαο ηνπ …ήιηνπ……….. από θσηεηλή ζε 
ρεκηθή. 

IV.  Έλα πδξόβην θπηό είλαη ηνπνζεηεκέλν κέζα ζε έλα δνθηκαζηηθό ζσιήλα πνπ πεξηέρεη λεξό. Ο  
δνθηκαζηηθόο  ζσιήλαο  βξίζθεηαη  θάησ από κηα αλακκέλε ιάκπα. Σν αέξην πνπ παξάγεηαη από 
ην θπηό θαη εκθαλίδεηαη κε ηε κνξθή θπζαιίδσλ είλαη ην …νμπγόλνπ………………… . 

                                            

                                                                                                                                             (4 x 0,5 = 2κ) 
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4. ΢αο δίλεηαη κηα ηξνθηθή αιπζίδα ηνπ Γάζνπο Πάθνπ, όπσο θαίλεηαη πην θάησ. 

ρνξηάξη                       ιαγόο                      αιεπνύ 

    Να ηε κειεηήζεηε θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

  4. α. Να νλνκάζεηε έλαλ παξαγσγό θαη έλαλ θαηαλαισηή.                                        

Παξαγσγόο Καηαλαισηήο 

ρνξηάξη Λαγόο ή αιεπνύ 

                                                                                                                                                (2 x 0,5 = 1 κ) 

  4. β. Να αλαθέξεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ απνηεινύλ ζήξακα θαη ζεξεπηή.    

Θήξακα  Θεξεπηήο 

i) Υνξηάξη 

 ή ii) ιαγόο 

i) Λαγόο 

ii) αιεπνύ 

 

                                                                                                                                                    (2 x 0,5 = 1 κ) 

 

5. Να κειεηήζεηε ηα παξαθάησ ζρεδηαγξάκκαηα θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ  

αθνινπζνύλ. 

 

 

 

 

Γελλεηηθό θύηηαξν Α                                            Γελλεηηθό θύηηαξν Β 

    5.α. Να νλνκάζεηε ηα γελλεηηθά θύηηαξα Α θαη Β. 

Γελλεηηθό θύηηαξν Α: ζπεξκαηνδσάξην………. Γελλεηηθό θύηηαξν Β: ………σάξην………………                                                                                                        

(2 x 0,5 = 1 κ)                                                                                             

5.β. ΢ε πνην όξγαλν παξάγεηαη ην γελλεηηθό θύηηαξν Α θαη ζε πνην ην Β;                                                                                                                                                                                         

Γελλεηηθό θύηηαξν Α: …………όξρη……………. Γελλεηηθό θύηηαξν Β: …σνζήθε……………… 

                                                                                                                                               (2 x 0,5 = 1 κ) 
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 6. Ο Εήλσλαο ζέιεη λα θάλεη απνρξσκαηηζκό θύιισλ θπηνύ θαη αλίρλεπζε ακύινπ. 

     6.α. Καηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο ηνπ Εήλσλα, έλα από ηα ζηάδηα ηνπ πεηξάκαηνο      

πεξηέρεη θάπνην θίλδπλν. Πνηνο είλαη ν θίλδπλνο πνπ ππάξρεη;   

               Να πάξεη θσηηά ην νηλόπλεπκα ….………………………………………………………………................................ 

(1 x 0,5 = 0,5 κ)  

     6.β.Πνηα ρεκηθή νπζία (αληηδξαζηήξην) πξέπεη απαξαίηεηα λα ρξεζηκνπνηήζεη ζην πείξακα  

  ηνπ γηα λα  εμεηάζεη αλ έγηλε θσηνζύλζεζε ή όρη.       

  Γηάιπκα ησδίνπ.................................................................................................................................. 

                             (1 x 0,5 = 0,5 κ) 

      6.γ. Να γξάςεηε δύν (2) επηρεηξήκαηα πνπ λα ππνζηεξίδνπλ όηη ε θσηνζύλζεζε είλαη κηα  

πνιύ ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα ηελ επηβίσζε όισλ ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ ζηνλ  

πιαλήηε καο. 

i. Παξάγεηαη γιπθόδε-άκπιν πνπ απνηειεί ηξνθή γηα όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο 

…………………………………………………………………………………………………………… 

ii. Γεζκεύεηαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη έηζη δηαηεξείηαη ζηαζεξό ην θαηλόκελν ηνπ 

ζεξκνθεπίνπ…………………………………………………………………………………………… 

iii. Παξάγεηαη νμπγόλν πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ αλαπλνή όισλ ησλ δσληαλώλ  

νξγαληζκώλ θαη έηζη εμαζθαιίδνπλ ελέξγεηα 

                                                                                                                                               (2 x 0,5 = 1 κ) 

  

1. ΢αο δίλνληαη ηα πην θάησ ζρεδηαγξάκκαηα ηνπ αληξηθνύ θαη ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ 

ζπζηήκαηνο. 

 

 

 

 

 

1.  α. Αθνύ ηα κειεηήζεηε πξνζεθηηθά λα ζεκεηώζεηε ηνλ αξηζκό πνπ αληηζηνηρεί ζηα αθόινπζα όξγαλα.                                                                                          

 

(5x 0,5 = 2,5κ) 

Όξγαλν Αξηζκόο Όξγαλν Αξηζκόο Όξγαλν Αξηζκόο 

Α. Ωνζήθε 4 Γ. ΢πεξκαηηθόο πόξνο  1 Δ. Ωαγσγόο 5 

B. Πένο  3 Γ. Οπξήζξα 2   

             ΜΔΡΟ΢ Γ’: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε  

ηξεηο      ηξεηο (3) κνλάδεο. Από ηηο ηξεηο (3) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο δύν (2). 
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1.  β.  Πώο νλνκάδεηαη ε απειεπζέξσζε ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε;                     

σνξξεμία …………………………………………… ……………………………………………………… 

(1 x 0,5 = 0,5κ) 

2. Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα ηνπ 

Γάζνπο Πάθνπ  θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

2. α.  Να νλνκάζεηε:               

α. Έλα ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό ζπηδαεηόο,θίδη 

β. Έλαλ Κνξπθαίν Θεξεπηή αιεπνύ,ζπηδαεηόο 

γ. Έλαλ Πακθάγν Οξγαληζκό αιεπνύ 

δ. Έλαλ Παξαγσγό ρνξηάξη, ζρηληά, ηξεκηζηά, ιαηδηά 
 

(4 x 0,5 = 2κ) 

 

2. β.  Να αλαθέξεηε δύν (2) νξγαληζκνύο πνπ αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ην αγξηλό ζην πην 

πάλσ ηξνθηθό πιέγκα.                                                        

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 

αιεπνύ ζπηδαεηόο 

               (2 x 0,5 = 1κ) 

 

ΣΡΔΜΗΘΗΑ ΢ΥΗΝΗΑ ΥΟΡΣΑΡΗ ΛΑΣΕΗΑ 

ΑΓΡΗΝΟ ΛΑΓΟ΢ ΦΑ΢΢Α 

ΦΗΓΗ 

΢ΠΗΕΑΔΣΟ΢ ΑΛΔΠΟΤ 
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3. Σν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη ηελ ηαμηλόκεζε ησλ Εσληαλώλ Οξγαληζκώλ ζηα πέληε (5) 
Βαζίιεηα.  

 

 
 

3.α. Να αληηζηνηρήζεηε ηα Κξηηήξηα Α κέρξη Γ κε ηα αληίζηνηρα ραξαθηεξηζηηθά (1-4) έηζη ώζηε 

λα ζπκπιεξώλεηαη ζσζηά ην πην πάλσ ζρεδηάγξακκα.   

                                                                        

Κξηηήξην Αληηζηνίρεζε  Υαξαθηεξηζηηθό 

Α Α -…2… 1. Σα θύηηαξά ηνπο έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα; 

Β Β -…4… 2. Από πόζα θύηηαξα απνηειείηαη ην ζώκα ηνπο; 

Γ Γ -…3… 3. Πώο ν νξγαληζκόο εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ; 

Γ Γ -…1… 4. Σα θύηηαξα ηνπο έρνπλ ππξήλα; 

(4 x 0,5 = 2 κ) 

3.β.i. Να ζπκπιεξώζεηε ηελ πην θάησ πξόηαζε.                                                                                                                                                    

    Σα Εώα δηαθξίλνληαη ζε δύν ΢πλνκνηαμίεο: ηα ΢πνλδπισηά ………….. θαη ηα Αζπόλδπια.  

3.β.ii. Πνηα είλαη ε βαζηθή δνκηθή δηαθνξά κεηαμύ ησλ δύν ζπλνκνηαμηώλ;               

Σα ζπνλδπισηά έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε ελώ ηα αζπόλδπια όρη ………………… 

(2 x 0,5 = 1 κ) 

ΚΑΛΖ ΔΠΗΣΤΥΗΑ! 

Οη εηζεγεηέο:                                                                                        Ζ ΓΗΔΤΘΤΝΣΡΗΑ 

Διέλε Λύηξα              ...................................                                                                                                                                                               

΢πκεώλ Γηαζνπκήο         Καηεξίλα  Κπξηαθίδνπ                                                                                                                                                                                             

Φπηά, Εώα, Μνλήξε, 

Μύθεηεο, Πξώηηζηα 

Μνλήξε, 

Πξώηηζηα 

Φπηά, Εώα, 

Μύθεηεο 

Κριτήριο Α 

Μνλήξε Πξώηηζηα 

Κριτήριο Β 

Εώα, Μύθεηεο Φπηά 

Κριτήριο Γ 

Εώα Μύθεηεο 

Κριτήριο Γ 



ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΦΑΝΔΡΩΜΔΝΖ΢ ΛΑΡΝΑΚΑ΢        ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2013 – 2014 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2014 
 

ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢ΗΟΓΝΩ΢ΣΗΚΑ  ΒΑΘΜΟ΢: ………………….. 
ΣΑΞΖ: Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ  ΟΛΟΓΡΑΦΩ΢: ………………….. 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 12/06/2014  ΤΠΟΓΡΑΦΖ   

ΥΡΟΝΟ΢: 90 ΛΔΠΣΑ  ΚΑΘΖΓΖΣΖ/ΣΡΗΑ΢: ………………….. 
 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ………………………………………    ΣΜΖΜΑ: ………  ΑΡΗΘΜΟ΢: …… 

 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟ ΓΟΚΗΜΗΟ ΑΠΟΣΔΛΔΗΣΑΗ ΑΠΟ ΔΝΣΔΚΑ (11) ΢ΔΛΗΓΔ΢. 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξσηήζεηο. Κάζε 

νξζή θαη πιήξεο απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα. 

 

1. Να αληηζηνηρήζεηε θάζε νξγαλίδην ηνπ θπηηάξνπ κε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί.                                                                                  

                                                                                                      (4 χ 0,25 = 1 μον.)  

 

Οπγανίδιο 

 

Λειηοςπγία οπγανιδίος 

 

Ανηιζηοίσεζε 

1. Μηηνρόλδξην Α. Δθεί γίλεηαη ε ζύλζεζε ηεο ηξνθήο 1 Γ 

2. Χισξνπιάζηεο Β. Διέγρεη ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ    

     θπηηάξνπ 

2 Α 

3. Κπηηαξηθή κεκβξάλε Γ. Παξάγεη ελέξγεηα 3 Δ 

4. Ππξήλαο  Γ. Απνζεθεύεη λεξό θαη άιιεο νπζίεο 4 Β 

 Δ. Διέγρεη ηελ είζνδν θαη έμνδν  

     νπζηώλ 

 

  

 

2. Να παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά ηελ αθηηλνγξαθία ηνπ ςαξηνύ θαη κεηά λα 

ζπκπιεξώζεηε ηελ πξόηαζε πνπ αθνινπζεί.                                 (2 χ 0,5 = 1 μον.) 

 

Τα ςάξηα αλήθνπλ ζηελ Σπλνκνηαμία ησλ  

Σπνλδπισηά, επεηδή έρνπλ 

ζπνλδπιηθή ζηήιε. 

   

 

                       



3. Nα νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ κηθξνζθνπίνπ πνπ αληηζηνηρνύλ ζηνπο αξηζκνύο 1 

κέρξη 4.                                   (4 χ 0,25 = 1 μον.) 

 

Αξηζκόο Μέξνο κηθξνζθνπίνπ 

1 Πξνζνθζάικηνο θαθόο 

2 Φσηεηλή πεγή 

3 Αληηθεηκεληθνί θαθνί 

4 Οπηηθή ηξάπεδα 

 

 

                                                                                              

 

 

4. Να ζπκπιεξώζεηε ζηνλ πην θάησ πίλαθα ην οπγανικό ζύζηεμα ζην νπνίν 

αλήθεη ην θάζε όξγαλν.                                                             (4 χ 0,25 = 1 μον.) 

            

 

Όπγανο 

 
Σηνκάρη 

 

 

 

 

Πλεύκνλαο 
 

Καξδία 
 

Μήηξα 

Οπγανικό 

ζύζηεμα 

Πεπηηθό  Αλαπλεπζηηθό Κπθινθνξηθό  Γπλαηθείν 

Αλαπαξαγσγηθό 

 

 

5. Γίλνληαη νη πην θάησ εξσηήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο. Να βάιεηε ζε θύθιν     

ην γξάκκα κε ηε ζσζηή απάληεζε. Μόλν κηα απάληεζε είλαη ζσζηή. 

                                                                                                      (4 χ 0,25 = 1 μον.) 

 

           ι) Τα σάξηα: 

           α. παξάγνληαη ζηνπο σαγσγνύο 

           β. παξάγνληαη ζηε κήηξα 

           γ. είλαη ηα αξζεληθά γελλεηηθά θύηηαξα 

           δ. είλαη ηα ζειπθά γελλεηηθά θύηηαξα 

 

           ιι) To ζπεξκαηνδσάξην είλαη: 

           α. θύηηαξν κε νπξά 

           β. ην αξζεληθό γελλεηηθό θύηηαξν 

           γ. θύηηαξν πνπ κπνξεί λα θηλείηαη 

           δ. όια ηα παξαπάλσ   



 

 

            ιιι) Ο ηνθεηόο ιέγεηαη θαη δηαθνξεηηθά: 

            α. σνξξεμία 

            β. γέλλα 

            γ. αλαπαξαγσγή 

            δ. εμσζσκαηηθή γνληκνπνίεζε 

 

            ιv) Καηά ηελ έκκελε ξύζε: 

            α. απειεπζεξώλεηαη ην ώξηκν σάξην από ηελ σνζήθε 

            β. σξηκάδεη έλα σάξην 

            γ. απνβάιιεηαη βιέλλα θαη αίκα από ηνλ θόιπν 

            δ. δεκηνπξγείηαη ην έκβξπν 

 

 

6. Να ζρεδηάζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα κε ηνπο αθόινπζνπο νξγαληζκνύο: 

βάηπασορ, θίδι, ζιηάπι, ακπίδα.                                                 (4 χ 0,25 = 1 μον.) 

 

           Σηηάξη          αθξίδα         βάηξαρνο         θίδη            

 

ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηιρ ηέζζεπιρ (4). 

Κάζε νξζή θαη πιήξεο απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) κνλάδεο.  

 

 

1. α) Να αληηζηνηρήζεηε ηηο έλλνηεο ηεο ζηήιεο Α κε ηνπο νξηζκνύο ηεο ζηήιεο Β.                        

                                                                                                    (4 χ 0,25 = 1) 

΢ηήλε Α ΢ηήλε Β Ανηιζηοίσεζε 

1. Όξγαλν 

 

Α. Σύλνιν θπηηάξσλ όκνησλ   

    κνξθνινγηθά θαη εηδηθεπκέλσλ ζηελ   

    ίδηα ιεηηνπξγία. 

1  Γ 

 

2. Οξγαληζκόο 

 

Β. Απνηειείηαη από έλα ζύλνιν   

    νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ θαη   

    πεξηβάιιεηαη από ην δέξκα. 

2 Β 

3.Οξγαληθό 

ζύζηεκα 

 

Γ. Απνηειείηαη από δηαθνξεηηθνύο ηζηνύο  

    θαη θάλεη κηα ζπγθεθξηκέλε ιεηηνπξγία  

    ζε έλαλ πνιπθύηηαξν νξγαληζκό.   

3 Γ 

4. Ηζηόο 

 

Γ. Σύλνιν νξγάλσλ πνπ ζπλεξγάδνληαη  

     γηα λα εθηειέζνπλ κηα επξύηεξε  

     ιεηηνπξγία ελόο πνιπθύηηαξνπ  

     νξγαληζκνύ.  

4 Α 

 



 

β) Να βάιεηε ηηο πην πάλσ έλλνηεο ζηε ζσζηή ζεηξά, ώζηε λα θηάζεηε από ην πην   

     ζύλζεην ζην πην απιό.                                                                    (4 χ 0,25 = 1) 

Οξγαληζκόο        Οξγαληθό ζύζηεκα       Όξγαλν       Ηζηόο       θύηηαξν 

 

2. α) Να γξάςεηε δύν (2) δηαθνξέο κεηαμύ σαξίνπ θαη ζπεξκαηνδσαξίνπ.                      

                                                                       (2 χ 0,25 = 0,5) 

Θεωρούνηαι ζωζηές οποιεζδήποηε δύο, από ηις παρακάηω απανηήζεις: 

 Ωάπιο ΢πεπμαηοδωάπιο 

1. Σρήκα: ζθαηξηθό 

ή 

Μέγεζνο: κεγαιύηεξν από 

ζπεξκαηνδσάξην 

Σρήκα: πδξνδπλακηθό 

ή 

Μέγεζνο: κηθξόηεξν από σάξην 

2. Κίλεζε: παζεηηθή  

 

Κίλεζε: ελεξγεηηθή κε ηε βνήζεηα ηεο 

νπξάο  

 

β) Να εμεγήζεηε ηε δηαθνξά κεηαμύ ζπέξκαηνο θαη ζπεξκαηνδσαξίνπ.      

                                                                               (1 χ 0,5 = 0,5) 

     Τν ζπέξκα είλαη έλα πγξό, ην νπνίν πεξηέρεη ηα ζπεξκαηνδσάξηα θαη δηάθνξα 

εθθξίκαηα.  

 

γ) Να νλνκάζεηε δύν (2) όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα   

    πνπ ζπλεηζθέξνπλ ζηελ παξαγσγή ζπέξκαηνο.                           (2 χ 0,25 = 0,5) 

Θεωρούνηαι ζωζηές οποιεζδήποηε δύο, από ηις παρακάηω απανηήζεις: 

 Δπηδηδπκίδα 

 Πξνζηάηεο αδέλαο 

 Όξρηο  

 Σπεξκαηνδόρνο θύζηε 

 

           δ) Ζ παξαγσγή ζπέξκαηνο είλαη κηα δηαδηθαζία πνπ μεθηλά ζηα αγόξηα θαηά ηελ  

               εθεβεία. Να γξάςεηε αθόκα δύν (2) αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ   

               αγνξηώλ θαηά ηελ εθεβεία.                                                            (2 χ 0,25 = 0,5) 

              Θεωρούνηαι ζωζηές οποιεζδήποηε δύο, από ηις παρακάηω απανηήζεις: 

 Πην έληνλε κπξσδηά ζώκαηνο 

 Ζ θσλή γίλεηαη πην βξαρλή θαη πην ρνληξή 

 Οη ώκνη γίλνληαη πην πιαηηνί  

 Δκθαλίδνληαη ηξίρεο ζηηο καζράιεο, ην πξόζσπν, ην ζηήζνο θαη ηα 

γελλεηηθά όξγαλα. 

 

 



3. α) Τν καληηάξη αλήθεη ζην Βαζίιεην ησλ Μπθήησλ. Να γξάςεηε δύν (2)  

     ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ηνπ καληηαξηνύ πνπ λα δηθαηνινγνύλ ηελ  

     ηαμηλόκεζή ηνπ.                                                                            (2 χ 0,25 = 0,5) 

 Κύηηαξα κε ππξήλα θαη θπηηαξηθό ηνίρσκα 

 Γελ θσηνζπλζέηεη 

 

β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα γηα ηνπο νξγαληζκνύο πνπ 

αλήθνπλ ζηα Βαζίιεηα ησλ Φπηώλ θαη ησλ Εώσλ.                               (6 χ 0,25 = 1,5) 

Υαπακηεπιζηικό 

γνώπιζμα 

Φςηά Εώα 

Μνλνθύηηαξνη ή 

Πνιπθύηηαξνη 

Πνιπθύηηαξνη Πνιπθύηηαξνη 

Κύηηαξα κε ππξήλα ή 

ρσξίο ππξήλα 

Κύηηαξα κε ππξήλα Κύηηαξα κε ππξήλα 

Κύηηαξα κε θπηηαξηθό 

ηνίρσκα ή ρσξίο θπηηαξηθό 

ηνίρσκα 

Κύηηαξα κε θπηηαξηθό 

ηνίρσκα 

Κύηηαξα ρσξίο θπηηαξηθό 

ηνίρσκα 

Φσηνζπλζέηνπλ ή 

παίξλνπλ έηνηκε ηξνθή από 

ην πεξηβάιινλ 

Φσηνζπλζέηνπλ Γελ θσηνζπλζέηνπλ 

 

 

 

4. α) Να αλαγλσξίζεηε θαη λα γξάςεηε ηη είδνπο θύηηαξν είλαη ην θαζέλα από ηα πην       

     θάησ, θςηικό ή δωικό.                                                                 (2 χ 0,25 = 0,5) 

                 Κύηηαξν Α                                                       Κύηηαξν Β      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κύηηαξν Α: Φπηηθό                                             Κύηηαξν Β: Εσηθό 

 

 

 

 



β) Να γξάςεηε δύν (2) δηαθνξέο κεηαμύ δσηθνύ θαη θπηηθνύ θπηηάξνπ.(2 χ 0,5 = 1) 

Θεωρούνηαι ζωζηές οποιεζδήποηε δύο, από ηις παρακάηω απανηήζεις: 

 Εωικό κύηηαπο Φςηικό κύηηαπο 

1 Γελ έρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα 

Γελ έρεη ρισξνπιάζηε 

Έρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα 

Έρεη ρισξνπιάζηε 

2 Γελ έρεη ρπκνηόπην 

 

Έρεη ρπκνηόπην 

 

 

 

          γ) Τα πην θάησ ζρήκαηα παξνπζηάδνπλ δύν δηαθνξεηηθά θύηηαξα. Να εμεγήζεηε   

             γηαηί έρνπλ δηαθνξεηηθό ζρήκα.                                                         (1 χ 0,5 = 0,5) 

    
     

 Δπεηδή έρνπλ δηαθνξεηηθή ιεηηνπξγία.   

 

 

5. α) Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, ώζηε λα   

    θαίλεηαη ζπλνπηηθά ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο.                      (4 χ 0,25 =1)                                                     

 

 

 

 

 

 

 

        

        Ππώηερ ύλερ                     Απαπαίηεηοι                     Πποϊόνηα 

                                                   Παπάγονηερ 

 

β) Ζ ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο κπνξεί λα γίλεη ζηα δώα; Να δηθαηνινγήζεηε   

     ηελ απάληεζή ζαο.                                                                        (2 χ 0,25 =0,5)    

     

 Όρη, επεηδή ηα δώα δελ έρνπλ ρισξνπιάζηεο κε ρισξνθύιιε.   

Ζλιακό θωρ  

Υλωποθύλλε

………………. 

Διοξείδιο 

του 

άνθρακα 

 

……….. 

 

Νεπό 

 

Γλςκόδε 

 

Οξςγόνο 



γ)  Να ζπκπιεξώζεηε ηελ θάζε κηα από ηηο πην θάησ πξνηάζεηο κε ηηο  

     θαηάιιειεο ιέμεηο.                                                                         (2 χ 0,25 =0,5)                                                 

     Η. Οη νξγαληζκνί πνπ παξάγνπλ κόλνη ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο νλνκάδνληαη   

     παξαγσγνί ή απηόηξνθνη. 

     ΗΗ. Ζ ρξσζηηθή πνπ δίλεη ην πξάζηλν ρξώκα ζηα θπηά νλνκάδεηαη   

     ρισξνθύιιε. 

 

 

6. α) Σηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο δσληαλνύο  

     νξγαληζκνύο πνπ όινη αλήθνπλ ζηα ζπνλδπισηά. Να  αλαθέξεηε ζε πνηα  

     Ομοηαξία ΢πονδςλωηών αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο  

     ηνλ πίλαθα.                                                                                      (4 χ 0,25 = 1)    

 

Εωνηανοί 

Οπγανιζμοί 

Πλεποθοπίερ Ομοηαξία 

΢πονδςλωηών 

Οξγαληζκόο 1 Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό. 

Γελλά αβγά. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Τν 

δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

 

Ψάξηα 

Οξγαληζκόο 2 Γελλήζεθε ζηελ μεξά από αβγά κε ζθιεξό 

θέιπθνο. Έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα πεηά. 

Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Τν δέξκα ηνπ 

θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

 

Πηελά 

Οξγαληζκόο 3 Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό, 

αλαπλένληαο κε βξάγρηα. Σηε ζπλέρεηα 

κεηακνξθώζεθε, αλαπηύζζνληαο ηελ 

ηθαλόηεηα λα δεη θαη ζηελ μεξά 

αλαπλένληαο κε πλεύκνλεο. Γελλά αβγά 

ζην λεξό. Τν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη 

πάληνηε πγξό. 

 

 

 

Ακθίβηα 

Οξγαληζκόο 4 Εεη θπξίσο ζηελ μεξά. Γελλά αβγά ζηελ 

μεξά. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Τν δέξκα 

ηνπ είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη κε θνιίδεο.  

 

Δξπεηά 

 

 

           β) Ο Γηώξγνο έρεη κηα έληνλε ζπδήηεζε κε ηνλ θίιν ηνπ Γηάλλε. Ο Γηώξγνο   

               ππνζηεξίδεη όηη ε  λπρηεξίδα αλήθεη ζηελ Οκνηαμία ησλ Θειαζηηθώλ, ελώ ν   

               Γηάλλεο ππνζηεξίδεη όηη είλαη πνπιί, αθνύ κπνξεί λα πεηά.  

               Η. Πνηνο από ηνπο δύν θίινπο έρεη δίθαην; Ο Γηώξγνο                    (1 χ 0,25 =0,25)    

                

 



               ΗΗ. Να γξάςεηε ηξεηο (3) ιόγνπο γηα λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                    

                                                                                                                     (3 χ 0,25 =0,75)    

               Ζ λπρηεξίδα δελ γελλά αβγά, αιιά ‘δσληαλά’ κηθξά, 

               ηα νπνία ζειάδνπλ ζηα πξώηα ζηάδηα ηεο δσήο ηνπο. 

               Τν δέξκα ηεο θαιύπηεηαη κε ηξίρεο.  

                

 

ΜΔΡΟ΢ Γ’: Απνηειείηαη από ηπειρ (3) εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηιρ δύο (2). Κάζε 

νξζή θαη πιήξεο απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο (3) κνλάδεο.  

 

 

1. Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό 

πιέγκα ζε έλαλ αγξό θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.  

 
α) Να νλνκάζεηε:                                                                       (2 χ 0,25 = 0,5 μον.) 

 

1. Έλαλ Παξαγσγό Πνώδε θπηά 

2. Έλαλ Πακθάγν Οξγαληζκό Μηθξό πηελό 

 



β) Να γξάςεηε ηη δείρλνπλ ηα βέιε ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα.         (1 χ 0,5 = 0,5 μον.) 

 

Τελ θαηεύζπλζε κε ηελ νπνία κεηαθέξεηαη ε ελέξγεηα. 

 

γ) Να γξάςεηε πώο νλνκάδεηαη ν αεηόο κε βάζε ηε ζέζε ηνπ ζην πην πάλσ             

ηξνθηθό πιέγκα θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.                                                                     

                                         (2 χ 0,25 = 0,5 μον.) 

Κνξπθαίνο ζεξεπηήο, επεηδή δελ ηξώγεηαη από θαλέλα άιιν νξγαληζκό. 

 

δ) Να αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ.  

                                                                                                   (2 χ 0,25 = 0,5 μον.) 

Θεωρούνηαι ζωζηές οποιεζδήποηε δύο, από ηις παρακάηω απανηήζεις: 

 Όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο μεθηλνύλ κε παξαγσγνύο. 

 Μπνξεί λα έρνπλ έλα ή πεξηζζόηεξα είδε δώσλ. 

 Σην ηέινο ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο, ππάξρνπλ νξγαληζκνί πνπ δελ 

ηξώγνληαη από θαλέλα. 

 

ε) Να εμεγήζεηε:              (4 χ 0,25 = 1 μον.) 

    Η. πνηνη νξγαληζκνί ζα επεξεαζηνύλ, αλ εμαθαληζηεί ν ιαγόο από ην πην πάλσ                   

    νηθνζύζηεκα: ηα πνώδε θπηά θαη ν αεηόο. 

   ΗΗ. κε πνηνλ ηξόπν ζα επεξεαζηνύλ απηνί νη νξγαληζκνί: ηα πνώδε θπηά ζα 

απμεζνύλ, αθνύ ζα εμαθαληζηεί έλαο ζεξεπηήο ηνπο θαη νη αεηνί ζα κεησζνύλ, 

αθνύ ζα εμαθαληζηεί έλα ζήξακα ηνπο. 

 

 

2. Αθήζακε ην θπηό ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο ζηηο ζπλζήθεο πνπ θαίλνληαη ζηελ 

πην θάησ εηθόλα γηα ηξεηο κέξεο. Σηε ζπλέρεηα θάλακε αλίρλεπζε ακύινπ ζηα 

θύιια Α, Β θαη Γ.                                                                        (2 χ 0,25 = 0,5 μον.) 

α) Να νλνκάζεηε ηελ δηαδηθαζία πνπ γίλεηαη πξηλ ηελ αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ. 

     Απνρξσκαηηζκόο ηνπ θύιινπ              

β) Πνηα νπζία ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ πην πάλσ δηαδηθαζία; νηλόπλεπκα 

 

γ) Να γξάςεηε ηη ζα παξαηεξήζεηε ζην θάζε θύιιν μερσξηζηά όηαλ ζα γίλεη ε  

    αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ. Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.       (3 χ 0,5 = 1,5 μον.) 

    Φύιιν Α: Θα αληρλεπηεί άκπιν, αθνύ ην  

θύιιν έρεη  όινπο ηνπο απαξαίηεηνπο  

παξάγνληεο πνπ ρξεηάδεηαη γηα λα  

θσηνζπλζέζεη. 

    Φύιιν Β: Γελ ζα αληρλεπηεί άκπιν, αθνύ από  

ην θύιιν ζηεξήζακε ην ειηαθό θσο, κε ηελ  



καύξε θνξδέια. 

    Φύιιν Γ: Γελ ζα αληρλεπηεί άκπιν, αθνύ από ην θύιιν ζηεξήζακε ην δηνμείδην 

ηνπ άλζξαθα, ρξεζηκνπνηώληαο θαπζηηθό λάηξην. 

 

       

        δ) Να γξάςεηε δύν (2) ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο 

            είλαη ηόζν ζεκαληηθή γηα όινπο νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε καο.     (2 χ 0,25 = 0,5) 

 Θεωρούνηαι ζωζηές οποιεζδήποηε δύο, από ηις παρακάηω απανηήζεις: 

 Παξαγσγή νμπγόλνπ 

 Παξαγσγή ακύινπ (ζξεπηηθέο νπζίεο) 

 Γέζκεπζε δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα. 

 

       ε) Να εμεγήζεηε κε πνηνλ ηξόπν ε κείσζε ησλ ηξνπηθώλ δαζώλ απμάλεη έληνλα ην    

           θαηλόκελν ηνπ ζεξκνθεπίνπ.                                                              (1 χ 0,5 = 0,5) 

            Ζ κείσζε ησλ ηξνπηθώλ δαζώλ, πξνθαιεί κείσζε ηεο θσηνζύλζεζεο πνπ 

γίλεηαη ζηνλ πιαλήηε, κεηώλνληαο, έηζη, ηελ πνζόηεηα ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα πνπ 

δεζκεύεηαη από ηα θπηά, κε απνηέιεζκα λα γίλεηαη πην έληνλν ην θαηλόκελν ηνπ 

ζεξκνθεπίνπ. 

 

 

3. α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο πνπ  

    είλαη ζεκεησκέλα κε ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 4.                                 (4 χ 0,25 = 1) 

     

    1. Ωαγσγόο ή ζάιπηγγα 

    2. Τξάρεινο ηεο κήηξαο  

    3. Κόιπνο 

    4. Αηδνίν 

 

 

 

          β) Να γξάςεηε πνηνο είλαη ν ξόινο (ιεηηνπξγία) ησλ πην θάησ νξγάλσλ ηνπ              

     αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο.                                 (2 χ 0,25 = 0,5) 

                 Η. Ωνζήθε: παξαγσγή σαξίσλ θαη γπλαηθείσλ νξκνλώλ. 

               ΗΗ. Μήηξα: εκθύηεπζε θαη αλάπηπμε εκβξύνπ. 

          γ) Πόηε αξρίδεη θαη πόζν δηαξθεί κηα εγθπκνζύλε;                             (2 χ 0,25 = 0,5) 

              Αξρίδεη όηαλ ε κάδα θπηηάξσλ εκθπηεπηεί ζην ηνίρσκα ηεο κήηξαο.  



Γηαξθεί 38 εβδνκάδεο ή 9 κήλεο. 

 

         δ) Ζ Άιθεζηε έρεη ζηαζεξό θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ θαη είρε πεξίνδν (πξώηε  

              κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 6 Ηοςνίος.  

             Η. Πνηα κέξα ηνπ Ηνπλίνπ ζα ζπκβεί ε σνξξεμία ηεο  

                Άιθεζηε;                                       (1 χ 0,25 = 0,25) 

                  19 Ηνπλίνπ                                  

             ΗΗ. Πνηεο κέξεο ηνπ Ηνπλίνπ κπνξεί ε Άιθεζηε 

                 λα κείλεη έγθπνο, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή; 

                                                                        (2 χ 0,25 = 0,5) 

                16 κέρξη 21 Ηνπλίνπ 

             ΗΗΗ. Αλ ε Άιθεζηε δελ κείλεη έγθπνο, πόηε αλακέλεηαη λα έρεη ηελ επόκελή ηεο  

                  πεξίνδν;                                                                                    (1 χ 0,25 = 0,25) 

                 4 Ηνπιίνπ 

 

 

 

 

 

 

 Οη Δηζεγήηξηεο                                                                          Ζ Γηεπζύληξηα 

 

 Μηραήι-Φσηίνπ Παξαζθεπνύια 

 

 Γεσξγίνπ Ησάλλα                                                                     Παπιά Αλησλία 
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    ΠΔΡΙΦΔΡΔΙΑΚΟ                                                    ΢ΥΟΛΙΚΟ ΔΣΟ΢ 2013-2014 
ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΛΙΒΑΓΙΩΝ           

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢ΙΟΓΝΩ΢ΣΙΚΑ 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 04/06/2014                 ΒΑΘΜΟ΢: .................................. 

ΣΑΞΖ:  Α΄ 
ΥΡΟΝΟ΢: 1 ½ ώρα                               ΤΠ. ΚΑΘΖΓΖΣΖ: ....................... 

 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ...................................................................         ΣΜΗΜΑ: ..........          Απ. ......... 

 

 

 

 

  

1. Να ςυμπλθρϊςετε το εννοιολογικό διάγραμμα τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου με τουσ όρουσ που λείπουν: 
                      (4 Χ 0,25 =1μ.) 
 

 

   ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ ΓΔΚΑ (10) ΢ΔΛΙΓΔ΢ 

ΜΕΡΟΣ Α’:  Αποτελείται από ζξι (6) ερωτιςεισ.  Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με μία (1) 
μονάδα.  Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 

                     Να απαντήςετε ςε ΟΛΕΣ τισ ερωτήςεισ 

ΠΑΡΑΣΘΡΘ΢Θ 

ΤΠΟΘΕ΢Θ 

ΠΕΙΡΑΜΑ 

΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑ 
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2. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο.        (2Χ 0,5 =1μ.) 

(i) Σν αξζεληθό γελλεηηθό θύηηαξν νλνκάδεηαη ζπεξκαηνδσάξην. 

(ii) Σα σάξηα παξάγνληαη ζηα ζειπθά γελλεηηθά όξγαλα πνπ νλνκάδνληαη σνζήθεο. 

 

3. Να βάιεηε ηνλ ζσζηό αξηζκό πνπ αληηζηνηρεί ζην θάζε κέξνο ηνπ κηθξνζθνπίνπ.    (4 Χ 0,25 =1μ.) 

 

Μέπορ ηος μικποζκοπίος Απιθμόρ 

Φσηεηλή πεγή 
 

4 

Οπηηθή ηξάπεδα 
 

3 

Αληηθεηκεληθόο θαθόο 
 

2 

Πξνζνθζάικηνο θαθόο 
 

1 

 

4. Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Β.    (4 Χ 0,25 =1μ.) 

΢ηήλη Α ΢ηήλη Β Ανηιζηοίσιζη 

 
Α. Απινί κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί, ρσξίο ππξήλα. 
 
 
Β.  Μνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί κε ππξήλα. 
 
 
Γ.  Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί κε ππξήλα θαη θπηηαξηθό 
ηνίρσκα πνπ δελ θσηνζπλζέηνπλ αιιά πξνζιακβάλνπλ 
ηελ ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ ηνπο. 
 
 
Γ. Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί κε εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε 
ππξήλα αιιά ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα πνπ εμαζθαιίδνπλ 
ηελ ηξνθή ηνπο από άιινπο νξγαληζκνύο 

 
1. Εώα 
 
 
2. Φπηά 
 
 
3. Πξώηηζηα 
 
 
4.  Μνλήξε 
 
 

5. 5. Μύθεηεο 

 
Α. 4 
 
 
Β. 3 
 
 
Γ. 5 
 
 
Γ. 1 
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5. (α)  Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηα ηξία (3) θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ώζηε λα 

θαίλεηαη ζπλνπηηθά ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο.            (3 Χ 0,25 =0,75μ.) 

 

 

(β) Πώο ιέγνληαη νη νξγαληζκνί πνπ παξάγνπλ ηηο ζξεπηηθέο ηνπο νπζίεο κε ηε ιεηηνπξγία ηεο 

θσηνζύλζεζεο;                    (1 Χ 0,25 =0,25μ.) 

Ολνκάδνληαη παξαγσγνί 

6. Να ζρεκαηίζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα κε ηνπο αθόινπζνπο νξγαληζκνύο: αεηόο, ρνξηάξη, θίδη, 
ζαιηγθάξη.             (4 Χ 0,25 =1μ.) 

ρνξηάξη → ζαιηγθάξη → θίδη → αεηόο 

 

 

 

1. Σα πην θάησ ζρήκαηα δείρλνπλ δύν είδε θπηηάξσλ. 

(α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε/νξγαλίδηα πνπ δείρλνπλ ηα βέιε 1-4.      (4 Χ 0,25 =1μ.) 

 

(β) Ση είδνπο θύηηαξν είλαη ην Α; Γηθαηνινγήζηε.      (1 Χ 0,5 =0,5μ.) 

Δίλαη δσηθό θύηηαξν επεηδή δελ δηαζέηεη θπηηαξηθό ηνίρσκα, ρισξνπιάζηεο θαη ρπκνηόπην. 

(γ) Ση είδνπο θύηηαξν είλαη ην Β; Γηθαηνινγήζηε.       (1 Χ 0,5 =0,5μ.) 

Δίλαη θπηηθό θύηηαξν επεηδή δηαζέηεη θπηηαξηθό ηνίρσκα, ρισξνπιάζηεο θαη ρπκνηόπην. 

ΜΕΡΟΣ Β’:  Αποτελείται από ζξι (6) ερωτιςεισ των δύο (2) μονάδων. Από τισ ζξι (6) ερωτήςεισ 

να απαντήςετε ΜΟΝΟ ςτισ  τζςςερισ (4). 

                      

 

Διοξείδιο του άνκρακα οξυγόνο 

χλωροφφλλθ 

1. Πυρινασ 

2. Κυτταρικι μεμβράνθ 

3. Κυτταρικό τοίχωμα 

4. Κυτταρόπλαςμα 
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2. Σν πην θάησ ζρήκα παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα. 

 

 (α) Αθνύ κειεηήζεηε πξνζερηηθά ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε:   

  (4 Χ 0,25 =1μ.) 

1. Έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό 
 

Φίδη, θόηζπθαο, αιεπνύ 

2. Έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή 
 

Αιεπνύ 

3. Έλα θπηνθάγν νξγαληζκό 
 

΢πίλνο, αθξίδα, θάκπηα 

4. Έλαλ παξαγσγό 
 

Βειαληδηά, πνώδε θπηά 

 

 (β) Υξεζηκνπνηώληαο ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα γξάςεηε έλα δεπγάξη δώσλ πνπ 

απνηεινύλ ζήξακα θαη έλα ζεξεπηή.                    (2 Χ 0,25 =0,5μ.) 

Θηπεςηήρ 
 

Θήπαμα 

Φίδη 
Κόηζπθαο  
Αιεπνύ 

΢πίλνο, αθξίδα 
Αθξίδα, θάκπηα 
Φίδη, θόηζπθαο 

 

 (γ)  Πώο εμαζθαιίδνπλ ηελ ηξνθή ηνπο νη θαηαλαισηέο;      (1 Χ 0,5 =0,5μ.) 

Σξώγνληαο άιινπο νξγαληζκνύο 
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3. (α) Πνηα είλαη ε θύξηα δηαθνξά αλάκεζα ζηα ζπνλδπισηά θαη ζηα αζπόλδπια;  

         (1Χ 1 =1μ.) 

Σα ζπνλδπισηά δηαζέηνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε ελώ ηα αζπόλδπια δελ δηαζέηνπλ ζπνλδπιηθή 

ζηήιε. 

(β) ΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο νξγαληζκνύο πνπ όινη 

αλήθνπλ ζηα ζπνλδπισηά.  Να αλαθέξεηε ζε πνηα νκνηαμία αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 

ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.          (4 Χ 0,25 =1μ.) 

Οπγανιζμόρ Πληποθοπίερ Ομοηαξία 

 
Οξγαληζκόο 1 

Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό 
αλαπλένληαο κε βξάγρηα.΢ηε ζπλέρεηα 
κεηακνξθώζεθε αλαπηύζζνληαο ηελ ηθαλόηεηα 
λα δεη θαη ζηελ μεξά αλαπλένληαο κε πλεύκνλεο.  
Σν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πγξό. 
 

ακθίβηα 

 
Οξγαληζκόο 2 

Πνιπθύηηαξνο δσηθόο νξγαληζκόο πνπ γελλά 
«δσληαλά» κηθξά, ηα νπνία ζειάδνπλ ζηα αξρηθά 
ζηάδηα ηεο δσήο ηνπο.  Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη 
ζπλήζσο κε ηξίρεο. 

ζειαζηηθά 

 
Οξγαληζκόο 3 

Γελλήζεθε ζηε μεξά από αβγά κε ζθιεξό 
θέιπθνο.  Έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα πεηά.  Σν δέξκα 
ηνπ θαιύπηεηαη κε θηεξά 

Πηελά 

 
Οξγαληζκόο 4 

Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό.  Γελλά 
αβγά.  Αλαπλέεη κε βξάγρηα.  Σν δέξκα ηνπ 
θαιύπηεηαη κε ιέπηα 

Φάξηα 

 

4. (α) ΢αο δίλεηαη ην αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα ηνπ άληξα.  Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ.   

             (6 Χ 0,25 =1,5μ.) 

1 ζπεξκαηηθόο πόξνο 

2 νπξήζξα 

3 πένο 

4 πξνζηάηεο αδέλαο 

5 επηδηδπκίδα 

6 όξρηο 

 

(β) Πνην από ηα πην πάλσ όξγαλα είλαη ππεύζπλν γηα ηε δηνρέηεπζε ζησλ ζπεξκαηνδσαξίσλ 

ζηνλ θόιπν ηεο γπλαίθαο θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή;        (1Χ 0,5 =0,5μ.) 

Σν πένο 
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5. Να βάιεηε ζε θύθιν ηε ζσζηή απάληεζε.           (4 Χ 0,5 =2μ.) 

(i) Σα σάξηα: 

Α. Παξάγνληαη ζηελ κήηξα. 

Β. Παξάγνληαη ζηνπο όξρεηο. 

Γ. Δίλαη ηα ζειπθά γελλεηηθά θύηηαξα. 

Γ. Δίλαη ηα αξζεληθά γελλεηηθά θύηηαξα. 

 

(ii) Σν ζπεξκαηνδσάξην: 

Α. Δίλαη κεγαιύηεξν από ην σάξην. 

Β. Κηλείηαη πνιύ αξγά. 

Γ. Γηαζέηεη νπξά. 

Γ. Δίλαη ζθαηξηθό. 

 

(iii) Σν γελεηηθό πιηθό ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ βξίζθεηαη: 

Α.  ΢ηελ νπξά. 

Β. ΢ηνλ ππξήλα. 

Γ. ΢ηελ θπηηαξηθή κεκβξάλε. 

Γ. ΢ην κηηνρόλδξην. 

 

(iv) Ζ ζσζηή ζεηξά κε ηελ νπνία ηα ζπεξκαηνδσάξηα πεξλνύλ από ηα κέξε ηνπ 

αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα είλαη: 

Α. Όξρηο, επηδηδπκίδα, ζπεξκαηηθόο πόξνο, νπξήζξα. 

Β. Οπξήζξα, ζπεξκαηηθόο πόξνο, επηδηδπκίδα, όξρηο. 

Γ. Δπηδηδπκίδα, νπξήζξα, όξρηο, ζπεξκαηηθόο πόξνο. 

Γ. Όξρηο, νπξήζξα, επηδηδπκίδα, ζπεξκαηηθόο πόξνο. 
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6. Σν αθόινπζν ηαμηλνκηθό δηάγξακκα αλαθέξεηαη ζηελ ηαμηλόκεζε ηνπ Υξπζνύ Αεηνύ κε 

βάζε ζπγθεθξηκέλα θξηηήξηα.  Αθνύ ην κειεηήζεηε λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 

αθνινπζνύλ. 

 

(α).  ΢ε πνηα ζπλνκνηαμία θαηαηάζζεη ηνλ Υξπζό Αεηό ην θξηηήξην Α;    (1 Χ 0,5 =0,5μ.) 

΢ηα ζπνλδπισηά 

(β).  ΢ε πνηα νκνηαμία θαηαηάζζεη ηνλ Υξπζό Αεηό ην θξηηήξην Β;      (1 Χ 0,5 =0,5μ.) 

΢ηα πηελά 

(γ).  ΢αο δίλεηαη έλα θύηηαξν ηνπ Υξπζνύ Αεηνύ όπσο απηό θαίλεηαη θάησ από ην κηθξνζθόπην 

ζάξσζεο.  Να γξάςεηε αλ ν Υξπζόο Αεηόο είλαη επθαξπσηηθόο ή πξνθαξπσηηθόο νξγαληζκόο  

Δμεγήζηε ηελ απάληεζή ζαο.             (2 Χ 0,5 =1μ.) 

 

Απάληεζε: Δίλαη επθαξπσηηθόο νξγαληζκόο 

Δμήγεζε: Σν γελεηηθό ηνπ πιηθό είλαη καδεκέλν ζηνλ ππξήλα 
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1. Οι αφίδεσ είναι φυτοφάγα ζντομα που ρουφοφν τουσ χυμοφσ φυτϊν όπωσ οι ντοματιζσ, 

καταςτρζφοντάσ τισ.  Επιπλζον, μεταδίδουν διάφορεσ φυτικζσ αςκζνειεσ, όπωσ ιϊςεισ.  Οι 

αφίδεσ αποτελοφν μζροσ του παρακάτω τροφικοφ πλζγματοσ. 

 

Ο κφριοσ Νίκοσ , ντοματοπαραγωγόσ, ανακαλφπτει πωσ κάποιεσ από τισ ντοματιζσ του ζχουν μολυνκεί 

από αφίδεσ.  Φοβάται πωσ αν δεν αντιμετωπίςει το κζμα αμζςωσ, οι αφίδεσ κα καταςτρζψουν 

ςφντομα όλεσ τισ ντοματιζσ. 

(α). Σι είδουσ οργανιςμόσ είναι οι αφίδεσ ςφμφωνα με τισ διατροφικζσ τουσ ςυνικειεσ;  Να 

δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.                (1 Χ 1 =1μ.) 

Είναι φυτοφάγοι οργανιςμοί επειδι τρζφονται με φυτά (ντοματιζσ). 

(β) ΢χθματίςτε μια ολοκλθρωμζνθ τροφικι αλυςίδα που να περιλαμβάνει τισ αφίδεσ.          (1 Χ 1 =1μ.) 

 

 

 

 

 

(γ) Να γράψετε ζναν οργανιςμό του τροφικοφ πλζγματοσ με τον οποίο οι αφίδεσ ανταγωνίηονται, 

κακϊσ και τθν τροφι για τθν οποία ανταγωνίηονται.         (2 Χ 0,5 =1μ.) 

 

Οργανιςμόσ με τον οποίο ανταγωνίηονται Σροφι για τθν οποία ανταγωνίηονται. 
 

Ηωφφια 
 

Ντοματιζσ 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ’:  Απνηειείηαη από ηπειρ (3) εξσηήζεηο ησλ  ηπιών (3)κνλάδσλ. Από ηιρ ηπειρ (3) επωηήζειρ 

να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηιρ  δύο (2). 

 

 

 

 

 

 

Ντοματιζσ →αφίδεσ → πουλιά  

ντοματιζσ →αφίδεσ →παπαδοφρεσ →πουλιά  

 ντοματιζσ →ηωφφια →ςφικεσ →πουλιά 
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2. (α). Να ςυμπλθρϊςετε τα μζρθ του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ τθσ γυναίκασ ςτο πιο κάτω 

ςχεδιάγραμμα.                      (6 Χ 0,25 =1,5μ.) 

 

(β). Να ςυμπλθρϊςετε το κείμενο που ακολουκεί με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ.               (6 Χ 0,25 =1,5μ.) 

Οι ωοκικεσ απελευκερϊνουν ςυνικωσ μια φορά το μινα ζνα ωάριο που καταλιγει ςτον ωαγωγό ι 

ςάλπιγγα, όπου τα ςπερματοηωάρια ςυναντοφν τα ωάρια και γίνεται θ γονιμοποίθςθ του ωαρίου.  

Μετά, εμφυτεφεται ςτθν μιτρα όπου το κάτω μζροσ τθσ λζγεται τράχθλοσ και επικοινωνεί με τον 

κόλπο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ωαγωγόσ ι 

ςάλπιγγα 

Μιτρα 

Ωοκικθ 

Κόλποσ 

Αιδοίο 

Σράχθλοσ 
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3. Να αντιςτοιχίςετε τθ ςτιλθ Α με τθ ςτιλθ Β.         (6 Χ 0,5 =3μ.) 

 

Στήλη Α Στήλη Β Αντιςτοίχιςη 

 
A. ΢ϊμα με πεντακτινωτι 

ςυμμετρία, χωρίσ 
κεφάλι. 
 

Β.  Σο δζρμα τουσ 
καλφπτεται με φτερά.  
 
Γ.  Αρκρωτά πόδια. Ζχουν 
Εξωςκελετό. 
 
Δ. Αςκοειδζσ πορϊδεσ ςϊμα 
με κφτταρα χαλαρά 
ςυνδεδεμζνα. 
 
Ε. Πολφ λεπτά, ςτρογγυλά 
ςκωλθκοειδι ςϊματα 
 
Στ.  Σο δζρμα τουσ είναι 
ξθρό και καλφπτεται από 
φολίδεσ 

 
 
 
 

 
 

1. Αρκρόποδα 
 
 

2. Θθλαςτικά 
 

 
3. Εχινόδερμα 

 
 

4. Πτθνά 
 
 

5. Νθματϊδεισ ΢κϊλθκεσ 
 
 

6. ΢πόγγοι 
 
 

7. Ερπετά 

 
               
                        Α  3 

 
 

                        Β   4 
 
 

                         Γ   1 
 
 

                         Δ   6 
 
 

                          Ε   5 
 
 

                         Στ  7 
 

 

 

 

-ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟΤ ΓΟΚΙΜΙΟΤ- 

 

 
 

 

 

 

ΟΙ ΔΙ΢ΗΓΗΣΔ΢                                                                              Ο ΓΙΔΤΘΤΝΣΗ΢ 

 

Καδάθνο Παύινο                                                                            Πξνμέλνπ Νίθνο 

 

Βαξλάβα Έιελα 



1 
 

 

ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΠΔΣΡΑΚΖ ΚΤΠΡΗΑΝΟΤ                                         

        ΢ρνιηθή ρξνληά 2013-2014 

 

 

 

 

ΛΤ΢ΔΗ΢ ΓΡΑΠΣΩΝ  ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΩΝ  ΔΞΔΣΑ΢ΔΩΝ  ΗΟΤΝΗΟΤ  2014 

ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢IKA  Α ΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ 

 

 

 

 

 

ΒΗΟΛΟΓΗΑ (50 κνλάδεο) 

 

ΟΓΖΓΗΔ΢: Να γξάθεηε κόλν κε κπιε ή καύξε πέλα. 

                      Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πιηθνύ. 

                      Να γξάςεηε ηηο απαληήζεηο ζαο ζην εμεηαζηηθό δνθίκην. 

 
 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ ΟΚΣΩ (8) ΢ΔΛΙΓΔ΢. 
 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄:Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξσηήζεηο. 

 

1.Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο. 

Σα ζειπθά γελλεηηθά θύηηαξα νλνκάδνληαη σάξηα θαη παξάγνληαη ζηα ζειπθά γελλεηηθά όξγαλα 

πνπ νλνκάδνληαη  σνζήθεο 

                                                                                                                                                (κνλάδεο 2) 

 

2. α. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί.  

Να γξάςεηε θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη.        

 

(κνλάδεο 4) 

Εσληαλόο 

Οξγαληζκόο 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

ΓΑΣΑ ΠΔΤΚΟ ΜΑΝΗΣΑΡΗ ΑΜΟΗΒΑΓΑ 

Βαζίιεην δσληαλώλ 

νξγαληζκώλ 

ΕΧΑ ΦΤΣΑ ΜΤΚΖΣΔ΢ ΠΡΧΣΗ΢ΣΑ 

Ζκεξνκελία: Tξίηε, 10 /06/2014                                                       Γηάξθεηα:2,5 ώξεο 

Ολνκαηεπώλπκν:  .......................................................................................  Σκήκα:  ..........  Αξ: ........ 

 

 

Βαζκόο: -------------------------------- 

 Οινγξ.: --------------------------------- 

Yπνγξαθή θαζ. : -------------------------

-------- 
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β. Οη πην θάησ ηέζζεξηο (4) όξνη δίλνληαη αιθαβεηηθά ρσξίο λα είλαη ζηε ζσζηή ζεηξά:  

Ιστός,   Κύτταρο,   Οργανικό σύστημα,   Όργανο 

Να βάιεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηνπο πην πάλσ όξνπο, ώζηε λα θηάζεηε από ηνλ πην απιό ζηνλ πην 

ζύλζεην όξν.         

Κύηηαξν → Ηζηόο → Όξγαλν → Οξγαληθό ζύζηεκα → Οξγαληζκόο 

     (κνλάδεο 4) 

3. Να ζπκπιεξώζεηε κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, έηζη ώζηε λα πεξηγξάθεηαη  

    ζσζηά ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                

 

 

 

           (κνλάδεο 2) 

 

4. Να απαληήζεηε ζηελ πην θάησ εξώηεζε πνιιαπιήο επηινγήο, βάδνληαο ζε θύθιν έλα κόλν γξάκκα, 

Α, Β, Γ ή Γ, πνπ αληηζηνηρεί ζηελ νξζή απάληεζε. 

 

Απηόηξνθνη είλαη νη νξγαληζκνί πνπ 

       Α. παξάγνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από απιέο νπζίεο όπσο ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη ην λεξό. 

       Β. επηβηώλνπλ ρσξίο πξόζιεςε ελέξγεηαο. 

       Γ. θαηαλαιώλνπλ άιινπο νξγαληζκνύο γηα λα πάξνπλ ελέξγεηα. 

       Γ. δελ θάλνπλ ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο.                                                              (κνλάδα 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα 

λεξό 

νμπγόλν 

άκπιν 

ΦΩΣ 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄:Απνηειείηαη από πέληε (5) εξσηήζεηο. Από ηηο πέληε (5) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε 

ΜΟΝΟ ζηηο ΣΔ΢΢ΔΡΗ΢ (4).Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε πέληε (5) κνλάδεο. 

 

1.Ζ Υιόε έρεη θαιύςεη κε καύξε  ηαηλία έλα πξάζηλν θύιιν από θπηό θαιά πνηηζκέλν θαη εθηεζεηκέλν 

ζην θσο. ΢ε 48 ώξεο έθνςε ην θύιιν κε ηε καύξε ηαηλία θαη έλα άιιν θύιιν ηνπ θπηνύ, ηα  

απνρξσκάηηζε θαη έιεγμε αλ είραλ παξαγάγεη άκπιν.  

 

                                                α. Πώο νλνκάδεηαη ε ρξσζηηθή  πνπ δίλεη ην πξάζηλν ρξώκα ζηα θύιια;       

          

Υισξνθύιιε                                                             (κνλάδα 1) 

β. Πνην πι                                 β. Πνηό  πιηθό ρξεζηκνπνίεζε γηα λα απνρξσκαηίζεη ηα θύιια;  

Οηλόπλεπκα                                                             (κνλάδα 0,5) 

                                     

 

γ. Πνηα ρεκηθή νπζία (αληηδξαζηήξην) ρξεζηκνπνίεζε ε Υιόε  γηα λα αληρλεύζεη ην άκπιν;   

   Γηάιπκα ησδίνπ                                                                                                                     (κνλάδα 0,5) 

δ. Με πνηα δηαδηθαζία παξάγεηαη ην άκπιν ζηα θπηά;                                                       

  Φσηνζύλζεζε                                                                                                                            (κνλάδα 1) 

ε. Ση ρξώκα πεξηκέλεηε λα γίλεη ε ρεκηθή νπζία (αληηδξαζηήξην) κεηά ηελ επαθή κε ην θύιιν Β;  Να 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

  Θα κείλεη θηηξηλνθαθέ γηαηί δελ έρεη παξαρζεί άκπιν  (δελ έρεη  γίλεη ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο) 

                                                                                                                                                   (κνλάδα 1) 

ζη. Ση πηζηεύεηε όηη ήζειε λα δηεξεπλήζεη ε Υιόε κε ην ζπγθεθξηκέλν πείξακα;    

Αλ ην θσο είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα λα γίλεη ε θσηνζύλζεζε.   

 (κνλάδα 1) 

2. Γίλεηαη ε πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα: 

 

 

α. Nα γξάςεηε 

 ηνλ παξαγσγό ηεο πην πάλσ ηξνθηθήο αιπζίδαο :θπηνπιαγθηόλ 

 ηνλ θνξπθαίν ζεξεπηή: θαξραξίαο  

 έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ απνηεινύλ ζήξακα θαη ζεξεπηή. 

Θεξεπηήο Θήξακα 

ςάξη γαξίδα 

                                                                                                                                                   (κνλάδεο 2) 

θπηνπιαγθηόλ

ννν 

γαξίδα ςάξη θαξραξίαο 

Μαύρη 

ταινία 

  

Φύλλο Α 
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β. Να  αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ.  

 Όιεο μεθηλνύλ από ηα θπηά. 

 Όιεο θαηαιήγνπλ ζε θνξπθαίν ζεξεπηή. 

(κνλάδεο 2) 

 

γ. Να απαληήζεηε ζηελ πην θάησ εξώηεζε πνιιαπιήο επηινγή, βάδνληαο ζε θύθιν έλα κόλν γξάκκα,    

Α, Β, Γ ή Γ, πνπ αληηζηνηρεί ζηελ νξζή απάληεζε. 

    Σα δώα εμαζθαιίδνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από 

Α.  ήιην θαη λεξό                                 Β.  θπηά θαη ήιην      

Γ.   θπηά θαη δώα                                 Γ.  λεξό θαη θπηά     (κνλάδεο 1) 

 

3.α. Να θαηαηάμεηε ηνλ θάζε νξγαληζκό  ζηελ αληίζηνηρε Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ αλάινγα κε ηα 

ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ηνπ δίλνληαη: 

(κνλάδεο 2) 

β. Ζ γάηα ηαμηλνκείηαη κε άιινπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηα Θειαζηηθά. Να αλαθέξεηε ηξία (3)    

ραξαθηεξηζηηθά πνπ λα δηθαηνινγνύλ γηαηί ε γάηα είλαη Θειαζηηθό.                         

 Σν δέξκα ηεο θαιύπηεηαη από ηξίρεο  

 Γελλνύλ  «δσληαλά» κηθξά θαη όρη αβγά 

 Θειάδνπλ ζηα πξώηα ζηάδηα ηεο δσήο ηνπο.      (κνλάδεο 3) 

 

4.α. ΢αο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ  ζπζηήκαηνο. Να 

νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ δείρλνπλ νη ελδείμεηο 1-4 ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα: 

. (κ                         (κνλάδεο 2) 

 

Οκνηαμία: 

Φάξηα 

Οκνηαμία: 

Πηελά 

Οκνηαμία: 

Δξπεηά  

Οκνηαμία: 

Ακθίβηα 

Εεη θαη 

πνιιαπιαζηάδεηαη 

κόλν ζην λεξό.  

Γελλά αβγά. Αλαπλέεη 

κε βξάγρηα. Σν δέξκα 

ηνπ θαιύπηεηαη από 

ιέπηα. 

 

Γελλά ζηελ μεξά αβγά κε 

ζθιεξό θέιπθνο. Έρεη ηελ 

ηθαλόηεηα λα πεηά. Αλαπλέεη 

κε πλεύκνλεο. Σν δέξκα ηνπ 

θαιύπηεηαη από θηεξά. 

 

 

Εεη θπξίσο ζηελ μεξά. 

Γελλά αβγά ζηελ μεξά. 

Αλαπλέεη κε 

πλεύκνλεο. Σν δέξκα 

ηνπ είλαη μεξό θαη 

θαιύπηεηαη από 

θνιίδεο. 

 

΢ηα αξρηθά ζηάδηα ηεο 

δσήο ηνπ αλαπλέεη κε 

βξάγρηα ελώ κεηά κε 

πλεύκνλεο. Γελλά αβγά 

ζην λεξό, ην δέξκα ηνπ 

είλαη ιείν θαη πάληνηε 

πγξό. 

 

 

Αξηζκόο Όξγαλν 

1 Χαγσγόο ( ζάιπηγγα)  

2. Μήηξα 

3. Κόιπνο  

4 Χνζήθε  
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β. Να αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε νξγάλνπ ην γξάκκα κε ηελ αληίζηνηρε ιεηηνπξγία πνπ   

 βξίζθεηαη ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα. Πξνζνρή! Πεξηζζεύεη κηα ιεηηνπξγία.   

    

                       (κνλάδεο 2) 

 

γ. Ση ζπκβαίλεη ζηελ πάζεζε πνπ νλνκάδεηαη θξπςνξρία θαη ηη κπνξεί λα πξνθαιέζεη;   

Οη όξρεηο δελ έρνπλ θαηεβεί ζηε θαλνληθή ηνπο ζέζε ζην όζρεν, αιιά παξακέλνπλ θξπκκέλνη ζηελ    

θνηιηαθή ρώξα. Απηό κπνξεί λα πξνθαιέζεη ζηεηξόηεηα.     (κνλάδα 1) 

 

      

5. α. Να αλαθέξεηε ζε ηη ρξεζηκεύεη ην κηθξνζθόπην. 

      ΢ην λα βιέπνπκε νξγαληζκνύο πνπ δελ θαίλνληαη κε γπκλό κάηη. 

(κνλάδα 1) 

   β. Πώο νλνκάδνληαη ηα δύν (2) είδε θαθώλ πνπ ππάξρνπλ ζ’ έλα ζρνιηθό κηθξνζθόπην;   

           η.  Πξνζνθζάικηνη θαθνί    ii. Αληηθεηκεληθνί θαθνί      (κνλάδεο 2) 

 

 

γ. Να γξάςεηε ηνλ ξόιν (ηε ιεηηνπξγία)  ησλ πην θάησ κεξώλ Α θαη Β ηνπ κηθξνζθνπίνπ. 

 

 

                                                                        Α → θαθνί κε δηαθνξεηηθέο  κεγεζπληηθέο ηθαλόηεηεο                                                                                

 B→ ηνπνζεηνύκε πάλσ ηελ αληηθεηκελνθόξν πιάθα. 

                                                                               

 

                                                                                                                                                (κνλάδεο 2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Όξγαλν   

Αληηζηνίρηζε 

                 1. →  Β 

                 2. → Γ 

                 3. →  Α 

                 4. →  Γ 

 Λεηηνπξγία 

1. Όξρεηο Α. Γηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν 

ηεο γπλαίθαο θαηά ηε ζεμνπαιηθή 

επαθή. 

2. Πξνζηάηεο  Β. Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ. 

3. Πένο Γ. Γεξκάηηλνο ζάθνο πνπ πεξηέρεη ηνπο 

δύν όξρεηο. 

4. Όζρεν  Γ. Μηθξόο αδέλαο πνπ παξάγεη εθθξίκαηα. 

   E.  Δκθύηεπζε θαη αλάπηπμε εκβξύνπ. 

Β 

Α 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄:Απνηειείηαη από δύν (2) εξσηήζεηο. Από ηηο δύν (2) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ 

ζηε ΜΗΑ (1).Ζ νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δεθαπέληε (15) κνλάδεο. 

 

1.α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζην παξαθάησ  

ζρεδηάγξακκα : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (κνλάδεο 2                                           )(κνλάδεο 2) 

 

 

 

β. ΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί παξνπζηάδνληαη νη ιεηηνπξγίεο ηεζζάξσλ νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ. Να 

αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηε ιεηηνπξγία  ηνλ αξηζκό κε ην αληίζηνηρν νξγαληθό ζύζηεκα πνπ βξίζθεηαη 

ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα.                                 

                                   Λεηηνπξγία  

 

Αληηζηνίρηζε 

   Α →  3 

   Β →  1 

   Γ → 4 

   Γ →  2 

 

Οξγαληθό ζύζηεκα 

Α. Υξεζηκεύεη ζηελ παξαγσγή ησλ σαξίσλ, ηε  

    γνληκνπνίεζε, ηελ θύεζε θαη ηνλ ηνθεηό. 

 

1. Αλαπλεπζηηθό  

 

Β. Δμππεξεηεί ηελ αλαπλνή, δειαδή ηελ πξόζιεςε από ην 

αίκα ηνπ νμπγόλνπ, θαη ηελ απνβνιή από απηό ηνπ    

     δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα. 

2. Κπθινθνξηθό 

Γ. Πέςε θαη απνξξόθεζε ηεο ηξνθήο. 3. Γελλεηηθό  ή  

    Αλαπαξαγσγηθό    

Γπλαίθαο 

Γ. Κπθινθνξία ηνπ αίκαηνο θαη νμπγόλσζε ηζηώλ. 4. Πεπηηθό 

 

                                                                                                                                                    (κνλάδεο 4) 

γ.Να νλνκάζεηε ηα νξγαληθά ζπζηήκαηα ζηηο πην θάησ εηθόλεο: 

δ. Γηα πνηα ιεηηνπξγία ηνπ αλζξώπνπ ζπλεξγάδνληαη ; θίλεζε                                              (κνλάδα 1 ) 

ε. Ση νλνκάδνπκε νξγαληθό ζύζηεκα  ζε έλα πνιπθύηηαξν νξγαληζκό; 

      Γηάθνξα όξγαλα πνπ ζπλεξγάδνληαη γηα ηελ ίδηα ιεηηνπξγία.                (κνλάδα 1) 

 

                         ΟΡΓΑΝΟ 

1. Πλεύκνλαο 

2. ΢ηνκάρη 

3.  Λεπηό έληεξν  

4. Παρύ έληεξν  

 
  ΢ύζηεκα Α    ΢ύζηεκα  Β   

 

 

΢ύζηεκα Α: εξεηζηηθό  

 

΢ύζηεκα Β : κπτθό  

                                                                      (κνλάδα 1 )  
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ζη. Να κειεηήζεηε ην πην θάησ θύηηαξν θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ: 

i.  Ση είδνπο θύηηαξν ( θπηηθό ή δσηθό) είλαη ; 

 

      θπηηθό                                      (κνλάδα 1) 

 

ii. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηάξνπ πνπ  

        θαίλνληαη ζην ζρήκα κε ηνπο αξηζκνύο 1-4.               

        1→ ππξήλαο  

        2→ θπηηαξηθό ηνίρσκα 

        3→ ρπκνηόπην 

        4→ θπηηαξόπιαζκα          (κνλάδεο 4) 

 

iii. ΢ην δηπιαλό θύηηαξν γίλεηαη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. Να νλνκάζεηε ην νξγαλίδην ζην νπνίν 

γίλεηαη ε δηαδηθαζία απηή. 

       Υισξνπιάζηεο                                                                                                                     (κνλάδα 1) 

2.  Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα  ηξνθηθό πιέγκα θαη λα  

     απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να νλνκάζεηε: 

α. Έλαλ ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό Κόηζπθαο  

β. Έλαλ Κνξπθαίν Θεξεπηή Αιεπνύ  

γ. Έλαλ Φπηνθάγν Οξγαληζκό Κάκπηα  

                      (κνλάδεο 3) 

β.  Να ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή αιπζίδα, ρξεζηκνπνηώληαο ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο από   

     ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα. 

        βειαληδηά → ζπίλνο → θίδη → αιεπνύ                                                                     (κνλάδεο 2) 

 

 

 

1 

4 

3 

2 
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γ. Να νλνκάζεηε ηνλ/ ηνπο νξγαληζκό/νύο από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, πνπ επηηεινύλ ηε   

ιεηηνπξγία ηεο  θσηνζύλζεζεο. 

    Βειαληδηά  θαη πνώδε θπηά            (κνλάδα 1) 

 

δ. Να νλνκάζεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ αληαγσλίδνληαη γηα ηελ ηξνθή θαη λα γξάςεηε γηα πνηα 

ηξνθή αληαγσλίδνληαη. 

 

 

                                                                                                                                           

(κνλάδεο 3) 

ε. Πώο ζα επεξεαζηεί ν πιεζπζκόο ηεο αθξίδαο αλ απμεζεί ν πιεζπζκόο ηεο θάκπηαο;  

Nα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο κειεηώληαο ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα.    

Ο πιεζπζκόο ηεο αθξίδαο ζα κεησζεί δηόηη ζα ιηγνζηέςεη ε ηξνθή ηεο .Οη αθξίδεο θαη νη θάκπηεο 

αληαγσλίδνληαη γηα ηελ ίδηα ηξνθή (πνώδε θπηά) θαη έηζη αθνύ ζα απμεζνύλ νη θάκπηεο ζα 

θαηαλαιώλνπλ πεξηζζόηεξε ηξνθή. 

 (κνλάδεο 2) 

ζη. Να γξάςεηε δύν (2)ιόγνπο πνπ λα ππνζηεξίδνπλ όηη ε θσηνζύλζεζε είλαη κηα πνιύ      

     ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα ηελ επηβίσζε όισλ ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ ζηνλ πιαλήηε καο. 

 Παξάγεηαη νμπγόλν πνπ είλαη ζεκαληηθό γηα ηελ αλαπλνή όισλ ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ. 

 Παξάγεηαη γιπθόδε πνπ απνηειεί ηελ βάζε ηεο δηαηξνθήο όισλ ζρεδόλ ησλ νξγαληζκώλ. 

 (κνλάδεο 2) 

  δ. Να γξάςεηε δύν (2) ελέξγεηεο ηνπ αλζξώπνπ κε ηηο νπνίεο επεξεάδεη ηε θύζε ζεηηθά. 

 Γεληξνθύηεπζε  

 Γεκηνπξγία πάξθσλ γηα πξνζηαζία δώσλ πνπ απεηινύληαη κε εμαθάληζε.                 (κνλάδεο 2 )

           

ΚΑΛΖ  ΔΠΗΣΤΥΗΑ 

 

Οη Δηζεγεηέο           Ζ Γηεπζύληξηα   

Δ. Καξεθπιιίδνπ 

΢. Μεηαμάο 

Μ. Αλζνύζε                                                                                                 Μαξία Υάιια- Εάξνπ                                                                                                                                         

 

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Σξνθή 

Φίδη Κόηζπθαο Αθξίδα 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΒΔΡΓΙΝΑ 
΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2013-2014 

 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ ΔΝΝΔΑ (09) ΢ΔΛΙΓΔ΢ 

 
ΜΔΡΟ΢ Α΄: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε μία 
(1) κνλάδα. Να απανηήζειρ ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 
 

 
 
1. Να ζπκπιεξώζεηο ηα θελά κε ηα θαηάιιεια βήκαηα ηεο επηζηεκνληθήο κεζόδνπ.                  

                                                                                                                            (2Χ0,5=1κ) 

       

                                                                

 

 

    

 

 

 

2. Να ζπκπιεξώζεηο θαηάιιεια ηα θελά ζηε βηνρεκηθή εμίζσζε ηεο θσηνζύλζεζεο. Να 

ρξεζηκνπνηήζεηο ηηο ιέμεηο: γιπθόδε/άκπιν, λεξό, νμπγόλν, δηνμείδην ηνπ άλζξαθα, 

ρισξνθύιιε.                                                                                                       (5x0,2=1κ)                                    

 

 

 

 

 

 
 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢   
ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

 
ΒΑΘ.: ................................... 
 
ΟΛΟΓΡ.: ............................... 
 
ΤΠΟΓΡ.: ............................... 

  

 
ΣΑΞΗ:     A΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 
ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 10 – 06 - 14  

 
ΜΑΘΗΜΑ:                            ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 
ΥΡΟΝΟ΢:        1:30΄  

 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ............................................................................ 

 
ΣΜΗΜΑ: ............  ΑΡ.: ......... 
 

Ζιηαθό θσο 

θθ…………

…... 

ρισξνθύιιε 

Γηνμ. 

ηνπ 

άλζξαθα 

Νεξό Γιπθόδε/ 

ακπιν 

 

 

Ομπγόλν 

Βήκα 2: Δξώηεκα Βήκα 1: Παξαηήξεζε Βήκα 3: Υπόζεζε 

Βήμα 4: Πείξακα 
Βήκα 5: Απνηέιεζκα 

Βήμα 6: Σπκπέξαζκα 
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3. Να γξάςεηο ηα πέληε (5) βαζίιεηα ησλ νξγαληζκώλ.                                           (5Χ0,2=1κ)           

(α) Βαθηήξηα       (β) Πξώηηζηα      (γ) Μύθεηεο      (δ) Φπηά  

(ε) Εώα 

4. Να αληηζηνηρίζεηο ζηνλ πην θάησ πίλαθα ηα κέξε κίαο πόιεο κε ηα αλάινγα κέξε ελόο 

θπηηθνύ θπηηάξνπ.                                                                                               (5Χ0,2=1κ)     

ΜΔΡΗ ΠΟΛΗ΢  ΜΔΡΗ ΦΤΣΙΚΟΤ ΚΤΣΣΑΡΟΤ 

1. Τείρε ηεο πόιεο Ππξήλαο Α. 

2. Γεκαξρείν Μηηνρόλδξην Β. 

3. Δξγνζηάζην Παξαγσγήο 
Τξνθίκσλ 

Χισξνπιάζηεο Γ. 

4. Δξγνζηάζην Παξαγσγήο 
Δλέξγεηαο 

Χπκνηόπην Γ. 

5. Απνζήθεο Κπηηαξηθό ηνίρσκα Δ. 

 

5. Να κειεηήζεηο πξνζεθηηθά ηελ ηαμηλόκεζε ηνπ αλζξώπνπ θαη λα ζπκπιεξώζεηο ηα θελά 

πνπ αθνξνύλ ηελ ηαμηλόκεζε ηνπ ρηκπαληδή.                                                   (5Χ0,2=1κ) 

 

 

6. Να γξάςεηο δύν αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ θνξηηζηώλ θαηά ηελ εθεβεία.   

                                                                                                                            (2Χ0,5=1κ) 

(α) Αλάπηπμε ζηήζνπο 

(β) Δκθάληζε ηξηρώλ ζηα γελλεηηθά όξγαλα 

δώα 

Σπνλδπισηά 

Θειαζηηθά 

Πξσηεύνληα 

Αλζξσπνεηδή 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύο 

(2) κνλάδεο. Από ηιρ έξι (6) επωηήζειρ, να απανηήζειρ ΜΟΝΟ ζηιρ ηέζζεπιρ (4). 

 

1. (α) Να νλνκάζεηο ηα όξγαλα ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο κε ηηο ελδείμεηο   

1-5 ζην πην θάησ ζρήκα.                                                                             (5Χ0,2=1κ) 

 

 

(β) Να γξάςεηο κία ιεηηνπξγία ησλ πην θάησ γπλαηθείσλ γελλεηηθώλ νξγάλσλ:       (2Χ0,5=1κ) 

Μήηξα: Αλάπηπμε εκβξύνπ 

Ωνζήθεο: Ωξίκαλζε σαξίσλ 

2. (α) Να νλνκάζεηο ηα όξγαλα ηνπ πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο κε ηηο ελδείμεηο 1-4 ζην πην 

θάησ ζρήκα.                                                                                        (4Χ0,25=1κ) 

 

    

σαγσγόο 

σνζήθε 

θόιπνο 

κήηξα 

Τξάρεινο 

ηεο 

κήηξαο 

Σπθώηη 

Σηνκάρη 

Παρύ 

έληεξν 

Λεπηό 

έληεξν 
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(β) Να εμεγήζεηο ηη είλαη ην νξγαληθό ζύζηεκα.                                                    (1Χ0,5=0,5 κ) 

Μία νκάδα νξγάλσλ πνπ ζπλεξγάδνληαη γηα λα εθηειέζνπλ κία ιεηηνπξγία. 

(γ) Να εμεγήζεηο ηη είλαη ν νξγαληζκόο.                                                                 (1Χ0,5=0,5 κ) 

Τν ζύλνιν όισλ ησλ νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ. 

 

3. (α) Η Μαξίλα έρεη θαιύςεη κε καύξε ηαηλία κία πεξηνρή ελόο θύιινπ από έλα θπηό  

θαιά πνηηζκέλν θαη εθηεζεηκέλν ζην θσο όπσο θαίλεηαη ζην πην θάησ ζρήκα. Σε 48 

ώξεο έθνςε ην θύιιν από ην θπηό θαη δηεξεύλεζε ζε πνηεο πεξηνρέο ηνπ θύιινπ 

έγηλε θσηνζύλζεζε.  Να απαληήζεηο ζηα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ. 

 

 

(α) Σε πνηεο πεξηνρέο ηνπ θύιινπ Α, Β πηζηεύεηο όηη έγηλε θσηνζύλζεζε; Να δηθαηνινγήζεηο 

ηελ απάληεζή ζνπ.                                                                                                 (4Χ0,25=1κ)   

Μέξνο Α: Έγηλε θσηνζύλζεζε 

Αηηηνιόγεζε: Δίλαη εθηεζεηκέλε ζην θσο 

Μέξνο Β: Γελ έγηλε θσηνζύλζεζε 

Αηηηνιόγεζε: Γελ είλαη εθηεζεηκέλε ζην θσο αθνύ θαιύπηεηαη κε ηαηλία 

(β) i. Πνηα νπζία πξέπεη λα αληρλεύζεη ε Μαξίλα ζην θύιιν, γηα λα βεβαησζεί όηη έγηλε 

θσηνζύλζεζε;                                                                                                   (1Χ0,25=0,25κ) 

Άκπιν. 

ii. Πνην αληηδξαζηήξην πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζεη ε Μαξίλα, γηα λα κπνξέζεη λα αληρλεύζεη 

απηή ηελ νπζία;                                                                                                 (1Χ0, 25=0,25κ) 

Γ/κα Ησδίνπ 
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iii. Πώο ε Μαξίλα ζα πξνεηνηκάζεη ην θύιιν, γηα λα κπνξέζεη λα αληρλεύζεη απηή ηελ νπζία 

θαη γηαηί ρξεηάδεηαη λα πξνεγεζεί απηή ε πξνεηνηκαζία ηνπ θύιινπ;                  (2Χ0.25=0,5κ)  

Απνρξσκαηηζκόο θύιινπ. Γηα λα γίλεηαη δηαθξηηή ε ρξσκαηηθή αιιαγή ηνπ θαθέ-θίηξηλνπ 

ησδίνπ ζε καύξν όηαλ έξζεη ζε επαθή κε ην άκπιν.   

                           

4. (α) Να γξάςεηο δύν (2) δνκηθέο δηαθνξέο κεηαμύ επθαξπσηηθνύ θαη  πξνθαξπσηηθνύ 

θπηηάξνπ;                                                                                                      (2Χ0,5=1κ) 

Τν επθαξπσηηθό έρεη ππξήλα θαη κηηνρόλδξηα ελώ ην πξνθαξπσηηθό όρη. 

(β) Να νλνκάζεηο έλαλ πξνθαξπσηηθό νξγαληζκό.                                                (1Χ0,5=0,5κ) 

Σηαθπιόθνθθνο  

(γ) Να νλνκάζεηο έλαλ επθαξπσηηθό νξγαληζκό.                                                   (1Χ0,5=0,5κ) 

Άλζξσπνο 

 

5. (α) Να θαηαηάμεηο ηνλ θάζε νξγαληζκό πνπ εηθνλίδεηαη, ζηελ θαηάιιειε νκνηαμία ησλ 

ζπνλδπισηώλ.                                                                                           (4Χ0,25=1κ)   

 

 

 

Οπγανιζμόρ Ομοηαξία 

Γάηα Θειαζηηθό 

Νπρηεξίδα Θειαζηηθό  

Γειθίλη Θειαζηηθό 

Πνληηθόο Θειαζηηθό 

 

(β) Να γξάςεηο ηα θξηηήξηα ηαμηλόκεζεο γηα ηελ θαηάηαμε ησλ ζπνλδπισηώλ ζηηο 

νκνηαμίεο ηνπο.                                                                                                  (4Χ0,25=1κ) 

1. Πνύ δνπλ (Νεξό/ μεξά) 

2. Όξγαλα αλαπλνήο (βξάγρηα, πλεύκνλεο) 

3. Γέξκα (ιέπηα, θνιίδεο, ηξίρεο, πγξό θαη ιείν) 

4. Γελλνύλ κηθξά δσληαλά ή απγά. 

Γάηα Νπρηεξίδα 
Γειθίλη 

Πνληηθόο 
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6. Σε έλα δάζνο, ππάξρνπλ βειαληδηέο, πεύθα, πνληίθηα, θίδηα, θάκπηεο, θόηζπθεο θαη 

θνπθνπβάγηεο.  

Όινη νη νξγαληζκνί ηνπ δάζνπο ρξεηάδνληαη ζξεπηηθέο νπζίεο. Οη ζξεπηηθέο νπζίεο 

είλαη δνκηθά πιηθά γηα ηνπο νξγαληζκνύο, δειαδή θαηαζθεπάδνπλ ην ζώκα ηνπο θαη 

ελεξγεηαθά πιηθά δειαδή ηνπο δίλνπλ ελέξγεηα. 

(α) Πώο εμαζθαιίδνπλ ηα πεύθα θαη νη βειαληδηέο ηηο ζξεπηηθέο νπζίεο πνπ ρξεηάδνληαη;  

                                                                                                                           (1Χ0,25=0,25κ)   

Φσηνζύλζεζε. 

(β) Πώο εμαζθαιίδνπλ ηα πνληίθηα, ηα θίδηα, νη θάκπηεο, νη θόηζπθεο θαη νη θνπθνπβάγηεο ηηο 

ζξεπηηθέο νπζίεο πνπ ρξεηάδνληαη ;                                                                   (1Χ0,25=0,25κ) 

ηξνθή 

(γ) Να νλνκάζεηο κία ζξεπηηθή νπζία πνπ ρξεζηκνπνηείηαη από ηνπο νξγαληζκνύο γηα ηελ 

ελέξγεηά ηεο.                                                                                                      (1Χ0,25=0,25κ)  

Γιπθόδε 

(δ) Πνηα είλαη ε πξσηαξρηθή πεγή από ηελ νπνία πξνέξρεηαη ε ελέξγεηα πνπ είλαη 

απνζεθεπκέλε ζηηο ζξεπηηθέο νπζίεο;                                                             (1Χ0,25κ=0,25κ) 

Ήιηνο 

(ε) Από πνύ πξνέξρνληαη ηα πξσηαξρηθά πιηθά από ηα νπνία είλαη θαηαζθεπαζκέλα ηα 

ζώκαηα όισλ ησλ νξγαληζκώλ; Να δηθαηνινγήζεηο ηελ απάληεζή ζνπ.                (2Χ0,5κ=1κ) 

Νεξό θαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

 

Μέπορ Γ: Απνηειείηαη από ηπειρ (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηπειρ 

(3) κνλάδεο. Από ηιρ ηπειρ επωηήζειρ να απανηήζειρ ΜΟΝΟ ζηιρ δύο (2).  

 

1. Τν ζρήκα πνπ αθνινπζεί δείρλεη δύν (2) ζηάδηα ελόο θαηακήληνπ θύθινπ 28 εκεξώλ, κίαο 

γπλαίθαο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Α Β 
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(α) i Τη ζπκβαίλεη ζην σάξην ζην ζηάδην Α;                                                    (1Χ0,5κ=0,5κ) 

Έκκελε ξύζε: Τν σάξην απνβάιιεηαη από ην ζώκα ηεο γπλαίθαο δηακέζνπ ηνπ θόιπνπ 

καδί κε πνζόηεηα αίκαηνο θαη ηνηρώκαηα ηνπ βιελλνγόλνπ ηεο κήηξαο. 

 ii     Τη ζπκβαίλεη ζην σάξην ζην ζηάδην Β;                                                    (1Χ0,5κ=0,5κ)   

σνξξεμία: Τν ώξηκν σάξην πέθηεη από ηελ σνζήθε ζηνλ σαγσγό. 

 

(β) Να εμεγήζεηο γηαηί ζε έλα θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ, ε 11ε – 16ε κέξα ζεσξνύληαη 

θξίζηκεο κέξεο δειαδή είλαη νη κέξεο ζηηο νπνίεο ε γπλαίθα, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή 

κπνξεί λα κείλεη έγθπνο.                                                                              (1Χ0,75=0,75κ) 

 Τελ 14ε κέξα γίλεηαη ε σνξξεμία 

 Τα ζπεξκαηνδσάξηα, κεηά ηελ εθζπεξκάησζε, παξακέλνπλ ελεξγά γηα 72 ώξεο 

ζην ζώκα ηεο γπλαίθαο. 

 Τν σάξην παξακέλεη ζηνλ σαγσγό γηα 24-36 ώξεο. 

(γ) Μία γπλαίθα πνπ έρεη θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ, είρε πεξίνδν ηελ 4ε ηνπ Ινπλίνπ. Να 

ππνινγίζεηο πόηε κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή.      (1Χ0,5=0,5κ) 

 

 (δ) Αλ ε γπλαίθα δελ κείλεη έγθπνο, πόηε αλακέλεηαη λα έρεη ηελ επόκελε ηεο πεξίνδν;  

                                                                                                                     (1Χ0,25=0,25κ) 

2/7/2014 

(ε) Πόηε αξρίδεη ε εγθπκνζύλε;                                                                        (1Χ0,5=0,5κ) 

Με ηελ εκθύηεπζε ηνπ δπγσηνύ ζηε κήηξα.  

 

 

 

 

                            

               

 

14
ε-

19
ε
 Ηνπλίνπ 
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2. (α) Τν πην θάησ ζρήκα δείρλεη ην γελλεηηθό ζύζηεκα ηνπ άλδξα ζε πιάγηα όςε. Να 

νλνκάζεηο ηα όξγαλα κε ηηο ελδείμεηο 1-6.                                                     (6Χ0,25=1,5κ) 

 

1= ζπεξκαηηθόο πόξνο, 2= νπξήζξα, 3= πένο, 4= πξνζηάηεο αδέλαο,                       

5= επηδηδπκίδα, 6= όξρηο 

 

(β) Να θαηαγξάςεηο ηελ πνξεία ησλ ζπεξκαηνδσαξίσλ ζην γελλεηηθό ζύζηεκα ηνπ άλδξα. 

Να μεθηλήζεηο από ην όξγαλν παξαγσγήο ηνπο θαη λα θαηαιήμεηο ζηελ έμνδν ηνπο από ην 

ζώκα.                                                                                                                   (4Χ0,25=1κ) 

 

    

      Όξρεηο                             επηδηδπκίδα               Σπεξκαηηθόο πόξνο                   Οπξήζξα                        

(γ) Η θξπςνξρία είλαη κία παζνινγηθή θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία ν έλαο ή θαη νη δύν όξρεηο 

δελ βξίζθνληαη ζην όζρεν. Να εμεγήζεηο  γηαηί ε θξπςνξρία ζα κπνξνύζε λα πξνθαιέζεη 

ζηεηξόηεηα.                                                                                                         (1Χ0,5=0,5κ) 

 

Ζ ζεξκνθξαζία ζην όζρεν είλαη πην ρακειή από ηε ζεξκνθξαζία ζην εζσηεξηθό ηνπ 

ζώκαηνο. Οη πην ςειέο ζεξκνθξαζίεο κπνξεί λα πξνθαιέζνπλ βιάβε ζηνπο όξρεηο θαη 

κειινληηθή ζηεηξόηεηα. 
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3. Σην εξγαζηήξην  βηνινγίαο ηνπ ζρνιείνπ γηα έλα πείξακα γηα ηε θσηνζύλζεζε, 

ρξεζηκνπνηήζεθαλ δύν όκνηα θπηά γεξαληνύ. Τν έλα θπηό ήηαλ θαιά πνηηζκέλν ελώ ην 

δεύηεξν παξέκεηλε γηα κεγάιν δηάζηεκα απόηηζην. Τα δύν θπηά αξρηθά ηνπνζεηήζεθαλ 

γηα 72 ώξεο ζην ζθνηάδη θαη κεηά γηα 4-5 κέξεο ζηνλ ήιην. 

Να απαληήζεηο ζε όια ηα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ. 

(α) Πνην εξώηεκα δηεξεπλήζεθε κε ην πείξακα απηό;                                           (1Χ0,5=0,5κ) 

Τν λεξό είλαη απαξαίηεην γηα λα γίλεη θσηνζύλζεζε; 

(β) Πνηα ήηαλ ε ππόζεζε;                                                                                     (1Χ0,5=0,5κ) 

Γηα λα γίλεη ε θσηνζύλζεζε ην θπηό πξέπεη λα είλαη πνηηζκέλν (ην λεξό είλαη απαξαίηεην) 

(γ) Γηαηί ρξεζηκνπνηήζεθαλ δύν θπηά, έλαλ πνηηζκέλν θαη έλαλ απόηηζην;           (1Χ0,5=0,5κ) 

Σύγθξηζε πνηηζκέλνπ θαη απόηηζηνπ. Τν πνηηζκέλν θπηό είλαη θπηό κάξηπξαο. 

(δ) Γηαηί αξρηθά ηνπνζεηήζεθαλ ηα δύν θπηά γηα 72 ώξεο ζην ζθνηάδη;            (1Χ0,25=0,25κ) 

Γηα λα εμαληιεζεί ην άκπιν πνπ ππάξρεη.  

(ε) Γηαηί ζηε ζπλέρεηα ηα δύν θπηά ηνπνζεηήζεθαλ γηα 4-5 κέξεο ζηνλ ήιην;                                 

                                                                                                                  (1Χ0,25=0,25κ) 

Γηα λα μεθηλήζεη ε θσηνζύλζεζε απαηηείηαη ειηαθό θσο. 

(ζη) Πνηα είλαη ηα αλακελόκελα απνηειέζκαηα ηνπ πεηξάκαηνο;                           (1Χ0,5=0,5κ) 

Τν πνηηζκέλν θπηό θάλεη θσηνζύλζεζε ελώ ην απόηηζην όρη. 

(δ) Αλ ηα απνηειέζκαηα ηνπ πεηξάκαηνο δελ επηβεβαηώζνπλ ηελ αξρηθή ππόζεζε, πώο ζα 

πξνρσξήζεηο;                                                                                                    (1Χ0,25=0,25κ)     

Νέα ππόζεζε πνπ ειέγρεηαη κε λέα πεηξάκαηα. 

(ε) Να εμεγήζεηο πώο ζα κπνξέζεηο λα απνθιείζεηο ην ελδερόκελν ηα απνηειέζκαηα ηνπ 

πεηξάκαηνο λα είλαη ηπραία.                                                                               (1Χ0,25=0,25κ)   

Δπαλάιεςε ηνπ πεηξάκαηνο ηνπιάρηζηνλ 3 θνξέο. 

  

 

 

 

 

                     

 

 

 

 

                                                                                                        

Δηζεγήηξηα 
 
 
 
 
Αλζή Κνπληνπξέηε 

Σπληνλίζηξηα 
 
 
 
 

Έιελα Κηαγηά, Β.Γ 

Γηεπζύληξηα 
 
 
 
 

Αλδξνύια Χξίζηνπ 



 1 

ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΚΑΙ ΛΤΚΕΙΟ ΛΕΤΚΑΡΩΝ                

΢ΦΟΛΙΚΗ ΦΡΟΝΙΑ: 2013-2014    

      

 

 

 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ Α’ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: Πέμπτη, 12.06.2014                                                               ΩΡΑ:  7:45π.μ 

                                                                                                                  ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 1:30 ώρα 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: ..................................................................... ΣΜΗΜΑ: ............. ΑΡ:............ 

ΟΔΗΓΙΕ΢: ΝΑ ΓΡΑΥΕΣΕ ΜΟΝΟ ΜΕ ΜΠΛΕ ΠΕΝΑ 

      ΔΕΝ ΕΠΙΣΡΕΠΕΣΑΙ Η ΦΡΗ΢Η ΔΙΟΡΘΩΣΙΚΟΤ ΤΓΡΟΤ Ή ΣΑΙΝΙΑ΢ 

               ΣΟ ΓΡΑΠΣΟ ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ ΔΕΚΑ (10) ΢ΕΛΙΔΕ΢ 

 

ΜΕΡΟ΢: Α΄: ΜΟΝΑΔΕ΢ 6  

Αποτελείται από έξι (6) ερωτήματα της μίας (1) μονάδας.  

Να απαντήσετε σε ΟΛΕ΢ τις ερωτήσεις. 

 

1. α) Πιο κάτω σας δίνονται οι εικόνες δύο σωμάτων, Α και Β. Να γράψετε δίπλα από το 

σχήμα ποιο από τα δύο είναι το έμβιο και ποιο είναι το άβιο σώμα.                        (0.5μ) 

 

 

 Α: άβιο 

                       Β: έμβιο 

 

 

 

 

 β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας δίνοντας δύο (2) λόγους.                       (0.5μ) 

 Το γουρούνι (έμβιο) αναπνέει, ενώ το ρομπότ (άβιο) δεν αναπνέει. 

 Το γουρούνι (έμβιο) αναπαράγεται, ενώ το ρομπότ (άβιο) δεν αναπαράγεται.   

Επίσης τρέφεται, απεκκρίνει, αναπτύσσεται…. 

 

ΒΑΘΜΟ΢:...................................... 

 

ΟΛΟΓΡΑΥΩ΢:............................... 

 

ΤΠΟΓΡΑΥΗ:................................... 
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2. α) Στις πιο κάτω εικόνες παρουσιάζονται φυτικά κύτταρα από επιδερμίδα κρεμμυδιού 

και ζωικά κύτταρα από το βλενννογόνο του στόματος. Να γράψετε κάτω από την 

κάθε εικόνα το είδος του κυττάρου που απεικονίζει.                                                   (0.5μ) 

     

 

 

 

 

 

 

 

   

 β) Από τους πιο κάτω οργανισμούς, να σημειώσετε  σε δύο που το σώμα τους     

αποτελείται από κύτταρα όμοια με αυτό της εικόνας Β.                                            (0.5μ)                                                            

 Βάτραχος   Άνθρωπος  √ Γαρυφαλλιά   Γαϊδούρι  √ Πορτοκαλιά 

 

 

3. Πιο κάτω απεικονίζεται μια τροφική αλυσίδα. Να τη μελετήσετε και να απαντήσετε στις 

ερωτήσεις που ακολουθούν.  

 

 

 

α) Να γράψετε:                                                                                                                (0.5μ) 

 i. τον θηρευτή της τσιπούρας: γλάρος 

 ii. το θήραμα της τσιπούρας: γαρίδα 

β) Να δώσετε έναν ορισμό για τις τροφικές αλυσίδες.     (0.5μ) 

ένα διάγραμμα σε ευθεία γραμμή με βέλη που δείχνει ποιος οργανισμός τρώει ποιον 

σε ένα οικοσύστημα.   

 

4. Με τη βοήθεια της πιο κάτω εικόνας, να γράψετε την πορεία που ακολουθούν τα 

σπερματοζωάρια από τον τόπο παραγωγής τους μέχρι την έξοδό τους από το σώμα. 

                                                                                            (1μ) 

Ζωικά  Φσηικά  

όρτεις 
επιδιδσμίδα Σπερμαηικός 

πόρος 
οσρήθρα 
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5. Ο κύριος Προκόπης, έχει στο εργαστήριό του τέσσερις οργανισμούς (Α, Β, Γ, Δ) που 

ανήκουν ο καθένας σε διαφορετικό Bασίλειο.  

 Ο οργανισμός Α είναι μονοκύτταρος με πυρήνα. 

 Ο οργανισμός Β είναι πολυκύτταρος, έχει κύτταρα με κυτταρικό τοίχωμα και 

είναι αυτότροφος. 

 Ο οργανισμός Γ  είναι πολυκύτταρος, έχει κύτταρα με κυτταρικό τοίχωμα και 

είναι ετερότροφος. 

 Ο οργανισμός Δ είναι μονοκύτταρος χωρίς πυρήνα. 

       Με βάση τις πιο πάνω πληροφορίες να γράψετε το Βασίλειο στο οποίο ανήκει ο κάθε 

ένας από τους πιο πάνω οργανισμούς.                                                                        (1μ) 

      

 οργανισμός Α οργανισμός Β οργανισμός Γ οργανισμός Δ 

 

ΒΑ΢ΙΛΕΙΟ 

 

πρώτιστα 

 

φυτά μύκητες μονήρη 

 

 

6. Ένας οργανισμός αποτελείται από πολλά οργανικά συστήματα. Αυτά είναι (με 

αλφαβητική σειρά) τα εξής:  Αναπαραγωγικό, Αναπνευστικό, Ερειστικό, Κυκλοφορικό, 

Μυικό, Πεπτικό.  

Να γράψετε δίπλα από κάθε όργανο το οργανικό σύστημα στο οποίο ανήκει.  Δεν θα 

χρησιμοποιηθούν όλα τα συστήματα.                                                                           (1μ) 

 

Εικόνα 

Οργάνου 

Οργανικό ΢ύστημα 

Α.   

Αναπνευυστικό  

Β.  

Πεπτικό  

Γ.   

Κυκλοφορικό  

Δ.   

Μυικό  
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ΜΕΡΟ΢ Β΄: ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 

Αποτελείται από έξι (6) ερωτήσεις των δύο (2) μονάδων. 

Από τις έξι (6) ερωτήσεις να απαντήσετε ΜΟΝΟ τις ΣΕ΢΢ΕΡΙ΢ (4). 

 

1. Η ανάπτυξη της επιστήμης οφείλεται, κυρίως στην εφαρμογή της Eπιστημονικής 

Mεθόδου. Να διαβάσετε προσεκτικά το πιο κάτω κείμενο και να γράψετε με σειρά τα 

έξι (6) βήματα της Eπιστημονικής Mεθόδου, όπως αυτά προκύπτουν από αυτό.  

Να απαντήσετε με βάση το παράδειγμα που σας δίνεται. 

 

« Εδώ και μερικούς μήνες, ο Δήμος της πόλης μας έχει φυτέψει στο πάρκο της γειτονιάς 

μας τριανταφυλλιές. Τις τελευταίες εβδομάδες, ο Δήμος εγκατέστησε στο πάρκο αυτόματο 

σύστημα ποτίσματος. Οι γείτονες παρατήρησαν ότι οι τριανταφυλλιές είχαν προβλήματα. 

Άρχισαν να κιτρινίζουν τα φύλλα τους και να πέφτουν. Κάποιοι από τους γείτονες 

υποστηρίζουν ότι αυτό οφείλεται στο νερό που χρησιμοποιείται για το πότισμα των 

τριανταφυλλιών. Έτσι, αποφάσισαν να πάρουν δείγμα από το νερό για ανάλυση σε 

κάποιον ειδικό Bιολόγο. Από την ανάλυση διαπιστώθηκε ότι το νερό της διάτρησης 

περιείχε μεγάλη ποσότητα αλάτων που είναι βλαβερά για την ανάπτυξη των 

τριανταφυλλιών»                                                                                                                      (2μ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Αποτέλεσμα: Από την ανάλυση διαπιστώθηκε ότι το 

νερό της διάτρησης περιείχε μεγάλη ποσότητα αλάτων που 

είναι βλαβερά για την ανάπτυξη των τριανταφυλλιών. 

6. Συμπέρασμα : Το νερό της διάτρησης καταστρέφει τις 

τριανταφυλλιές.  

3.Τπόθεση: Τα φύλλα κιτρινίζουν λόγω του νερού με το 

οποίο ποτίζονται οι τριανταφυλλιές. 

 

 

1. Παρατήρηση.: τα φύλλα των τριανταφυλλιών 

κιτρινίζουν και πέφτουν 

 

 2.  Ερώτημα : γιατί κιτρινίζουν τα φύλλα; 

 

 

4.Πείραμα : Το νερό της διάτρησης δόθηκε στο Βιολόγο για 

ανάλυση. 
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2. Στη Bιολογία πολλές από τις δομές είναι τόσο μικρές που δεν μπορούν να είναι ορατές 

με «γυμνό» μάτι. Έτσι, για να μπορούν να τις μελετήσουν οι επιστήμονες 

χρησιμοποιούν ένα όργανο. Αυτό το όργανο φαίνεται στην εικόνα. 

 

α) Να το ονομάσετε: μικροσκόπιο                     (0.25μ) 

β) Να ονομάσετε τα δύο είδη φακών του οργάνου 

αυτού.                                                                      (0.5μ) 

 i. Φακός Χ: προσοφθάλμιος 

 ii. Φακός Υ: αντικειμενικός 

γ) Για να μελετήσουμε ένα αντικείμενο με τη βοήθεια 

του οργάνου αυτού, χρησιμοποιούμε μια 

αντικειμενοφόρο πλάκα και μια καλυπτρίδα ανάμεσα 

στις οποίες τοποθετούμε το δείγμα μας, το οποίο 

πρέπει να είναι πολύ λεπτό. 

      i. Γιατί η αντικειμενοφόρος πλάκα και η καλυπτρίδα πρέπει να είναι πολύ καθαρές;   

                                                                                                                                            (0.25μ) 

 Διότι αλλιώς πάνω τους θα έχει ακαθαρσίες οι οποίες θα φαίνονται επίσης στο 

μικροσκόπιο 

  ii. Γιατί το δείγμα μας πρέπει να είναι πολύ λεπτό;                                                (0.25μ) 

    Για να μπορεί το φως να διαπεράσει και να μελετήσουμε το δείγμα μας.  

 γ) Να συμπληρώσετε τα κενά στον πιο κάτω πίνακα.                                             (0.75μ)  

  

 

    

 

 

 

3. a) Na βάλετε στη σωστή σειρά τις λέξεις που σας δίνονται, ώστε να φαίνονται ορθά 

τα επίπεδα οργάνωσης του ανθρώπου.                                                                        (1μ) 

αιμοφόρα αγγεία, ερυθρό αιμοσφαίριο, άνθρωπος, κυκλοφορικό σύστημα 

          

 

     β) Να γράψετε                                                                                                                     (1μ) 

 i. τι είναι ιστός: το σύνολο των κυττάρων που έχουν όμοια μορφολογικά 

χαρακτηριστικά και είναι εξειδικευμένα να κάνουν την ίδια λειτουργία.   

  ii. τη λειτουργία των αιμοφόρων αγγείων: είναι σωλήνες μέσα στους οποίους 

κυκλοφορεί το αίμα από και προς την καρδία. 

 Υακός Φ Υακός Τ Σελική μεγένθυνση 

1. 10Χ 40Χ 400Χ 

2. 10Χ 20Χ 200Χ 

3. 10Χ 80Χ 800Χ 

Ερσθρό 

αιμοζθαίριο 

Αιμοθόρα 

αγγεία 

Κσκλοθορικό 

ζύζηημα 
Άνθρωπος  Αίμα 

(ιστός) 
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4. Πιο κάτω απεικονίζεται ένας ζωικός οργανισμός. Να διαβάσετε το κείμενο που 

ακολουθεί και με τη βοήθειά του να γράψετε τις πληροφορίες που ζητούνται πιο κάτω. 

 

«Οι νυχτερίδες είναι ζώα με σπονδυλική στήλη που μπορούν να 

πετούν. Δε διαθέτουν φτερά, αλλά πετούν με τη βοήθεια των 

μπροστινών τους άκρων, των οποίων τα δάκτυλα είναι μεταξύ 

τους ενωμένα με μεμβράνη. Τα περισσότερα είδη νυχτερίδας 

έχουν ως τόπο διαμονής σπήλαια από τα οποία βγαίνουν τη 

νύχτα, για να τραφούν. Υπάρχουν νυχτερίδες σαρκοφάγες 

(κυρίως έντομα) και άλλες που τρέφονται με  φρούτα. Στους 

εχθρούς των νυχτερίδων περιλαμβάνονται οργανισμοί όπως 

η κουκουβάγια, το γεράκι, η γάτα, το κουνάβι  και ορισμένα 

είδη φιδιών.  Αναπαράγονται κυρίως την άνοιξη και γεννούν ένα μικρό κάθε φορά. »    

α) Για τον πιο πάνω οργανισμό να γράψετε                                                                  (1μ) 

 i. τη συνομοταξία: σπονδυλωτά 

 ii. την ομοταξία: θηλαστικά 

 iii. τι έχει πάνω στο δέρμα του: τρίχες 

 iv. πώς αναπνέει: με πνεύμονες 

β) Εκτός από την ομοταξία στην οποία ανήκει η νυχτερίδα, στο κείμενο αναφέρονται 

ζώα που ανήκουν σε δύο (2) άλλες ομοταξίες. Να τις ονομάσετε και να γράψετε ένα 

παράδειγμα για την καθεμιά.                                                                                    (1μ) 

ΟΜΟΣΑΞΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

 

1. πτηνά 

 

γεράκι 

 

2. ερπετά  

 

φίδια 

 

 

5. Στο εργαστήριο κάποιοι μαθητές μελετούν ένα κύτταρο που προέρχεται από έναν 

πολυκύτταρο οργανισμό. Η εικόνα αυτού του κυττάρου σε μεγένθυνση είναι η πιο 

κάτω. Να τη μελετήσετε και να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

          

 

 

 

 

 

  

 

 

2 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A6%CF%84%CE%B5%CF%81%CF%8C&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%AC%CE%BA%CF%84%CF%85%CE%BB%CE%BF&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AC%CE%BD%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%80%CE%AE%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%85%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%B2%CE%AC%CE%B3%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%AC%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%AC%CE%B2%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%AF%CE%B4%CE%B9
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α) Να ονομάσετε το κύτταρο:  σπερματοζωάριο                                                         (0.25μ) 

β) Να ονομάσετε τα μέρη του κυττάρου Α και Β.                                                        (0.5μ) 

            Α: κεφαλή            Β: ουρά 

     γ) Να ονομάσετε τα οργανίδια του κυττάρου 1 και 2.                                                 (0.5μ) 

  1.πυρήνας                                      2. μιτοχόνδρια 

 δ) Να γράψετε το ρόλο του μέρους Β του πιο πάνω κυττάρου.                               (0.5μ) 

  Βοηθά το σπερματοζωάριο να κινηθεί προς το ωάριο.   

 ε) Το πιο πάνω κύτταρο είναι ευκαρυωτικό ή προκαρυωτικό;                                 (0.25μ) 

      Ευκαρυωτικό  

 

6. Οι εικόνες που ακολουθούν αφορούν τα στάδια πειράματος που γίνεται για τη 

διερεύνηση της λειτουργίας της φωτοσύνθεσης (τοποθετημένα σε λάθος σειρά).  

Α Β Γ 

   

 

 α) Να βάλετε σε χρονική σειρά τις εικόνες συμπληρώνοντας το πιο κάτω σχήμα με τα 

γράμματα Α, Β, Γ.                                                                                                         (0.75μ) 

  

 

 

 β) i. Να ονομάσετε την ουσία Φ (εικόνα Α).                                                               (0.25μ)  

  ιώδιο  

  ii. Για πoιο λόγο χρησιμοποιούμε την ουσία Φ στο πείραμα αυτό;                      (0.5μ) 

  Για ανίχνευση του αμύλου στο φύλλο. 

 γ) Γιατί βάζουμε το φύλλο στο οινόπνευμα; (εικόνα Γ)                                               (0.5μ) 

     Για να αποχρωματιστεί (να φύγει η χλωροφύλλη). 

 

 

 

 

 

Β Γ Α 
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ΜΕΡΟ΢ Γ΄: ΜΟΝΑΔΕ΢ 6  

Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις των τριών (3) μονάδων. 

Από τις τρεις (3) ερωτήσεις να απαντήσετε ΜΟΝΟ τις ΔΤΟ (2) 

 

1. Ο Πασχάλης έστησε την πιο κάτω πειραματική διάταξη. Πήρε δύο (2) ίδια πράσινα 

φυτά, καλά ποτισμένα, εκτεθειμένα στον ήλιο για πέντε μέρες και αεροστεγώς κλειστά 

μέσα σε διαφανή γυάλινα δοχεία. Στη συνέχεια έκοψε ένα φύλλο από το κάθε φυτό, τα 

αποχρωμάτισε και τους έκανε ανίχνευση αμύλου.  

 

 

 

 

 

 

 α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα που ακολουθεί και αφορά το πείραμα του Πασχάλη. 

                (1.5μ) 

Παράγοντας  

που άλλαξε 

Παράγοντες και πρώτες ύλες 

(που είναι  απαραίτητοι για τη 

φωτοσύνθεση) που κράτησε 

σταθερούς 

Μέτρηση / Αποτέλεσμα 

 

1. Διοξείδιο του 

άνθρακα 

 

1. Φως  

2. Νερό  

3. Χλωροφύλλη  

Φυτό Α: δεν υπάρχει άμυλο/ 

δεν έκανε φωτοσύνθεση 

Φυτό Β: υπάρχει άμυλο/ έκανε 

φωτοσύνθεση  

 

 β) Ο Πασχάλης στη συνέχεια μελετά το κύτταρο που απεικονίζεται πιο κάτω.  

i. Na ονομάσετε τα μέρη του κυττάρου 1-4.  (1μ) 

                    1. χυμοτόπιο  

          2. χλωροπλάστες 

          3. κυτταρικό τοίχωμα 

          4. κυτταρική (πλασματική) μεμβράνη 

 ii. Μέσα στο οργανίδιο με τον αριθμό 2 υπάρχει μια πράσινη χρωστική ουσία που 

είναι απαραίτητη για να γίνει μια πολύ σημαντική λειτουργία για όλους τους 

οργανισμούς.  Να γράψετε τα δύο (2) προϊόντα αυτής της λειτουργίας.           (0.5μ)                                     

                                                                                                                          

 άμυλο 

 οξυγόνο 
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2. Να μελετήσετε το πιο κάτω θαλάσσιο τροφικό πλέγμα και να απαντήσετε στις 

ερωτήσεις που ακολουθούν.   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     α) Από το πιο πάνω πλέγμα να ονομάσετε τα εξής:                                                      (1μ) 

   i. έναν παραγωγό: φύκη 

   ii. δύο καταναλωτές: γαρίδα  μπακαλιάρος (κ.α.) 

   iii. έναν κορυφαίο θηρευτή: όρκα 

 β)  Τι συμβολίζουν τα βέλη που ενώνουν δύο οργανισμούς του τροφικού πλέγματος;                                                                                                                      

Την κατεύθυνση της ενέργειας ή το ποιος οργανισμός τρώει ποιον                     (0.25μ) 

 γ) Σύμφωνα με το πιο πάνω τροφικό πλέγμα, το καλαμάρι τρώγεται από το θαλάσσιο 

ελέφαντα και από τη φώκια λεοπάρδαλη. Οι δύο αυτοί οργανισμοί ανταγωνίζονται 

για την τροφή τους.                                                                                                     (0.75μ) 

 δ)  i. Να εξηγήσετε με ποιο τρόπο, ο παραγωγός του πιο πάνω πλέγματος, βοηθά 

στη διατήρηση σταθερών ποσοτήτων διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα.                                                                                                                                                    

 Εφόσον είναι παραγωγός σημαίνει ότι κάνει φωτοσύνθεση για παραγωγή της 

τροφής του.  Για να κάνει φωτοσύνθεση χρειάζεται 4 παράγοντες, ένας από τους 

οποίους είναι και το διοξείδιο του άνθρακα.  Έτσι απορροφώντας το από τον 

ατμοσφαιρικό αέρα, βοηθά στη διατήρηση σταθερών ποσοτήτων.                      (0.5μ) 
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 ii. Η αύξηση του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα, ενισχύει το φαινόμενο του 

θερμοκηπίου με αποτέλεσμα την αύξηση της θερμοκρασίας της Γης.                                             

                                                                                                                                              (0.5μ) 

3. Οι ερωτήσεις που ακολουθούν έχουν σχέση με τη δομή και τη λειτουργία του 

αναπαραγωγικού συστήματος. 

α) Η Πετρούλα είναι έγκυος και σε λίγες εβδομάδες πρόκειται να γεννήσει. Να 

μελετήσετε το σχήμα που ακολουθεί και να απαντήσετε στις ερωτήσεις.  

 

  i. Na ονομάσετε τα μέρη του σχήματος με τις   

          ενδείξεις 1-5.                                                   (1.25μ) 

    1. έμβρυο 

    2. πλακούντας 

    3. αμνιακός σάκος 

    4. αμνιακό υγρό 

              5. ομφάλιος λώρος 

 

    ii.  Na ονομάσετε το μέρος του γεννητικού συστήματος της Πετρούλας όπου     (1μ)                                                                                                                          

 έγινε η διοχέτευση του σπέρματος κατά τη σεξουαλική επαφή: κόλπος 

 ωρίμασε το ωάριο: ωοθήκη 

 έγινε η γονιμοποίηση του ωαρίου: ωαγωγός 

 εμφυτεύτηκε και αναπτύσσεται το έμβρυο: μήτρα 

     β) Ο σύζυγος της Πετρούλας όταν ήταν μικρός είχε μια πάθηση του γεννητικού 

συστήματος την οποία θεράπευσε κάνοντας εγχείρηση. Ο γιατρός του είπε ότι αν δεν 

έκανε την εγχείρηση θα μπορούσε να μείνει στείρος.                                              (0.75μ) 

  i. Σε ποια πάθηση αναφέρεται η πιο πάνω δήλωση; κρυψορχία 

  ii. Γιατί προκαλεί στειρότητα; Διότι στην κρυψορχία οι όρχεις παραμένουν στην 

κοιλιακή χώρα όπου η θερμοκρασία είναι πολύ ψηλή για τα σπερματοζωάρια τα 

οποία καταστρέφονται.  Κανονικά οι όρχεις θα έπρεπε να είναι εξωτερικά μέσα στο 

όσχεο, όπου η θερμοκρασία είναι χαμηλότερη.   

  

Οι εισηγήτριες:                                                                                                  Ντίσκος Αλέξιος 

 

Ελίνα Αγαθαγγέλου 

Μαρία Τιγγιρίδου                             Διευθυντής 
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ΛΤ΢ΕΙ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΣΑ΢ΕΩΝ ΙΟΤΝΙΟΤ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ ΑΡΑΔΙΠΠΟΤ 
 
ΜΕΡΟ΢ Α΄ 
 
1. α. Ο οργανιςμόσ Α    0,5μ 
    β. Ο οργανιςμόσ Δ     0,5μ 
 
2.  Δφο από τα πιο κάτω:     2 x 0,5μ 
    α. Με τθ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ παράγεται οξυγόνο. 
    β. Παράγονται κρεπτικζσ ουςίεσ, γλυκόηθ-άμυλο που εξυπθρετοφν τόςο      
        ενεργειακζσ αλλά και δομικζσ ανάγκεσ των φυτών. 
    γ. Ζμμεςα, επωφελοφνται και οι ετερότροφοι οργανιςμοί, μιασ και τα φυτά ι τμιματα των      
       φυτών αποτελοφν τροφι γι αυτοφσ. 
    δ. Τα φυτά δεςμεφουν το διοξείδιο του άνκρακα, διατθρώντασ με αυτό τον τρόπο ςτακερι      
        τθν ςφςταςι του ςτθν ατμόςφαιρα.  
 
3. Α. Το β  0,5μ 
    Β. Το γ   0,5μ 
 
4. α. ιςτό  0,5μ 
    β. οργανιςμόσ  0,5μ 
 
5. Μια ομοιότθτα από τισ πιο κάτω:   0,5μ 
    α. Είναι και τα δφο ςπονδυλωτά 
    β. Είναι και τα δφο ηώα 
    γ. Είναι ετερότροφοι οργανιςμοί 
    δ. Δεν φωτοςυνκζτουν 
    ε. Αναπνζουν με  πνεφμονεσ, κα 
     
    Μια διαφορά από τισ πιο κάτω:   0,5μ 
    α. Το δζρμα τθσ πάπιασ καλφπτεται με φτερά, ενώ τθσ γάτασ με τρίχεσ. 
    β. Η πάπια πετά, θ γάτα όχι. 
    γ. Η πάπια γεννά αυγά με ςκλθρό κζλυφοσ, ενώ θ γάτα γεννά ηωντανά μικρά τα οποία      
        κθλάηει ςτα πρώτα ςτάδια τθσ ηωισ τουσ. 
    δ. Η πάπια ζχει ράμφοσ και 2 πόδια, ενώ θ γάτα δεν ζχει ράμφοσ και ζχει 4 πόδια, κα 
 
6. α. μιτοχόνδριο 0,5μ 
    β. πυρινασ  0,5μ 
 
ΜΕΡΟ΢ Β΄ 
 
1. α. 3-5 Ιουνίου 0,5μ 
    β. 14 Ιουνίου  0,5μ 
    γ. 1 + 28 = 29 Ιουνίου  1μ 
 
2. α. 1. πυρινασ  0,5μ 
         2. κυτταρόπλαςμα 0,5μ 
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2. β. Δφο από τισ πιο κάτω:  2 x 0,5μ 
 

                                        Διαφορές ζωικοφ και φυτικοφ κυττάρου 

1. Το φυτικό διακζτει χλωροπλάςτεσ, ενώ το ηωικό δεν διακζτει. 
 

2. Το φυτικό  διακζτει μεγάλο χυμοτόπιο, ενώ το ηωικό αν ζχει, είναι πολλά και μικρά. 
 

3. Το φυτικό διακζτει κυτταρικό τοίχωμα, ενώ το ηωικό δεν διακζτει. 
 

4. Το φυτικό διακζτει ςτακερό ςχιμα, ενώ το ηωικό δεν διακζτει. 

 
3. α. Στουσ χλωροπλάςτεσ. 0,5μ 
    β. Το διοξείδιο του άνκρακα και το νερό. 2 x 0,5μ 
    γ. Το οξυγόνο 0,5μ 
 
4. α. Παραγωγόσ: καλαμπόκι ι φυτοπλαγκτόν 0,5μ 
         Φυτοφάγοσ οργανιςμόσ: ακρίδα ι ηωοπλαγκτόν 0,5μ 
    β. Δφο από τα πιο κάτω: 2 x 0,5μ 
       - Όλεσ οι τροφικζσ αλυςίδεσ ξεκινοφν με ζνα φυτό- παραγωγό  
       - Τελειώνουν πάντα με ζνα κορυφαίο κθρευτι 
       - Μεταξφ των οργανιςμών υπάρχουν βελάκια που δείχνουν προσ τα ποφ κατευκφνεται θ       
         ενζργεια  
         
5. α. Ψάρια  0,5μ 
    β. Ερπετά  0,5μ 
    γ. Ο Χρίςτοσ ζχει δίκιο γιατί  0,5μ 
        θ νυχτερίδα γεννά ηωντανά μικρά τα οποία κθλάηει ςτα πρώτα ςτάδια τθσ ηωισ τθσ ι  
        το δζρμα τθσ καλφπτεται με τρίχεσ  0,5μ 
 
6.α. Το ερειςτικό και το μυϊκό ςφςτθμα  2 x 0,5μ 
   β. Υπάρχει ςχζςθ ςυνεργαςίασ και αλλθλεξάρτθςθσ. 0,5μ 
       Και τα δφο μαηί ονομάηονται κινθτικό ςφςτθμα γιατί ςυνεργάηονται για να     
       πραγματοποιθκοφν διάφορεσ κινιςεισ.   0,5μ  
 
ΜΕΡΟ΢ Γ΄ 
 
1.α. 1.ςτόμα ι ςτοματικι κοιλότθτα 0,5μ 
        2. ςυκώτι ι ιπαρ  0,5μ 
        3. ςτομάχι 0,5μ 
        4. λεπτό ζντερο 0,5μ 
 
   β. 1. Παράγει τθ χολι ι αποτοξινώνει τον οργανιςμό από βλαβερζσ ουςίεσ. 0,5μ 
        2. Λειτουργεί ωσ αντλία. Δζχεται  το αίμα από όλα τα όργανα του ςώματοσ και αφοφ το    
            ςτείλει ςτουσ πνεφμονεσ για να εμπλουτιςτεί με οξυγόνο, ςτθ ςυνζχεια το ςτζλνει ςε  
            όλα τα όργανα του ςώματοσ. 0,5μ 
2. α. Σαρκοφάγοσ οργανιςμόσ: δρυοκολάπτθσ ι κότςυφασ ι βάτραχοσ  0,5μ 
         Κορυφαίοσ κθρευτισ: κουκουβάγια ι φίδι  0,5μ 



 3 

     
β. Θιραμα - κθρευτισ:  
μελίγκρα - δρυοκολάπτθσ ι κάμπια - κότςυφασ ι ςαλιγκάρια - κότςυφασ ι ποντικόσ - φίδι ι 
ποντικόσ - κουκουβάγια ι πεταλοφδα - βάτραχοσ ι βάτραχοσ - φίδι ι δρυοκολάπτθσ - 
κουκουβάγια ι κότςυφασ – κουκουβάγια                                                                           2 x 0,5μ      
 
γ. Ο ιςχυριςμόσ τθσ Λίασ είναι ορκόσ   0,5μ 
 γιατί οι κότςυφεσ κα αναγκαςτοφν να καταναλώνουν περιςςότερεσ πεταλοφδεσ μιασ και κα 
μειωκοφν τα ςαλιγκάρια. 0,5μ 
 
3. α. 1. αιδοίο  0,5μ 
         2. κόλποσ  0,5μ 
         3. μιτρα   0,5μ 
         4. ωοκικθ 0,5μ 
 
β. Η ανάπτυξθ του εμβρφου   0,5μ 
γ. Στον ωαγωγό  0,5μ 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΚΙΣΙΟΤ 

 

΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2013-2014 
 
 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2014 
 

Μάζεκα: Βιολογία  Σάμε: Α΄ 

Υξόλνο: 1 ώρα και 30 λεπτά  Ζκεξνκελία: 04 Ηνπλίνπ 2014 

 

Ολνκαηεπώλπκν: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Σκήκα: ……  Αξηζκόο: …… 

 
 
 
 
Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από  10 (δέθα) ζειίδεο. 
 
ΟΓΖΓΗΔ΢:  
 Να γξάςεηε κόλν κε κπιε ή καύξν κειάλη. 
 Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ (tippex). 
 Σν παξόλ δνθίκην απνηειείηαη από ηα κέξε Α, Β θαη Γ. Να απαληήζεηε ζε όια ηα κέξε. 
 Να γξάςεηε ηηο απαληήζεηο ζηνλ θελό ρώξν κεηά από θάζε εξώηεζε. 

 

ΜΔΡΟ΢ Α 

 

Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξσηήζεηο.  

Κάζε νξζό εξώηεκα βαζκνινγείηαη κε ΜΗΑ (1) κνλάδα. (΢ύλνιν 6 κνλάδεο). 

 

 

Δξώηεκα 1 

Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θσηνληθνύ κηθξνζθνπίνπ, κε ηνπο αξηζκνύο 1 θαη 2, πνπ θαίλνληαη 

ζηελ εηθόλα πνπ αθνινπζεί.   

 (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

  
 

Βαθμός ………………… 

Ολογράυως ………………… 

Τπογραυή ………………… 

 

 

ΜΔΡΖ ΜΗΚΡΟ΢ΚΟΠΗΟΤ 

1:Πξνζνθζάικηνο θαθόο 

2:Μηθξνκεηξηθόο θνριίαο 
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Δξώηεκα 2 

Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηελ πξόηαζε πνπ αθνινπζεί. 

Ο ζηξεπηόθνθθνο είλαη έλαο κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο πνπ αλήθεη ζην βαζίιεην πνπ 

νλνκάδεηαη ……κνλήξε………, ελώ ην παξακήθην αλήθεη ζην βαζίιεην πνπ νλνκάδεηαη 

……πξώηηζηα………… (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 

Δξώηεκα 3 

Σα δώα Α θαη Β είλαη ζπνλδπισηά 
 

 Σν δών Α έρεη δέξκα κε θνιίδεο  θαη αλαπλέεη κε πλεύκνλεο 

 Σν δών Β έρεη δέξκα κε ιέπηα θαη αλαπλέεη κε βξάγρηα 

 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ αθόινπζν πίλαθα, γξάθνληαο ζε πνηα νκνηαμία ζπνλδπισηώλ αλήθεη 

ην θάζε έλα από ηα δώα. (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 
 

 
 
 
 
 
 
Δξώηεκα 4 

Αθνύ κειεηήζεηε ηηο εηθόλεο πνπ αθνινπζνύλ λα ζεκεηώζεηε θάησ από ηελ θάζε κηα, αλ 

πξόθεηηαη γηα έκβην, άβην ή λεθξό ζώκα.  (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 
 

 

 

 

 

 

 

΢πνλδπιόδσν Α Β 

Οκνηαμία 

 
εξπεηά ςάξηα 

 
  

   

λεθξό άβην 
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Δξώηεκα 5 

Πην θάησ ζαο δίλεηαη κία ηξνθηθή αιπζίδα από ην δάζνο ηεο Πάθνπ: (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 

ΥΟΡΣΑΡΗ ΑΚΡΗΓΑ ΦΗΓΗ AΔΣΟ΢ 

 

Γηα ηελ πην πάλσ ηξνθηθή αιπζίδα:   

 
 

(α) Να νλνκάζεηε έλαλ παξαγσγό …ρνξηάξη……… 

(β) Να νλνκάζεηε έλαλ θαηαλαισηή …αθξίδα, θίδη, αεηόο. 

 

Δξώηεκα 6 

΢ηνλ πην θάησ πίλαθα απεηθνλίδνληαη δύν (2) όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο. Να 

ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα. (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 

 
Δηθόλα νξγάλνπ 

 
 

 
 
 
 

 
 

 

Όλνκα νξγάλνπ 
 

 ΚΑΡΓΗΑ 
 

ζηνκάρη 

Οξγαληθό ζύζηεκα ζην 
νπνίν αλήθεη 

θπθινθνξηθό ΠΔΠΣΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 
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ΜΔΡΟ΢ Β 

Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο.  

Να απαληήζεηε κόλν ηηο ηέζζεξηο (4) από ηηο έμη  (6) εξσηήζεηο.  

Κάζε νξζό εξώηεκα βαζκνινγείηαη κε ΓΤΟ (2) κνλάδεο. (΢ύλνιν 8 κνλάδεο) 

 

Δξώηεκα 1 
 

Ζ Μαξία είλαη 30 ρξνλώλ θαη είλαη παληξεκέλε κε ηνλ Νίθν εδώ θαη 2 ρξόληα. Ζ Μαξία έρεη 

θαλνληθό θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Απνθάζηζαλ λα θάλνπλ έλα παηδάθη θαη ζθέθηνληαη όηη 

πξέπεη λα βξνπλ πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο Μαξίαο, γηα λα κπνξέζεη λα γίλεη ε 

γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα: 

 
(α) Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ, ε Μαξία, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή 

κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 4 

Ηνπλίνπ. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 

 

 

14-19 Ηνπλίνπ. Ζ θξίζηκε πεξίνδνο επεθηείλεηαη από ηελ 11ε κέρξη ηελ 16ε κέξα. Σν σάξην δεη 24 

ώξεο, ην ζπεξκαηνδσάξην δεη 72 ώξεο. Ζ σνξξεμία κπνξεί λα γίλεη θαη ηελ 13 κέξα θαη ηελ 15 

κέξα. 

 

(β) Αλ ε Μαξία δελ κείλεη έγθπνο, πόηε πξνβιέπεηε λα έρεη ηελ επόκελή ηεο «πεξίνδν»; 

 (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 

………2 Ηνπιίνπ……………………………………………………………………..... 

 

(γ) Πόζν δηαξθεί ε εγθπκνζύλε;  (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 

 

………9 κήλεο ή 38 εβδνκάδεο……………………………………………………..... 
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Δξώηεκα 2 

 

 ΢αο δίλεηαη ην δηάγξακκα ελόο αλζξώπηλνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ. 

 

(α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε 1 θαη 2 (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 

 κέξνο 1…ππξήλαο…. 

 κέξνο 2…θεθάιη…….. 

 
 

(β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηελ πην θάησ πξόηαζε (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 
 

Σν ζπέξκα απνηειείηαη από…εθθξίκαηα… θαη …ζπεξκαηνδσάξηα……  

 
 

Δξώηεκα 3 

 

(α) Να αλαθέξεηε δύν ζεηηθέο ελέξγεηεο, πνπ θάλεη ν άλζξσπνο, κε ηηο νπνίεο επεξεάδεη ηε 

θύζε. (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 
                                                                                                                                  

(i)………Γεληξνθύηεπζε…………………………………………………………. 

(ii)………Αλαθύθισζε………………………………………………………………………… 

 

(β) Να αλαθέξεηε δύν αξλεηηθέο ελέξγεηεο, πνπ θάλεη ν άλζξσπνο, κε ηηο νπνίεο επεξεάδεη ηε 

θύζε. (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 
                                                                                                            

(i)……Ππξθαγηέο…………………………………………………………………. 

(ii)……Κόςηκν δέληξσλ……………………………………………………………………………… 
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Δξώηεκα 4 

 

(α) Να γξάςεηε ζε πνηα νκνηαμία αλήθνπλ ηα πην θάησ δώα θαη λα αλαθέξεηε έλα βαζηθό 

ραξαθηεξηζηηθό γηα θάζε νκνηαμία (4 x 0,25 = 1 κνλ.)  

 

ΕΩΟ ΟΜΟΣΑΞΗΑ ΥΑΡΑΚΣΖΡΗ΢ΣΗΚΟ ΣΖ΢ ΟΜΟΣΑΞΗΑ΢ (Κξηηήξην) 

 ζειαζηηθά Γελ γελλνύλ αβγά, αιιά «δσληαλά» κηθξά, ηα νπνία ζειάδνπλ 
ζηα αξρηθά ζηάδηα ηεο δσήο ηνπο. Ενπλ άιια ζηελ μεξά θαη άιια 
ζην λεξό. Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο.  

Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη, θαηά θαλόλα, κε ηξίρεο. 

 πηελά Γελληνύληαη ζηελ μεξά από αβγά κε ζθιεξό θέιπθνο.   
Σα πεξηζζόηεξα έρνπλ ηελ ηθαλόηεηα λα πεηνύλ.  
Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο. 

Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

 
 

(β)  i. Να γξάςεηε ζε πνηα ζπλνκνηαμία θαηαηάζζνληαη νη νξγαληζκνί ηνπ πην πάλσ πηλάθα. 
 (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 

 ζπνλδπισηά 

 

 

ii. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 

…έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε 

....................................................................................................................................................... 

 

Δξώηεκα 5 
 

Σν πην θάησ ζρήκα δείρλεη έλα θύηηαξν. Αθνύ ην κειεηήζεηε λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο 

πνπ αθνινπζνύλ: 

 

(α) Πξόθεηηαη γηα θπηηθό ή γηα δσηθό θύηηαξν; Να αλαθέξεηε δύν (2) ιόγνπο γηα λα 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (3 x 0,5 = 1.5 κνλ.) 

 

Πξόθεηηαη γηα ……θπηηθό…………..θύηηαξν δηόηη: 

i. …έρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα….... 

ii. …έρεη ρισξνπιάζηε,……έλα κεγάιν ρπκνηόπην………... 
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(β) Να γξάςεηε πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ κηηνρόλδξηνπ γηα ην θύηηαξν. (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 
 

Από ην νξγαλίδην απηό απειεπζεξώλεηαη ελέξγεηα πνπ πξνέξρεηαη από ζξεπηηθέο νπζίεο πνπ θαίγνληαη 
κε ηε βνήζεηα ηνπ νμπγόλνπ. Ζ ελέξγεηα απηή ζα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηηο δηάθνξεο ιεηηνπξγίεο ηνπ 
θπηηάξνπ. 

 

 

Δξώηεκα 6 
 
(α) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηελ πην θάησ αληίδξαζε (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 
 
 

 
 
(β) Ζ Μαξία έθνςε έλα θύιιν από έλα δίρξσκν θπηό, θαιά πνηηζκέλν θαη εθηεζεηκέλν ζην θσο, 

ην νπνίν απνρξσκάηηζε. Να απαληήζεηε ζηα πην θάησ εξσηήκαηα: 

 

 

 

 

 

 

 

 (i) ΢ε πνην κέξνο ηνπ θύιινπ πηζηεύεηε όηη ε Μαξία ζα αληρλεύζεη ηελ νπζία άκπιν, ζην ιεπθό 

κέξνο Α ή ζην πξάζηλν κέξνο Β; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 

……΢ην πξάζηλν κέξνο Β. Έρεη ρισξνθύιιε  

………………………………………………………………………………………………………………

……… 

 

(ii) Γηαηί έπξεπε πξώηα λα απνρξσκαηίζεη ην θύιιν θαη κεηά λα πξνζπαζήζεη λα αληρλεύζεη ην 

άκπιν; (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.)  

…Γηα λα θύγεη ε ρισξνθύιιε θαη λα κπνξέζεη λα παξαηεξεζεί ε αιιαγή ηνπ ρξώκαηνο… 

  

νερό Γλσκόζη-

άμσλο-

θρεπτικές 

οσσίες  
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ΜΔΡΟ΢ Γ 

Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο.  

Να απαληήζεηε κόλν ηηο δύν (2) από ηηο ηξεηο (3) εξσηήζεηο. 

Κάζε νξζό εξώηεκα βαζκνινγείηαη κε ΣΡΔΗ΢ (3) κνλάδεο. (΢ύλνιν 6 κνλάδεο) 

 

 
Δξώηεκα 1 

΢αο δίλεηαη πην θάησ ην ζρεδηάγξακκα ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

(α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ 

πην θάησ πίλαθα. (4 x 0,5 = 2 κνλ.)  

Α/Α Όξγαλν 

1. πένο 

2. νπξήζξα 

3. ΢πεξκαηηθόο πόξνο 

4. Πξνζηάηεο αδέλαο 

 

(β)   Να αλαθέξεηε ηη είλαη ε θίκσζε θαη ηη πξνθαιεί.  (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 

 

Σν δέξκα πνπ θαιύπηεη ηελ θεθαιή ηνπ πένπο πξέπεη λα κπνξεί λα κεηαθηλείηαη πξνο ηα πίζσ 

ώζηε λα πιέλεηαη ην κέξνο απηό. ΢ηελ παζνινγηθή θαηάζηαζε πνπ νλνκάδεηαη θίκσζε (όπνπ 

ην δέξκα, ιόγσ κηθξνύ αλνίγκαηνο, δελ κπνξεί λα κεηαθηλεζεί πξνο ηα πίζσ θαη λα 

απνθαιπθζεί ε θεθαιή ηνπ πένπο) δεκηνπξγνύληαη κνιύλζεηο θαη πξνβιήκαηα ζηε ζεμνπαιηθή 

επαθή. 
 

(γ) Να γξάςεηε πνην όξγαλν είλαη ππεύζπλν γηα ηελ παξαγσγή θαη ηελ σξίκαλζε ησλ 

γελλεηηθώλ θπηηάξσλ ζηε γπλαίθα ...σνζήθε..  (1 x 0,5 = 0.5 κνλ.) 

1 

2 

3 

4 
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Δξώηεκα 2 

΢ε έλα κηθξό δσνινγηθό θήπν έλαο καζεηήο κέηξεζε ηνλ αξηζκό ησλ ζπνλδπισηώλ δώσλ πνπ 

ππήξραλ. Καηέγξαςε 10 παπαγάινπο, 3 αεηνύο, 5 ιηνληάξηα, 20 πηζήθνπο, 2 ειέθαληεο, 4 

δέβξεο, 12 πάπηεο θαη 4 θακήιεο. ΢ηε ζπλέρεηα ρώξηζε ηα δώα ζε δπν νκνηαμίεο θαη 

θαηαζθεύαζε έλα ξαβδνεηδέο δηάγξακκα. 

 

(α) Πνηεο ήηαλ νη δπν (2) νκνηαμίεο πνπ δεκηνύξγεζε; (2 x 0,5 = 1 κνλ.)  

(i) …πηελά (25)… (ii) …ζειαζηηθά (35)……  

 

 

(β) Να θαηαζθεπάζεηε έλα ξαβδνεηδέο δηάγξακκα ζην νπνίν λα θαίλεηαη ν αξηζκόο ηωλ 

δώωλ θάζε νκνηαμίαο.    (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

 

 

      Υ  40 

35 

30 

25 

20 

15 

10 

 5 

 0 X 

 
 

 

(γ) Τη αληηπξνζωπεύεη ν άμνλαο Φ; (1 x 0,5 = 0,5 κνλ.) 

                                                                  

Χ:  ηηο νκνηαμίεο ηωλ δώωλ____________   

 

 
 

(δ) Πνηα νκνηαμία ζπνλδπιωηώλ ζην ζπγθεθξηκέλν δωνινγηθό θήπν είλαη ε κεγαιύηεξε ζε 

αξηζκό πιεζπζκνύ; (1 x 0,5 = 0,5 κνλ.) 

 

ζειαζηηθά 
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Δξώηεκα 2 

Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα θαη λα 

απαληήζεηε ηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.  

 

 

(α) Να νλνκάζεηε: (2 x 0,5 = 1 κνλ.) 

i Έλαλ πακθάγν νξγαληζκό  Αιεπνύ 

ii Έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή Αιεπνύ 

 

(β) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή αιπζίδα. 

 (4 x 0,25 = 1 κνλ.) 

 

Βελανιδιά…                          ζπίνος..                            φίδι…                        …αλεπού 

 

(γ) Να εμεγήζεηε ηη δείρλνπλ ηα βέιε ζε κία ηξνθηθή αιπζίδα.  (1 x 0,5 = 0,5 κνλ.) 

… Την κατεφθυνςη με την οποία μεταφέρεται η  ενέργεια. Από το θήραμα ςτον θηρευτή 

 … 

 
(δ) Πνην είλαη πην ρξήζηκν γηα έλαλ επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό πιέγκα; Να 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  (1 x 0,5 = 0,5 κνλ.) 

… Το ηροθικό πλέγμα, διόηι μας δίνει πιο αληθινή και ολοκληρωμένη εικόνα 
ηων ζχέζεων ζηο οικοζύζηημα. 
……………………… 

 

Γηεπζπληήο 

 

Γηώξγνο Αλησλίνπ 
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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΘΖΔΝΟΤ  ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2013-2014 

 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

 
ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ)                          ΒΑΘΜΟ΢: ……………….. 

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 06.06.2014                     ΟΛΟΓΡΑΦΩ΢: ……………….. 

ΣΑΞΖ: Α΄ 

ΥΡΟΝΟ΢: 1.30΄        ΤΠ. ΚΑΘΖΓΖΣΖ: ………………. 

 

 

Ολνκαηεπώλπκν: ....................................................................Σκήκα: .........  Αξ. ....... 
 

 

ΟΓΖΓΗΔ΢: Να γξάθεηε κόλν κε κπιε ή καύξε πέλα. 

         Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή ηαηλίαο. 

 

         Τν γξαπηό εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από έληεθα (11) ζειίδεο θαη 

                    ρσξίδεηαη ζε ηξία (3) κέξε: Α, Β, Γ. 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Α´:   Να απαληήζεηε θαη ζηηο έμη (6) εξσηήζεηο. 

                        Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα. 

 

 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1: 

Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα 

ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.  

                                                                                                                (4 x 0,25 = 1 κ.) 

 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 

                 Οηζνθάγνο      πεπηηθό 

                 Χόλδξνη      εξεηζηηθό 

                  Σπθώηη      πεπηηθό 

..πεπηηθό..........................................                 Λάξπγγαο      αλαπλεπζηηθό 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

Τν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη ηελ ηαμηλόκεζε ησλ Εσληαλώλ Οξγαληζκώλ 

ζηα πέληε  (5) Βαζίιεηα.  

                                                                          
 

 
 
 
 

Να αληηζηνηρίζεηε ηα Κξηηήξηα Α κέρξη Γ κε ηα αληίζηνηρα ραξαθηεξηζηηθά (1-4), 

ώζηε λα ζπκπιεξώλεηαη ζσζηά ην πην πάλσ ζρεδηάγξακκα. 

                                                                                                   (4 x 0,25 = 1 κ.) 

 

Κριηήριο Ανηιζηοίτιζη 
 

Υαρακηηριζηικό 

Α 
Α -…4… 1. Σα θύηηαξά ηνπο έρνπλ ππξήλα; 

Β 
Β -…1… 2. Σα θύηηαξα ηνπο έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρωκα; 

Γ 
Γ -…3… 3. Πώο ν νξγαληζκόο εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ; 

Γ 
Γ -…2… 4. Από πόζα θύηηαξα απνηειείηαη ην ζώκα ηνπο; 

 

 

 

Φσηά, Εώα, 
Μονήρη, Μύκηηες, 

Πρώηιζηα 

Μονήρη, Πρώηιζηα 

Μονήρη Πρώηιζηα 

Φσηά, Εώα, 
Μύκηηες 

Εώα, Μύκηηες 

Εώα Μύκηηες 

Κριηήριο Γ 

Φσηά 

Κριηήριο Γ 

     Κριηήριο Α 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

Να θαηαηάμεηε ηνπο νξγαληζκνύο πνπ αθνινπζνύλ ζηα ζπνλδπισηά ή ζηα αζπόλδπια 

βάδνληαο έλα (+) ζηελ θαηάιιειε ζηήιε.                                               (4 x 0,25 = 1 κ.)                                                      

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 4: 

(α) Να εμεγήζεηε γηαηί ε αύμεζε ηνπ Φαηλνκέλνπ ηνπ Θεξκνθεπίνπ πξνθαιεί άλνδν 

ηεο κέζεο ζεξκνθξαζίαο ηεο αηκόζθαηξαο ηεο Γεο.                                          (0,5 κ.) 

Λόγσ ηεο αύμεζεο ηνπ Φαηλνκέλνπ ηνπ Θεξκνθεπίνπ εγθισβίδεηαη κεγαιύηεξε 

πνζόηεηα ζεξκόηεηαο θη έηζη πξνθαιείηαη άλνδνο ηεο κέζεο ζεξκνθξαζίαο ηεο 

αηκόζθαηξαο ηεο Γεο.  

 

(β) Να εξκελεύζεηε ηελ πξόηαζε πνπ αθνινπζεί: «Ζ κείσζε ησλ ηξνπηθώλ δαζώλ 

απμάλεη έληνλα ην Φαηλόκελν ηνπ Θεξκνθεπίνπ».                                              (0,5 κ.) 

Αθνύ κεηώλνληαη ηα δάζε πνπ δεζκεύνπλ δηνμείδην ηνπ άλζξαθα γηα ηε θσηνζύλζεζε, 

ζεκαίλεη όηη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ζα απμεζεί, άξα ζα απμεζεί θαη ην θαηλόκελν 

ηνπ ζεξκνθεπίνπ. 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 5: 

Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί.  

Να γξάςεηε θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη. 

                                                                                                               (4 x 0,25 = 1 κ.)  

 

 
 
 
Εωνηανός Οργανιζμός 

  
 

  

ΒΑΚΣΖΡΗΟ 
΢ΣΑΦΤΛΟΚΟΚΚΟΤ 

      ΠΔΡΗ΢ΣΔΡΗ  ΑΜΟΗΒΑΓΑ ΑΛΔΠΟΤ 

Βαζίλειο ζωνηανών οργανιζμών ΜΟΝΖΡΖ     ΕΩΑ ΠΡΩΣΗ΢ΣΑ    ΕΩΑ 

 

 

 

   ΕΩΝΣΑΝΟ΢ ΟΡΓΑΝΗ΢ΜΟ΢  ΢ΠΟΝΓΤΛΩΣΑ        Α΢ΠΟΝΓΤΛΑ 

                     Βάηξαρνο               +                

                     Κάβνπξαο                                                    + 

                     Μπξκήγθη                                                    + 

                      Νπρηεξίδα                + 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 6: 

Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξσπίλνπ ζώκαηνο πνπ θαίλνληαη ζηηο πην θάησ 

εηθόλεο.                                                                                        (4 x 0,25 = 1 κ.) 

                                                                                                                

             

 

 

 

 ..ζηνκάρη......               ....εγθέθαινο....            .....λεθξνί....                 ....ζπθώηη... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Β´:   Από ηηο έμη (6) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε κόλν ζηηο ηέζζεξηο (4).   

            Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) κνλάδεο. 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1: 

(α) Ση είλαη ε θξπςνξρία;                                                                                         (1 κ.) 

Κξπςνξρία νλνκάδεηαη ε παζνινγηθή θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία νη όξρεηο ηνπ 

αγνξηνύ δελ έρνπλ θαηεβεί από ηελ θνηιηαθή πεξηνρή ζην όζρεν. (Οη όξρεηο 

θαηεβαίλνπλ ζην όζρεν θαηά ηελ εκβξπηθή ειηθία, δειαδή πξηλ ηε γέλλεζε ηνπ 

αγνξηνύ). 

 

 

(β) Να αλαθέξεηε ηέζζεξηο (4) αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά 

ηελ εθεβεία.                                                                                      (4 x 0,25 = 1 κ.) 

                 (i) Ζ θσλή γίλεηαη πην ρνληξή θαη βξαρλή. 

                (ii) Δκθαλίδνληαη ηξίρεο ζηα γελλεηηθά όξγαλα, ζην πξόζσπν, ζηηο καζράιεο. 

            (iii) Οη όξρεηο θαη ην πένο κεγαιώλνπλ. 

             (iv) Αξρίδεη ε παξαγσγή ζπέξκαηνο θαη ε εθζπεξκάησζε. 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

Τν πην θάησ ζρήκα παξνπζηάδεη έλα δσηθό θύηηαξν. 

(α) Να ζπκπιεξώζεηε ην όλνκα ηνπ θάζε κέξνπο ή νξγαληδίνπ κε ηνπο 

      αξηζκνύο 1 – 4.                                                                             (4 x 0,25 = 1 κ.) 

 

 

 

         

 
 

 

      
 

 

 

 

 

 

 

                4 

 

 

 

(β) Να αλαθέξεηε δύν (2) νκνηόηεηεο κεηαμύ ελόο θπηηθνύ θαη ελόο δσηθνύ θπηηάξνπ. 

                                                                                                             (2 x 0,25 = 0,5 κ.) 

     (i) Καη ην θπηηθό θαη ην δσηθό θύηηαξν δηαζέηνπλ θπηηαξηθή ή πιαζκαηηθή 

κεκβξάλε. 

    (ii) Καη ην θπηηθό θαη ην δσηθό θύηηαξν δηαζέηνπλ ππξήλα. 

 

(γ) Να αλαθέξεηε ηε ιεηηνπξγία ησλ κεξώλ ή νξγαληδίσλ ηνπ θπηηάξνπ ηνπ ζρήκαηνο κε 

ηνπο αξηζκνύο 1 θαη 4.                                                                             (2 x 0,25 = 0,5 κ.) 

 

 
ΜΔΡΟ΢ 

 
ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ 

 

1 

 

Ξερωξίδεη ην εζωηεξηθό ηνπ θπηηάξνπ από ην εμωηεξηθό 

πεξηβάιινλ ηνπ. Διέγρεη πνηεο νπζίεο κπαίλνπλ ή βγαίλνπλ από 

ην θύηηαξν. 

 

4 

 

Από ην νξγαλίδην απηό απειεπζεξώλεηαη ελέξγεηα γηα ηηο δηάθνξεο 

ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ. Ζ ελέξγεηα απηή πξνέξρεηαη από 

ζξεπηηθέο νπζίεο πνπ θαίγνληαη κε ηε βνήζεηα ηνπ νμπγόλνπ. 

 

θπηηαξόπιαζκα 

ππξήλαο 

Κπηηαξηθή ή 

πιαζκαηηθή κεκβξάλε 

κηηνρόλδξην 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

Σαο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο 

γπλαίθαο. 

(α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 – 5. 

                                                                                            (5 x 0,25 = 1,25 κ.)                                                                                                     

 

 

 

 

 

      

     1. Ωαγσγόο (ζάιπηγγα) 

     2. Ωνζήθε 

     3. Κόιπνο 

     4. Μήηξα 

     5. Τξάρεινο  

 

 

 

 

 

 

(β) ΢ε πνην κέξνο ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο γίλεηαη ε 

γνληκνπνίεζε ηνπ σαξίνπ;                                                                                 (0,25 κ.) 

Σηνλ σαγσγό ή ζάιπηγγα. 

 

(γ) Ζ Χξπζάλζε έρεη θαλνληθό θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Να ππνινγίζεηε πνηεο 

κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή, 

δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 2 Ηνπλίνπ.     (0,5 κ.) 

 

Ωνξξεμία: 16 Ηνπλίνπ  (14
ε
 εκέξα ηνπ θαηακήληνπ 

θύθινπ) 

 

Κξίζηκεο κέξεο: 13 – 18 Ηνπλίνπ (11
ε
 – 16

ε
 εκέξα 

ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ) 

 

 

 

 

1 

2 

3 

4 

5 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 4: 

(α) Να γξάςεηε δίπια από ην όλνκα ηνπ θάζε νξγάλνπ, πνπ θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ 

πίλαθα, ηε ιεηηνπξγία ηνπ ζηνλ αλζξώπηλν νξγαληζκό.                       (3 x 0,5 = 1,5 κ.) 

 

 

 
ΟΝΟΜΑ  

ΟΡΓΑΝΟΤ 
 ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ ΟΡΓΑΝΟΤ 

1. Καξδηά 

 

 

1. 

 

Λεηηνπξγεί ζαλ αληιία. Γέρεηαη ην αίκα από 

όια ηα όξγαλα ηνπ ζώκαηνο. Αθνύ ζηείιεη ην 

αίκα ζηνπο πλεύκνλεο γηα λα εκπινπηηζηεί κε 

νμπγόλν, ην ζηέιιεη ζηε ζπλέρεηα ζε όιν ηα 

όξγαλα ηνπ ζώκαηνο. 

 

2. ΢ηνκάρη 

 

 

2. 

 

Απνζεθεύεηαη πξνζσξηλά ε ηξνθή θαη 

ζπλερίδεηαη ε πέςε πνπ μεθίλεζε ζην ζηόκα. 
 

3. Λεπηό έληεξν 

                                       

                       

                          3.         

 

Οινθιεξώλεηαη ε πέςε ηεο ηξνθήο θαη νη απιέο 

νπζίεο ηεο πέςεο απνξξνθνύληαη από ηα 

ηνηρώκαηα ηνπ ζσιήλα γηα λα θαηαιήμνπλ ζην 

αίκα. 
 

      

 

 

 

(β) Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα (΢) αλ είλαη ζσζηέο ή 

κε ην γξάκκα (Λ) αλ είλαη ιαλζαζκέλεο:                                       (2 x 0,25 = 0,5 κ.)             

     (i) Τν Δξεηζηηθό θαη ην Κπθινθνξηθό ζύζηεκα ζπλδένληαη ιεηηνπξγηθά κεηαμύ 

          ηνπο θαη νλνκάδνληαη Κηλεηηθό ζύζηεκα.   …Λ…. 

     (ii) Τν ζύλνιν ησλ θπηηάξσλ ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ ζπλεξγάδνληαη 

          κεηαμύ ηνπο, γηα λα θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία, απνηεινύλ έλα Οξγαληθό  

          Σύζηεκα.  …Λ…. 
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            Γιάλσμα κασζηικού 

ναηρίοσ 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 5: 

Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηνλ πην θάησ πίλαθα:                    (8 x 0,25 = 2 κ.)      

                                                                                                

                Οκνηαμία            Όξγαλα αλαπλνήο        Ση γελλνύλ 

               ΘΖΛΑ΢ΣΗΚΑ              ....πλεύκνλεο....                   ....δωληαλά κηθξά. 

                   

                 ΠΣΖΝΑ                    ...πλεύκνλεο....                     ....απγά.. 

                    

                 ΨΑΡΗΑ                     ... βξάγρηα....                          ...απγά.. 

                 

                ΔΡΠΔΣΑ                   ...πλεύκνλεο....                       ...απγά. 

 

 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 6: 

Τα θπηά Α θαη Β,  πνπ θαίλνληαη ζηελ εηθόλα, είλαη πνηηζκέλα θαη έρνπλ εθηεζεί ζηνλ 

ήιην γηα 3 εκέξεο. 

Να κειεηήζεηε ηελ εηθόλα θαη λα γξάςεηε αλ ηα θπηά Α θαη Β ζα ζπλζέζνπλ 

γιπθόδε-άκπιν ή όρη. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                      (2 κ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φπηό Α: Γελ ζα ζπλζέζεη άκπιν επεηδή ππάξρεη ην θαπζηηθό λάηξην ην νπνίν έρεη ηελ 

ηδηόηεηα λα δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. Άξα, αθνύ ιείπεη ην δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα πνπ απνηειεί πξώηε ύιε γηα ηε θσηνζύλζεζε, ην θπηό Α δελ ζα ζπλζέζεη 

άκπιν. 

Φπηό Β: Θα ζπλζέζεη άκπιν επεηδή ππάξρνπλ νη πξώηεο ύιεο (λεξό θαη δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα) θαη νη απαξαίηεηνη παξάγνληεο (ρισξνθύιιε θαη ειηαθό θσο) γηα λα γίλεη ε 

θσηνζύλζεζε. 



9 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ´:   Από ηηο ηξεηο (3) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε κόλν ζηηο δύν (2).   

                        Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο (3) κνλάδεο. 

           

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1:       

Σαο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 

(α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 – 4.     (4 x 0,25 = 1 κ.) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        1. .......πένο......... 

        2. ....νπξήζξα...... 

              3. ....ζπεξκαηηθόο πόξνο.. 

              4. ....πξνζηάηεο αδέλαο... 

 

(β) Να θαηαγξάςεηε κε ηελ νξζή ζεηξά, ηα κέξε ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο 

ηνπ άληξα από ηα νπνία πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα από ηνλ ηόπν παξαγσγήο ηνπο, 

κέρξη θαη ηελ έμνδό ηνπο από ην ζώκα.                                                 (4 x 0,25 = 1 κ.)  

         

όξρεηο                                  επηδηδπκίδα                    ζπεξκαηηθόο πόξνο                 νπξήζξα     

 

 

(γ) Να γξάςεηε ηέζζεξα (4) όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα πνπ 

παξάγνπλ εθθξίκαηα.                                                                              (4 x 0,25 = 1 κ.) 

   i. …όξρεηο……..                                       ii. …επηδηδπκίδα…… 

 iii. …ζπεξκαηνδόρνη θύζηεηο……….        iv. …πξνζηάηεο αδέλαο………..     

                                                                                           

1 

2 

3 

4 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

Σαο δίλεηαη ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα.    

    

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    (α) Να νλνκάζεηε:                                                                         (3 x 0,25 = 0,75κ.) 

α. Έλα ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό Κόηζσθας 

β. Έλα Φπηνθάγν Οξγαληζκό Κάμπια 

γ. Έλα Παξαγωγό Ποώδη θσηά 

 

(β) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, λα δεκηνπξγήζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα πνπ 

λα ηελ απνηεινύλ ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνί.                                          (4 x 0,25 = 1 κ.) 

 

πεύθν                                   κειίγθξα                           δξπνθνιάπηεο                     θνπθνπβάγηα      

 

(γ) Να αλαθέξεηε ηξία (3) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ.    

(3 x 0,25 = 0,75 κ.) 

i. Όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο αξρίδνπλ κε θπηό(παξαγσγό). 

ii. Όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο ηειεηώλνπλ κε νξγαληζκό πνπ δελ ηξώγεηαη από 

θαλέλα. (θνξπθαίνο ζεξεπηήο). 

iii. Όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο πεξηιακβάλνπλ έλα ή πεξηζζόηεξα δώα. 

 

(δ) Να αλαθέξεηε δύν νξγαληζκνύο πνπ αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ηξνθή 

(κε βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα).                                        (2 x 0,25 = 0,5 κ.) 

    i.  …ζαιηγθάξη…….                           ii.  ……θάκπηα                        (γηα ηα πνώδε θπηά) 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

(α) Πνηεο είλαη νη πξώηεο ύιεο ηεο θσηνζύλζεζεο θαη πώο θηάλνπλ ζηα θύιια;  

                                                                                                                               (0,5 κ.) 

i. Τν λεξό: Απνξξνθάηαη από ηε ξίδα, πξνρσξεί ζην βιαζηό θαη θηάλεη ζηα 

θύιια. 

ii. Τν δηνμείδην ηνπ άλζξαθα: Από ηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα κπαίλεη ζηα θύιια. 

 

 (β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα έηζη ώζηε λα θαίλεηαη 

ζπλνπηηθά ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο.                                 (6 x 0,25 = 1,5 κ.) 

                                                 ...ειηαθό θσο. 

 

....λεξό.... + ..δηνμείδην ηνπ άλζξαθα                        .... γιπθόδε   .+ νμπγόλν 

 

                                                                 .ρισξνθύιιε... 

                                                

(γ) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:                (2 x 0, 25 = 0,5 κ.) 

     i. Τα νξγαλίδηα ηνπ θπηηθνύ θπηηηάξνπ πνπ πεξηέρνπλ ηε ρισξνθύιιε νλνκάδνληαη 

         ..ρισξνπιάζηεο. . 

    ii. Ζ αλίρλεπζε ηεο νπζίαο άκπιν γίλεηαη κε ηελ πξνζζήθε .δηαιύκαηνο ησδίνπ. 

    

(δ) Γηαηί  ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο είλαη ηόζν ζεκαληηθή γηα όινπο ηνπο 

νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε καο; Να δώζεηε δύν (2) επηρεηξήκαηα.    (2 x 0, 25 = 0,5 κ.) 

  (i) Με ηε θσηνζύλζεζε ηα θπηά (νη απηόηξνθνη νξγαληζκνί) παξάγνπλ 

ζξεπηηθέο νπζίεο (γιπθόδε – άκπιν) νη νπνίεο απνηεινύλ ηελ ηξνθή ηνπο θαη 

ηαπηόρξνλα απνηεινύλ ηε βάζε ηεο δηαηξνθήο θαη ησλ άιισλ νξγαληζκώλ. 

 (ii) Με ηε θσηνζύλζεζε παξάγεηαη θαη νμπγόλν ην νπνίν απνβάιιεηαη ζηελ 

αηκόζθαηξα θαη είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή ηόζν ησλ θπηώλ όζν θαη 

ησλ πεξηζζνηέξσλ νξγαληζκώλ ηνπ πιαλήηε καο.  

 

ΣΔΛΟ΢ 

 

 

              Οη εηζεγήηξηεο                                                       Ο Γηεπζπληήο 

      Μαξία Σθνπξή – Αδάκνπ 

      Παλαγηώηα Τνθαξίδνπ                                                 Αιέμαλδξνο Αιεμίνπ 
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ΓΤΜΝΑ΢ΘΟ ΞΤΛΟΣΤΜΠΟΤ                                                    ΢ΥΟΛΘΚΗ ΥΡΟΝΘΑ 2013-2014 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΘΚΕ΢  ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ ΘΟΤΝΘΟΤ  2014 

 

Μάθημα: Φςζιογνωζηικά        Σάξη: Α΄       Ημεπ.: 04/06/14                 Υπόνορ: 90 λεπηά 

Όνομα μαθηηή/ηπιαρ: ...................................................................Σμήμα: .........    Απ.  ....... 

Βαθμόρ: ....................  Ολογπάθωρ: ..................................  Τπογπαθή:  ...........................      

 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Α΄:  Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Να απαληεζνύλ όλερ (και οι 6) εξσηήζεηο 

                     Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε μια ( 1 ) κνλάδα. 

1. Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                  (1μ.)   

α) Ζ κεγάιε πνηθηιία ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ ηνπ πιαλήηε καο νλνκάδεηαη  

β) Ζ πην κηθξή δνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ηεο δσήο νλνκάδεηαη θύηηαξν                       

 

2. Να γξάςεηε ηελ νκνηαμία ζηελ νπνία αλήθνπλ νη πην θάησ νξγαληζκνί.                    (1μ.) 

                                                                                                               

                                                     

  (α) ακθίβηα                 (β) εξπεηά                  (γ) πηελά             (δ) ζειαζηηθά 

 

3. Αθνύ κειεηήζεηε ηελ πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα, λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 

αθνινπζνύλ:                                                                                                                (1μ.) 

 

 

 

 

 

α) Πνηνλ από ηνπο πην πάλσ νξγαληζκνύο ζα ραξαθηεξίδαηε ζαλ Παξαγσγό: Φπηό 

β) Πώο ζα ραξαθηεξίδαηε ηελ θνπθνπβάγηα, αθνύ δελ ηξώγεηαη από θαλέλα;  

Φυτό                                 Ακρίδα                                                Βάτραχος                                    Κουκουβάγια 

 

 
ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΝΝΕΑ (9) ΣΕΛΙΔΕΣ 

βηνπνηθηιόηεηα 

θνξπθαίν ζεξεπηή 
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Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο ζηελ πην θάησ εηθόλα, έηζη ώζηε λα θαίλνληαη νη πξώηεο 

ύιεο, νη απαξαίηεηνη παξάγνληεο γηα ηε δηεμαγσγή ηεο θσηνζύλζεζεο, θαζώο θαη ηα 

πξντόληα ηεο.                                                                                                               (1μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Πην θάησ θαίλνληαη ηα γελλεηηθά θύηηαξα ηνπ άλδξα θαη ηεο γπλαίθαο. Να 

ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηα αληίζηνηρα κέξε.                                                            (1μ) 

 

 

 

 

 

 

1: νπξά                                                      3: ππξήλαο 

2: θεθαιή                                                  4: θπηηαξηθή κεκβξάλε 

 

5. Να νλνκάζεηε ηα νξγαληθά ζπζηήκαηα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ δείρλνπλ ηα 

πην θάησ ζρήκαηα.                                                                                                      (1μ.) 

 

 

4 

2 

3 1 

ηλιακό φως 

χλωροφφλλη 

δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

λεξό 

γιπθόδε 

νμπγόλν 

εξεηζηηθό κπϊθό πεπηηθό θπθινθνξηθό 
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ΜΕΡΟ΢ Β΄:  Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Από ηηο έμη εξσηήζεηο λα απαληεζνύλ κόλν 

νη ηέζζεπιρ ( 4 ). Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε δύο ( 2 ) κνλάδεο.          

1. α) Πην θάησ ζαο δίλεηαη έλα θσηνληθό κηθξνζθόπην ηνπ εξγαζηεξίνπ Βηνινγίαο. Να 

ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηηο ελδέημεηο 1-5.                                                                (1μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να εμεγήζεηε γηαηί ην κηθξνζθόπην είλαη ζεκαληηθό εξγαιείν ζηα ρέξηα ησλ Βηνιόγσλ 

επηζηεκόλσλ.                                                                                                                     (1μ.) 

ην κηθξνζθόπην είλαη πνιύ ζεκαληηθό εξγαιείν, αθνύ νη Βηνιόγνη επηζηήκνλεο 

κπνξνύλ λα παξαηεξήζνπλ δωληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ δελ θαίλνληαη κε γπκλό 

κάηη.  

 

2. α) Σαο δίλεηαη ην πην θάησ επθαξπσηηθό (δσηθό) θύηηαξν. Να αλαγλσξίζεηε ηα ελδείμεηο 

1- 4 θαη λα ηηο νλνκάζεηε.                                                                                            ( 1μ.) 

                                                                     

1 . θπηηαξηθή ή πιαζκαηηθή κεκβξάλε                    

2 . ππξήλαο 

3 . κηηνρόλδξην 

4 . θπηηαξόπιαζκα  

 

 

4 
3 

πξνζνθζάικηνο 

θαθόο 

κηθξνκεηξηθόο 

θνριίαο   

καθξνκεηξηθόο 

θνριίαο   

αληηθεηκεληθνί 

θαθνί   

θωηεηλή πεγή   
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β) Σηνλ πην θάησ πίλαθα λα ζπκπιεξώζεηε δπν (2) δηαθνξέο κεηαμύ θπηηθνύ θαη δσηθνύ 

θπηηάξνπ.                                                                                                                          ( 1μ.) 

 

Φςηικό κύηηαπο Ζωικό κύηηαπο 

 
          Έρεη θπηηαξηθό ηνίρωκα 

 
Γελ έρεη θπηηαξηθό ηνίρωκα 

 
Έρεη ριωξνπιάζηεο 

 
Γελ έρεη ριωξνπιάζηεο 

 

3. α) Να παξαηεξήζεηε ην πην θάησ ζρήκα πνπ παξνπζηάδεη ην αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα 

ηνπ άλδξα ζε πιάγηα όςε θαη λα νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ δείρλνπλ νη ελδείμεηο 1-4.    

                                                                                                                                          (1μ.)                      

                                      

 

 

 

 

 

β) Να γξάςεηε ηέζζεξηο (4) αδέλεο ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα πνπ 

παξάγνπλ εθθξίκαηα.                                                                                                   (1μ.) 

             i) όξρεηο                                                ii) πξνζηάηεο αδέλαο 

 

           iii) επιδιδςμίδα                                      iv) ζπεξκαηνδόρνο θύζηε 

 

4. α) Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ ελλνηνινγηθό δηάγξακκα, πνπ αθνξά ζηελ ηαμηλόκεζε 

ηνπ έκβηνπ θόζκνπ ηνπ πιαλήηε καο.                                                                       (0.5μ.) 

 

πένο   

όξρεηο 

επηδηδπκίδα 

πξνζηάηεο αδέλαο 

Εώα Φπηά Μνλήξε Πξώηηζηα Μύθεηεο 
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β) Αθνύ παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά ηελ πην θάησ εηθόλα, λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο 

πνπ αθνινπζνύλ.                                                                                                          (1.5μ) 

i) Σπλνκνηαμία νξγαληζκνύ: Σπνλδπιωηά 

ii) Οκνηαμία νξγαληζκνύ: Ψάξη 

iii) Με ηη θαιύπηεηαη ην δέξκα ηνπο; κε ιέπηα 

iv) Πσο αλαπλένπλ; κε πλεύκνλεο 

v) Τη γελλνύλ; γελλνύλ απγά 

vi) Πνπ δνπλ; ζοςν ζηο νεπό 

 

5. α) Να γξάςεηε δύν (2) όξγαλα πνπ αλήθνπλ ζε θάζε έλα από ηα πην θάησ νξγαληθά  

ζπζηήκαηα.                                                                                                                  (1μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να αληηζηνηρήζεηε ην θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ κε ηελ ιεηηνπξγία πνπ 

επηηειεί.                                                                                                                           (1μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

Οπγανικό ΢ύζηημα Όπγανο 1 Όπγανο 2 

Πεπηηθό Σύζηεκα νηζνθάγνο Σηνκάρη 

Κπθινθνξηθό Σύζηεκα θαξδηά Φιέβα 

Γελλεηηθό Άληξα πένο Όξρεηο 

Γελλεηηθό Γπλαίθαο κήηξα Ωνζήθεο 

Αλαπλεπζηηθό πλεύκνλεο ηξαρεία 

3 

4 

2 

1 
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6. Ζ θπξία Μαξία, Βηνιόγνο ηνπ ζρνιείνπ καο έθαλε ην εμήο πείξακα: Πήξε δπν πξάζηλα, 

πνηηζκέλα θπηά γεξαληνύ (α) θαη (β), ηα νπνία είρε θιείζεη αεξνζηεγώο κε δηαθαλέο 

ζαθνύιη. Σηε γιάζηξα ηνπ θπηνύ (α) ηνπνζέηεζε έλα πνηήξη δέζεσο κε δηάιπκα 

θαπζηηθνύ λαηξίνπ θαη ζην (β) έλα δνρείν δέζεσο κε λεξό. Αθνινύζσο ηα ηνπνζέηεζε 

ζην θώο. 

 

 

 

Να απαληήζεηε ζηα αθόινπζα εξσηήκαηα:  

α) Γηαηί ε θπξία Μαξία έθιεηζε ηα δύν θπηά αεξνζηεγώο κε δηαθαλέο ζαθνύιη;            (0.5μ.) 

Τα έθιεηζε αεξνζηεγώο έηζη ώζηε λα κελ εηζέξρεηαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα από ην 

εμωηεξηθό πεξηβάιινλ. Χξεζηκνπνίεζε δηαθαλέο ζαθνύιη γηα λα κπνξεί λα πεξλά ην 

ειηαθό θώο. 

β) Πνηνλ παξάγνληα ή πξώηε ύιε άιιαμε ε θ. Μαξία ζην πην πάλσ πείξακα; Να 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζήο ζαο.                                                                                 (1μ.) 

Αθαίξεζε  ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα από ηελ γιάζηξα (α), αθνύ ζε απηή έβαιε ην 

δηάιπκα θαπζηηθνύ λαηξίνπ, ην νπνίν έρεη ηελ ηδηόηεηα λα δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα. 

γ) Τί ζέιεη λα δηεξεπλήζεη κε ην πην πάλσ πείξακα ε θ. Μαξία;                                        (0.5) 

 

Θέιεη λα δηεξεπλήζεη εάλ ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα είλαη απαξαίηεηε πξώηε ύιε γηα 

λα γίλεη ε ιεηηνπξγία ηεο θωηνζύλζεζεο 
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ΜΕΡΟ΢ Γ΄:  Απνηειείηαη από ηπειρ (3) εξσηήζεηο. Από ηηο ηξεηο εξσηήζεηο λα απαληεζνύλ 

κόλν νη δύο ( 2 ). Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε ηπειρ ( 3 ) κνλάδεο.          

1. Αθνύ παξαηεξήζεηε ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα, λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 

αθνινπζνύλ.  

 

 

 

 

 

 

 

α) Να νλνκάζεηε έλα ζαξθνθάγν θαη έλα θπηνθάγν νξγαληζκό.                                   (0.5μ.) 

ζαξθνθάγν: γεξάθη ή αξθνύδα    θπηνθάγν: ελάθι ή αγπιόγαλορ ή ζκίοςπορ ή μαπμόηα 

ή πεηαλούδα 

β) Να ζρεδηάζεηε κία ηξνθηθή αιπζίδα πνπ λα απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο.  

ζάκλνη                   πεηαινύδα                 αγξηόγαινο                  γεξάθη                    (0.5μ.) 

γ) Γηα λα θαηαιάβνπκε ηηο ηξνθηθέο ζρέζεηο κεηαμύ ησλ νξγαληζκώλ, πνην είλαη πην ρξήζηκν 

έλα ηξνθηθό πιέγκα ή κηα ηξνθηθή αιπζίδα θαη γηαηί;                                                       (1μ.) 

Τν ηξνθηθό πιέγκα, δηόηη καο δίλεη πην αιεζηλή θαη νινθιεξωκέλε εηθόλα ηωλ 

ζρέζεωλ ζην νηθνζύζηεκα.  

δ) Να αλαθέξεηε δύν (2) ιόγνπο πνπ λα δείρλνπλ ηελ ζεκαζία ησλ θπηώλ γηα ηνπο 

ππόινηπνπο νξγαληζκνύο ηνπ πην πάλσ πιέγκαηνο.                                                       (1μ.) 

1) ηα θπηά κε ηελ θωηνζύλζεζε απειεπζεξώλνπλ νμπγόλν, απαξαίηεην γηα ηελ 

αλαπλνή όιωλ ηωλ νξγαληζκώλ, 2) κε απηά ηξέθνληαη ηα θπηνθάγα δώα, κε ηα νπνία 

ηξέθνληαη ηα ζαξθνθάγα. 
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2. α) Να νλνκάζηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη πην θάησ θαη λα 

γξάςεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη ην θάζε έλα.                                             (1μ.) 

 

 

 

Ολνκαζία νξγάλνπ:   λεθξνί    ιεπηό παρύ έληεξν θαξδηά   ζπθώηη      αηκνθόξα αγγεία 

Οξγαληθό ζύζηεκα: νπξνπνηεηηθό  πεπηηθό      θπθινθνξηθό     πεπηηθό     θπθινθνξηθό 

β) Να εμεγήζεηε πνηνο είλαη ν ξόινο ησλ αηκνθόξσλ αγγείσλ ζηνλ νξγαληζκό καο.    (0.5μ.) 

Δίλαη ιεπηνί ζωιήλεο κέζα ζηνπο νπνίνπο θπθινθνξεί ην αίκα πνπ κεηαθέξεη πξνο 

ηα όξγαλα ρξήζηκεο νπζίεο   

γ) Να εμεγήζεηε ηη νλνκάδνπκε ηζηό.                                                                              (0.5μ.) 

Ιζηό νλνκάδνπκε ην ζύλνιν ηωλ θπηηάξωλ πνπ έρνπλ όκνηα κνξθνινγηθά 

ραξαθηεξηζηηθά θαη είλαη εηδηθεπκέλα λα θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία. 

δ) Να βάιεηε ηηο πην θάησ έλλνηεο κε ηε ζσζηή ζεηξά γηα λα θηάζεηε από ην πην απιό ζην 

πην ζύλζεην: ηζηόο, νξγαληζκόο, νξγαληθό ζύζηεκα, θύηηαξν, όξγαλν.                        (0.5μ.) 

   θύηηαξν                ηζηόο              όξγαλν           νξγαληθό ζύζηεκα           νξγαληζκόο 

ε) Να γξάςεηε δύν νξγαληθά ζπζηήκαηα πνπ γλσξίδεηε, εμεγώληαο πσο απηά 

ζπλεξγάδνληαη κεηαμύ ηνπο.                                                                                           (0.5μ.) 

Δξεηζηηθό θαη κπϊθό: Τα θόθαια ζηεξίδνπλ ηα δηάθνξα κέξε ηνπ ζώκαηνο, ελώ νη 

κύεο πεξηβάιινπλ ηα θόθθαια θαη ηα βνεζνύλ λα θηλνύληαη.  

 

3. Σην πην θάησ πείξακα, ν Βηνιόγνο ηνπ ζρνιείνπ, θάιπςε κε καύξε ηαηλία κηα πεξηνρή 

ελόο θύιινπ θαη ζηε ζπλέρεηα ηα ηνπνζέηεζε θαιά πνηηζκέλν, ζην θσο. Σε 48 ώξεο , 

έθνςε ην θύιιν από ην θπηό θαη ην απνρξσκάηηζε. Να απαληήζηε ζηα εξσηήκαηα πνπ 

ζαο δίλνληαη:  

 

 

α 

β 
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α) Καηά ηε δηαδηθαζία ηνπ απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ, βάδνπκε ην θύιιν αξρηθά ζε δεζηό 

λεξό γηα δύν ιεπηά. Γηαηί πηζηεύεηε όηη πξέπεη λα γίλεη ε δηαδηθαζία απηή;                   (0.5μ.) 

 

Γηα λα καιαθώζεη ην θύιιν θαη  λα ζπάζεη ε θπηηαξηθή κεκβξάλε. 

 

β) Σηε ζπλέρεηα ηνπνζεηνύλ ην θύιιν ζε δεζηό νηλόπλεπκα. Να 

εμεγήζεηε γηαηί πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί ην θύιιν ζε νηλόπλεπκα.                                 (0.5μ.)                                                        

Γηα λα δηαιπζεί ην πξάζηλν ρξώκα ηεο ριωξνθύιιεο  

γ) Σην ηέινο ηνπ απνρξσκαηηζκνύ, ρξεζηκνπνηήζακε ηώδην γηα λα 

αληρλεύζνπκε ηελ παξνπζία ακύινπ. Σε πνηα από ηηο δύν πεξηνρέο 

πηζηεύεηε ζα αληρλεύζνπκε άκπιν, ζηελ (α) ή ζηε (β); Να 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                       (1μ.)  

Θα αληρλεύζνπκε άκπιν ζηελ πεξηνρή (α), αθνύ ππάξρνπλ όινη νη απαξαίηεηνη 

παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο γηα λα γίλεη ε θωηνζύλζεζε. Σην κέξνο (β) δελ ππάξρεη 

ειηαθό θώο, αθνύ ππάξρεη ε καύξε θνιιεηηθή ηαηλία.  

δ) Να αλαθέξεηε δύν παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ ηελ ηαρύηεηα ηεο θσηνζύλζεζεο.(0.5μ.) 

i)λεξό 

ηη) δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

ε) Να εμεγήζεηε γηαηί ν άλζξσπνο, ηα δώα θαη νη κύθεηεο δελ κπνξνύλ λα θάλνπλ ηε 

ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο.                                                                                      (0.5μ.) 

Ο άλζξωπνο, ηα δώα θαη νη κύθεηεο δελ κπνξνύλ λα θάλνπλ ηελ ιεηηνπξγία ηεο 

θωηνζύλζεζεο, αθνύ δελ έρνπλ ριωξνθύιιε. 

 

 

 

 

 

 
 

Οη Δηζεγεηέο 

 

Παλαγή Άλλα 

Θεξάπνληνο Θεξάπσλ 

 
Ο Γηεπζπληήο 

 

Χξίζηνο Εαληήξαο 
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ΠΔΡΗΦΔΡΔΗΑΚΟ  ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ  ΞΤΛΟΦΑΓΟΤ  

΢ΥΟΛΗΚΖ  ΥΡΟΝΗΑ   2013 – 2014    

  

 

ΓΡΑΠΣΔ΢  ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢  ΗΟΤΝΗΟΤ 2014 

 

ΜΑΘΖΜΑ : ΒΗΟΛΟΓΗΑ                                   ΓΗΑΡΚΔΗΑ :   1 ΧΡΑ ΚΑΗ 30 ΛΔΠΣΑ 

ΣΑΞΖ : Α΄  ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ       ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ :   16 / 06 / 2014 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΧΝΤΜΟ : ………………….....……...…………………………………………………….. 

ΣΜΖΜΑ : Α΄…….                                                        ΑΡΗΘΜΟ΢ : ……….. 

  

 ΟΓΖΓΗΔ΢:   1. Να γξάςεηε κόλν κε πέλα  κπιε . 

                       2. Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ κέζνπ. 

                       3. Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 3 κέξε: 

                           Α΄ κέξνο = 6  εξσηήκαηα ηεο κία κνλάδαο. Να απαληεζνύλ όια.           6Υ1=6       

                           Β΄ κέξνο = 6  εξσηήκαηα ησλ  2 κνλάδσλ. Να απαληεζνύλ κόλν 4.       4Υ2=8 

                           Γ΄ κέξνο = 3 εξσηήκαηα ησλ 3 κνλάδσλ. Να απαληεζνύλ  κόλν 2.         2Υ3=6  

                       4.  ΢ειίδεο εμεηαζηηθνύ δνθηκίνπ:  ελλέα  ( 9  ). 

                                                                                                                                                                      ΚΑΛΖ ΔΠΗΣΤΥΗΑ        

 

 

ΜΕΡΟ΢ Α΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 6 ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΟΛΑ. 
 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα γξάθνληαο θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην 

νπνίν αλήθεη.                                                                                                                             (4x0,25=1μ)                                                       

Εσληαλόο 

Οξγαληζκόο 

  
         

 

 

 

 

ΥΔΛΩΝΑ ΚΤΠΑΡΗ΢΢Η ΜΑΝΗΣΑΡΗ ΑΜΟΗΒΑΓΑ 

Βαζίιεην 

δσληαλώλ 

νξγαληζκώλ 

Εώα Φπηά Μύθεηεο Πξώηηζηα 

 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΓΔΤΣΔΡΟ: 

  Να αλαθέξεηε δύν (2) δηαθνξέο κεηαμύ θπηηθνύ θαη δσηθνύ θπηηάξνπ ζπκπιεξώλνληαο ηνλ  παξαθάησ    

  πίλαθα.                                                                                                                                        (2x0, 5=1μ)   

                                                                                                    ΓΗΑΦΟΡΔ΢ 

ΦΤΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ ΕΧΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

Έρεη Κπηηαξηθό ηνίρσκα Γελ έρεη Κπηηαξηθό ηνίρσκα 

Έρεη Υισξνπιάζηεο 

ή Έρεη έλα πνιύ κεγάιν Υπκνηόπην 

Γελ έρεη Υισξνπιάζηεο 

Αλ έρεη Υπκνηόπηα είλαη ιίγα θαη πνιύ κηθξά 

 

ΒΑΘΜΌ΢:                           / 20   
 

ΤΠΟΓΡΑΦΖ:   
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ΔΡΩΣΖΜΑ ΣΡΗΣΟ: 

Να γξάςεηε δύν όξγαλα γηα θάζε έλα από ηα πην θάησ νξγαληθά ζπζηήκαηα.                   ( 4 x 0,25 =1μ )     

           

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ ΟΡΓΑΝΑ 

Πεπηηθό  ζύζηεκα 
1. ΢ηνκάρη ή Οηζνθάγνο 

ή Γόληηα ή Φάξπγγαο 

2. Λεπηό ή Παρύ έληεξν 

ή ΢πθώηη ή Πάγθξεαο 

Αλαπλεπζηηθό  ζύζηεκα 
 1. Ρηληθή θνηιόηεηα ή 

Φάξπγγαο ή Λάξπγγαο 

2. Πλεύκνλεο ή Σξαρεία 

ή Βξόρνη 

 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΣΔΣΑΡΣΟ: 

Να ζπγθξίλεηε ην σάξην θαη ην ζπεξκαηνδσάξην σο πξνο ην ζρήκα θαη ην κέγεζόο ηνπο: (4 x 0,25 =1μ )    

  
 Ωάριο ΢περματοζωάριο 

΢χήμα ΢θαηξηθό (ή ΢ηξνγγπιό) Τδξνδπλακηθό (ή καθξόζηελν) 

Μέγεθος Μεγάιν Μηθξό 

   

ΔΡΩΣΖΜΑ ΠΔΜΠΣΟ: 

Να αλαθέξεηε ηέζζεξεηο   (4) αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά ηελ εθεβεία. 

                                                                                                                                              ( 4 x 0,25 =1μ )    

 Δληνλόηεξε κπξσδηά ζώκαηνο  

 Σξηρνθπΐα ζηηο καζράιεο, ζην πξόζσπν θαη ζην ζηήζνο 

 Σξηρνθπΐα ζηελ πεξηνρή ησλ γελλεηηθώλ νξγάλσλ 

 Οη ώκνη γίλνληαη πιαηύηεξνη θαη απμάλεηαη ε ζσκαηηθή ηνπο δηάπιαζε 

 Αλαπηύζζνληαη ζε κέγεζνο νη όξρεηο θαη ην πένο  
 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΔΚΣΟ: 

α) ΢ηηο πην θάησ εηθόλεο λα ηνπνζεηήζεηε ηα βέιε ( → ή ← )  ώζηε λα ζρεκαηηζηνύλ ζσζηά νη ηξνθηθέο 

αιπζίδεο Α θαη Β.                                                                                                              ( 2 x 0,25 =0,5μ )    

 

 

Α 

 

                                  αεηόο       ←             πνπιί        ←               θάκπηα         ←           θπηό 

 

 

Β 

 

 

         θπηνπιαγθηόλ   →    γαξίδα     →      κηθξό ςάξη    →      κεγάιν ςάξη        →      άλζξσπνο 

β) ΢ύκθσλα κε ηνλ νξηζκό ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο, ηα βέιε δείρλνπλ πνηνο νξγαληζκόο ηξώεη πνηνλ ζε 

έλα  νηθνζύζηεκα. Σα βέιε δείρλνπλ επίζεο ηελ θαηεύζπλζε κε ηελ νπνία κεηαθέξεηαη  ελέξγεηα . 

                                                                                                                                            ( 1 x 0, 5 =0,5μ )  
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  ΜΕΡΟ΢ Β΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 6 ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. 
                  ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΜΟΝΟ ΣΑ 4. 

 
ΔΡΩΣΖΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

Να ηνπνζεηήζεηε ζηελ θαηάιιειε ζηήιε ηηο ιέμεηο-έλλνηεο πνπ αθνινπζνύλ:  

ξίδα θπηνύ, ζπεξκαηνδσάξην, θαξδηά, θίδη, ζθειεηόο, θύιιν θπηνύ, σάξην, πνξηνθαιηά. (8 x 0,25 =2μ ) 

                                                    

Κύηηαξν Όξγαλν Οξγαληθό ζύζηεκα Οξγαληζκόο 

΢πεξκαηνδσάξην 

Ωάξην 

 

Ρίδα θπηνύ 

Καξδηά 

Φύιιν θπηνύ 

΢θειεηόο 
Φίδη 

Πνξηνθαιηά 

 

 
ΔΡΩΣΖΜΑ ΓΔΤΣΔΡΟ: 

α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί  

    1 – 4 ζην πην θάησ ζρήκα:                                                                                                (4 x 0,25 =1μ ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να νλνκάζεηε:                                                                                                                    (2 x 0, 5 =1μ) 

 

    ▪ ην όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο κέζα ζην νπνίν κπνξεί έλα  

      ζπεξκαηνδσάξην λα ελσζεί κε έλα σάξην: Ωαγσγόο (ή ΢άιπηγγα) 

 

    ▪ ην όξγαλν από ην νπνίν απειεπζεξώλεηαη , ζπλήζσο κηα θνξά ην κήλα , έλα σάξην: Ωνζήθε 

 

 
ΔΡΩΣΖΜΑ ΣΡΗΣΟ: 

α)  Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ 

αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί:                             (4 x 0,25 =1μ ) 

 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 

Αηκνθόξα αγγεία Κπθινθνξηθό 

Οζηά ( θόθαια )  Δξεηζηηθό (ή ΢θειεηηθό) 

Μπο Μπτθό 

Λάξπγγαο Αλαπλεπζηηθό 

                                                                                                                              

                                                                                                                          Σν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα   

ηξάρεινο 

1 

2 

3 

4 

1. Ωαγσγόο (ή ΢άιπηγγα) 

2. Ωνζήθε 

3. Μήηξα 

4. Κόιπνο 
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β) Να αληηζηνηρίζεηε θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ κε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί.  

                                                                                                                                               (4 x 0,25 =1μ ) 
 

 
Όξγαλν Αληηζηνίρηζε 

 Λεηηνπξγία 

Οξγάλνπ 

Α  

΢πθώηη 

Α – 3 1 

Καζαξίδνπλ ην αίκα από ηηο 

βιαβεξέο νπζίεο κε ηελ 

παξαγσγή νύξσλ. 

Β  

Λεπηό έληεξν 

Β - 4 2 ΢σιήλεο κέζα ζηνπο νπνίνπο 

θπθινθνξεί ην αίκα 

κεηαθέξνληαο πξνο ηα όξγαλα 

θπξίσο ρξήζηκεο νπζίεο θαη 

απνκαθξύλνληαο θπξίσο 

άρξεζηεο.  

Γ  

Αηκνθόξα αγγεία 

Γ - 2 3 

Παξαγσγή ηεο ρνιήο θαη 

απαιιαγεί ηνπ νξγαληζκνύ από 

βιαβεξέο νπζίεο. 

 

Γ  

 

Νεθξνί 

Γ - 1 4 

Πέςε θαη απνξξόθεζε νπζηώλ 

ηεο ηξνθήο 

 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΣΔΣΑΡΣΟ:  

 

α) Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηνλ πην θάησ πίλαθα:                                                    (6 x 0,25 =1,5μ ) 

                                                                                                                              
ΟΜΟΣΑΞΗΑ ΢ΠΟΝΓΤΛΩΣΩΝ ΣΗ ΓΔΝΝΟΤΝ ΠΩ΢ ΑΝΑΠΝΔΟΤΝ 

Φάξηα Απγά Βξάγρηα 

Θειαζηηθά Εσληαλά κηθξά Πλεύκνλεο 

Πηελά Απγά Πλεύκνλεο 

 

β) Ζ Μαξία θαη ν Νηθόιαο παξαθνινύζεζαλ έλα ληνθηκαληέξ γηα ηνπο βαηξάρνπο. Ζ Μαξία 

ηζρπξίδεηαη όηη νη βάηξαρνη είλαη ακθίβηα ελώ ν Νηθόιαο δηαθσλεί θαη ηζρπξίδεηαη όηη είλαη εξπεηά. 

΢πκθσλείο κε ηε Μαξία ή κε ηνλ Νηθόια; Να αλαθέξεηο έλαλ ιόγν πνπ λα δηθαηνινγεί ηελ απάληεζή 

ζνπ.                                                                                                                                       (1 x 0, 5 =0,5μ) 

Με ηελ Μαξία αθνύ νη Βάηξαρνη είλαη ακθίβηα θαη όρη εξπεηά γηαηί:  

 Έρνπλ πάληνηε ιείν θαη πγξό δέξκα ελώ ηα εξπεηά έρνπλ θνιίδεο, ή 



 

 

 

 Σελίδα 5 /9 

 Αξρηθά αλαπλένπλ κε βξάγρηα ζην λεξό σο γπξίλνη θαη κεηά κε πλεύκνλεο ζηελ μεξά ελώ ηα 

εξπεηά πάληνηε κε πλεύκνλεο, ή 

 Γελλνύλ απγά ζην λεξό ελώ ηα εξπεηά ζηελ μεξά 

 
ΔΡΩΣΖΜΑ ΠΔΜΠΣΟ: 

α) Να ζπκπιεξώζεηε, θαηάιιεια, ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, έηζη ώζηε λα θαίλεηαη, 

    ζπλνπηηθά, ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο.                                                                (5 x 0,25 =1,25μ)                                                                  

 

 

   

 

 

                    Πξώηεο  ύιεο                                                                                  πξντόληα  

 

β)  ΢ε πνηα θπηηαξηθά νξγαλίδηα ησλ θπηηθώλ θπηηάξσλ γίλεηαη ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο;     

                                                                                                                                           (1 x 0,25 =0,25μ)      

 Υισξνπιάζηεο 

γ) Πνηνο είλαη ν ξόινο ηεο ρισξνθύιιεο ζηε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο;                 (1 x 0, 5 =0,5μ)          

Να δεζκεύεη (ή απνξξνθά) ηελ θσηεηλή ελέξγεηα (ή ην θσο) 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΔΚΣΟ: 

α) Πνην θάησ θαίλεηαη κέξνο ηεο πεηξακαηηθήο δηαδηθαζίαο πνπ αθνινπζήζακε γηα λα 

απνρξσκαηίζνπκε έλα θύιιν.                                                                                               (4 x 0,25 =1μ ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

▪ Να νλνκάζεηε ηε ρεκηθή νπζία Υ πνπ βάιακε κέζα ζηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα : Οηλόπλεπκα 

 

▪ Γηαηί πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί ην θύιιν ζηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε ηε ρεκηθή νπζία Υ; 

Σν νηλόπλεπκα δηαιύεη ηελ ρισξνθύιιε θαη ηελ απνκαθξύλεη από ην θύιιν 

▪ Πνην ρξώκα ζα πάξεη ε ρεκηθή νπζία Υ όηαλ νινθιεξσζεί απηή ε δηαδηθαζία; Πξάζηλν 
                                                                                                                              

▪ Ση ρξώκα ζα έρεη ην απνρξσκαηηζκέλν θύιιν;  Λεπθό ή κπεο ή θηηξηλσπό ή ππόιεπθν  
                                                                                                                            Σν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα   

Γνθηκαζηηθό ζσιήλαο 

κε ρεκηθή νπζία Υ 

Φύιιν 

Φσο (ή θσηεηλή 

ελέξγεηα) 

ρισξνθύιιε…

... 

Νεξό 
Γηνμείδην 

ηνπ 

Άλζξαθα 

Γιπθόδε  

(ή Άκπιν) 
Ομπγόλν 
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β)                                                  Βάδνπκε ην απνρξσκαηηζκέλν θύιιν ζε έλα δνρείν Petri θαη 

                                                      ξίρλνπκε ζε απηό 3-4 ζηαγόλεο δηαιύκαηνο ησδίνπ. 

     ▪ Παξαηεξνύκε όηη ην δηάιπκα ησδίνπ κεηά ηελ επαθή ηνπ κε 

ην θύιιν, αιιάδεη ρξώκα θαη από Κηηξηλν-θαθέ γίλεηαη Μαύξν-

Μπιε .                                                       

                                                                                                                                            (2 x 0,25 =0,5μ ) 

      

                                                     ▪ Σν ζπκπέξαζκά καο είλαη όηη ην θύιιν πεξηέρεη ηελ νπζία Άκπιν . 

                                                              

                                                                                                                                              (1 x 0, 5 =0,5μ)          

                                                                                 

ΜΕΡΟ΢ Γ΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 3  ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. 
               ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΜΟΝΟ ΣΑ 2. 

 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

Να παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 

αθνινπζνύλ ζύκθσλα κε ην ηξνθηθό πιέγκα πνπ ζαο δίλεηαη: 

 

α) Να νλνκάζεηε:                (4 x 0,25 = 1μ) 

α. Έλαλ  ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό Γεξάθη, Αιεπνύ, Φίδη, Κόηζπθαο, 

Βάηξαρνο, ΢αύξα 

β. Έλαλ  Κνξπθαίν Θεξεπηή Γεξάθη ή Αιεπνύ 

γ. Έλαλ  Πακθάγν Οξγαληζκό Κόηα 

δ. Έλαλ  Παξαγσγό Υνξηάξη ή Μαξνύιη 

                                                                                                                      

                                                                                                                               Σν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα   
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β)  Να αλαθέξεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ απνηεινύλ ζήξακα (ιεία) θαη ζεξεπηή. (2 x 0,25 =0,5μ ) 

 

Θήξακα (ιεία) Θεξεπηήο 

Φίδη ή Κόηζπθαο ή Λαγόο ή Κόηα  

Λαγόο ή Κόηα 

΢θνπιήθη 

΢αιηγθάξη ή Πεηαινύδα 

Αθξίδα 

΢αύξα ή Βάηξαρνο 

Πεηαινύδα 

Γεξάθη 

Αιεπνύ 

Κόηα 

Κόηζπθαο 

΢αύξα 

Φίδη 

Βάηξαρνο 

 

 

γ) Να ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή αιπζίδα κε ζύλνιν ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο.(4 x 0,25 = 1μ) 

                                                                                                                                             

 

 

δ) Να αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά πνπ έρνπλ όιεο νη ηξνθηθέο αιπζίδεο.  (2 x 0,25 =0,5μ ) 

 Αξρίδνπλ όιεο κε έλα απηόηξνθν νξγαληζκό, παξαγσγό, (ζπλήζσο θπηό) 

 Πεξηέρνπλ δύν ή πεξηζζόηεξνπο εηεξόηξνθνπο νξγαληζκνύο, θαηαλαισηέο (ζπλήζσο δώα) 

 

ΔΡΩΣΖΜΑ ΓΔΤΣΔΡΟ: 

α) Να αλαγλσξίζεηε ηα κέξε ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα ζην πην  θάησ ζρήκα: 

                                                                                                                                              (4 x 0,25 = 1μ) 

                                                                      
                                                                                                                       

1. Όξρηο 

2. ΢πεξκαηηθόο πόξνο 

3. Πξνζηάηεο Αδέλαο 

4. Οπξήζξα 

 

 

 

 
 

β) ΢ε πνην όξγαλν ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα παξάγνληαη ηα ζπεξκαηνδσάξηα;  

     Όξρεηο                 (1 x 0,25 =0,25μ)   

γ)  ΢ε πνην όξγαλν ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα απνζεθεύνληαη πξνζσξηλά ηα  

     ζπεξκαηνδσάξηα;                                                                                                         (1 x 0,25 =0,25μ) 

  Δπηδηδπκίδεο 

δ) Ο όξνο " ζπέξκα " εθθξάδεη θάηη δηαθνξεηηθό από ηνλ όξν " ζπεξκαηνδσάξηα " ;  

    Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                             (1 x 0, 5 =0,5μ)  

   Ναη, γηαηί ην ζπέξκα είλαη ην παρύξεπζην πγξό πνπ εθηόο από ζπεξκαηνδσάξηα πεξηέρεη καδί 

θαη δηάθνξα εθθξίκαηα  
                                                                                                                            Σν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα   

 

Μαξνύιη ΢θνπιήθη Κόηα Γεξάθη 
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ε) Ο παηδίαηξνο, όηαλ ν Κώζηαο ήηαλ αθόκε παηδί, είρε δηαπηζηώζεη, κεηά από ςειάθεζε ηνπ όζρενπ   

    ηνπ Κώζηα, όηη νη όξρεηο απνπζίαδαλ από ην όζρεν. 

 

    ▪ Πνύ βξίζθνληαλ νη όξρεηο; ΢ηελ θνηιηαθή πεξηνρή (ή ζηελ θνηιηά) ηνπ παηδηνύ  (1 x 0,25 =0,25μ) 

 

    ▪ Πώο νλνκάδεηαη απηή ε παζνινγηθή θαηάζηαζε;  Κξπςνξρία          (1 x 0,25 =0,25μ) 

 

    ▪ Γηαηί ε πην πάλσ παζνινγηθή θαηάζηαζε ζα κπνξνύζε λα νδεγήζεη  ζε ζηεηξόηεηα ηνπ Κώζηα; 

Γηαηί γηα λα παξαρζνύλ γόληκα ζπεξκαηνδσάξηα ζηνπο όξρεηο, πξέπεη ή ζεξκνθξαζία ηνπο λα είλαη 

2-3 βαζκνύο ρακειόηεξε απ’ απηήλ ηνπ ζώκαηνο εζσηεξηθά, έηζη όπσο ζπκβαίλεη ζην όζρεν. 

Αληίζεηα, ζε ςειόηεξε ζεξκνθξαζία, όπσο κέζα ζηε θνηιηά, ηα ζπεξκαηνδσάξηα θαηαζηξέθνληαη 

θαη δελ παξάγεηαη γόληκν ζπέξκα.  

                                                                                                                                   (1 x 0, 5 =0,5μ)    

 

                                                                                                                       
ΔΡΩΣΖΜΑ ΣΡΗΣΟ: 

 

Α.  Ο θύξηνο Νηθόιαο θαζεγεηήο Βηνινγίαο έθαλε ηελ εμήο πξνεηνηκαζία γηα ηε δηεμαγσγή ελόο 

πεηξάκαηνο γηα ηε  Φσηνζύλζεζε: Πήξε δύν πξάζηλα, πνηηζκέλα θπηά γεξαληνύ, (α) θαη (β) , ηα νπνία 

είρε θαιύςεη θαη θιείζεη αεξνζηεγώο κε δηαθαλέο ζαθνύιη. Πξνεγνπκέλσο, πάλσ ζηε γιάζηξα ηνπ 

θπηνύ (α) είρε ηνπνζεηήζεη έλα δνρείν petri κε θαπζηηθό λάηξην , ελώ ζην θπηό (β) είρε, επίζεο, 

ηνπνζεηήζεη έλα δνρείν petri αιιά ρσξίο θαπζηηθό λάηξην. Μεηά, ηνπνζέηεζε ηα δύν θπηά ζηνλ ήιην 

γηα 3-4 κέξεο. 

Σν πείξακα πνπ έθαλε ν θύξηνο Νηθόιαο θαίλεηαη ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα.  

Να απαληήζεηε ζηα αθόινπζα εξσηήκαηα: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Πνηνλ/νπο από ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο πνπ είλαη απαξαίηεηνη γηα ηε ιεηηνπξγία 

    ηεο θσηνζύλζεζεο έρεη κεηαβάιεη (αιιάμεη) ν θύξηνο Νηθόιαο ζην πην πάλσ πείξακα; 

    Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                            (2 x 0,25 =0,5μ )       

Σν Γηνμείδην ηνπ Άλζξαθα ην νπνίν δεζκεύεηαη από ην Καπζηηθό Νάηξην πνπ έρεη ηνπνζεηήζεη ζην 

έλα από ηα δύν θπηά. 

 

β) Πνηνλ/νπο από ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο πνπ είλαη απαξαίηεηνη γηα ηε ιεηηνπξγία  

    ηεο  θσηνζύλζεζεο έρεη δηαηεξήζεη ζηαζεξνύο ν θύξηνο Νηθόιαο ;                            (3x0,25 =0,75μ)   

Σν Φσο, ην Νεξό θαη ηελ Υισξνθύιιε.  

                       

                                                                                                                               Σν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα     

Γνρείν ρσξίο 

θαπζηηθό 

λάηξην 

Φσο 
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γ) Γηα πνηνπο δύν (2) ιόγνπο ν θύξηνο Νηθόιαο είρε θαιύςεη θαη θιείζεη αεξνζηεγώο ηα θπηά ηνπ κε 

    δηαθαλέο ζαθνύιη;                                                                                                         (2 x 0,25 =0,5μ )  

 Αεξνζηεγώο θιεηζηό, ώζηε λα κελ κπνξεί λα παίξλεη ην θπηό ην Γηνμείδην ηνπ Άλζξαθα ηεο 

αηκόζθαηξαο θαη λα αλαπιεξώλεη απηό πνπ δεζκεύεη ην θαπζηηθό Νάηξην θαη 

 Γηαθαλέο, γηα λα πεξλά ην θσο. 

 

δ) Ση πηζηεύεηε όηη ζέιεη λα εξεπλήζεη κε ην ζπγθεθξηκέλν πείξακα ν θύξηνο Νηθόιαο ;  

                                                                                                                                          (1 x 0,25 =0,25μ)                                                                                                                                              

Αλ ην Γηνμείδην ηνπ Άλζξαθα είλαη ή όρη απαξαίηεηε πξώηε ύιε γηα λα θσηνζπλζέζεη ην θπηό. 

 

Β. Ο θύξηνο Νηθόιαο ηνλίδεη ζηνπο καζεηέο ηνπ όηη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο δελ είλαη κόλν           

     ζεκαληηθή γηα ηα  θπηά ηνπ πιαλήηε καο αιιά γηα όινπο ηνπο νξγαληζκνύο, θπηηθνύο θαη δσηθνύο. 

     Με βάζε ηα όζα ηνλίδεη ζηνπο καζεηέο ηνπ ν  θύξηνο Νηθόιαο  λα εξκελεύζεηε ηελ πξόηαζε ηνπ πην 

     θάησ πόζηεξ: " Σν δάζνο είλαη πεγή δσήο " δίλνληαο δύν (2) επεμεγήζεηο.  
      

     α) Σα θπηά απνξξνθνύλ ην αέξην Γηνμείδην ηνπ Άλζξαθα θαη 

κε ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο παξάγνπλ ηελ 

ζεκαληηθόηεξε ζξεπηηθή νπζία ησλ νξγαληζκώλ πνπ είλαη ε 

γιπθόδε (άκπιν). Μ’ απηήλ έπεηηα ηξέθνληαη όινη νη 

εηεξόηξνθνη νξγαληκνί (θαηαλαισηέο) . 

     β) Μέζσ ηεο ιεηηνπξγίαο ηεο θσηνζύλζεζεο ηα θπηά 

παξάγνπλ, απειεπζεξώλνπλ θαη αλαπιεξώλνπλ ζηελ 

αηκόζθαηξα ηεξάζηηεο πνζόηεηεο ηνπ αεξίνπ νμπγόλνπ, ην 

νπνίν είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλαπλνή όισλ ησλ αεξόβησλ 

νξγαληζκώλ.  

                                                                                     (2 x 0, 5 =1μ )  

 

 

 

ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟΤ ΓΟΚΗΜΗΟΤ 
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 ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΠΑΡΑΛΗΜΝΗΟΤ                                                                    ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2013-2014 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ  2014 

 

 Μάζεκα: Φπζηνγλσζηηθά                                                                                  Ζκεξνκελία: 16/06/14  

 Σάμε: Α΄                          Γηάξθεηα εμέηαζεο: 1,5 ώξεο 

 Ολνκαηεπώλπκν καζεηή/ηξηαο: ...................................................................... Σκήκα: ........ Αξ.  ...... 

 

   Βαζκόο: ..................  Οινγξάθσο: ....................................................  Τπνγξαθή:  ..........................      

 

 

 ΟΓΖΓΗΔ΢:    Να γξάςεηε κόλν κε κπιε πέλα. 

           Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή δηνξζσηηθήο ηαηλίαο. 

           Σν γξαπηό απνηειείηαη από έληεθα (11) ζειίδεο. 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄:  Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία                

(1) κνλάδα. Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 

1. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ.                                          (4 χ 0,25 = 1 μ) 

α) Οη νξγαληζκνί πνπ ρξεζηκνπνηνύλ απιέο πξώηεο ύιεο γηα λα παξάμνπλ ηελ ηξνθή ηνπο 

νλνκάδνληαη απηόηξνθνη, ελώ νη νξγαληζκνί πνπ παίξλνπλ έηνηκε ηελ ηξνθή ηνπο από ην 

πεξηβάιινλ νλνκάδνληαη εηεξόηξνθνη. 

β) Τν δηάιπκα ησδίνπ όηαλ έξζεη ζε επαθή κε ην άκπιν αιιάδεη ρξώκα θαη από θηηξηλνθαθέ 

γίλεηαη κπιε ζθνύξν / καύξν. 

2. Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια, ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, έηζη ώζηε λα θαίλεηαη, 

ζπλνπηηθά, ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο.                                                     (4 χ 0,25 = 1 μ)         
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3. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα.

   
 

                                                                                                                                                                      (4 χ 0,25 = 1 μ) 

Δηθόλα νξγάλνπ ΋λνκα νξγάλνπ 

 
Πλεύκνλαο 

 
΢πθώηη ή Ήπαξ 

 

Λεπηό θαη Παρύ Έληεξν / Έληεξν 

 

Καξδηά 

 

4. Να ζπγθξίλεηε ην ζπεξκαηνδσάξην θαη ην σάξην σο πξνο ην κέγεζνο θαη ηνλ ηξόπν θίλεζήο 

ηνπο.                                                                                                                    (4 χ 0,25 = 1 μ) 

 

 

 

 

5. Να γξάςεηε ην Βαζίιεην ζην νπνίν αλήθνπλ νη πην θάησ νξγαληζκνί.              (4 χ 0,25 = 1 μ) 

 

 

ξηρίδηα 

 

 

            Φπηά                         Μύθεηεο                             Μνλήξε Εώα  

  

 
΢πεξκαηνδσάξην Ωάξην 

Μέγεζνο 
Πνιύ κηθξό Μεγάιν 

Σξόπνο 
θίλεζεο 

Κηλείηαη γξήγνξα, ελεξγεηηθά κε 

ηε βνήζεηα ηεο νπξάο θαη ηνπ 

πδξνδπλακηθνύ ηνπ ζρήκαηνο 

Κηλείηαη αξγά, παζεηηθά κε ηε 

βνήζεηα «βιεθαξίδσλ» (ηξηρίδηα) 

Σαλμονέλα 
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6. Ζ θππξηαθή Αιεπνύ είλαη ελδεκηθό ππνείδνο πνπ δεη ζε όια ηα είδε βηνηόπσλ ηεο Κύπξνπ. Τε 

ζπλαληάκε ζε νξεηλέο, πεδηλέο θαη παξαζαιάζζηεο πεξηνρέο, ζε ππθλά δάζε, ζε ζακλώλεο, ζε 

πάξθα αθόκα θαη θνληά ζε θαηνηθεκέλεο πεξηνρέο. Τξέθεηαη κε δηάθνξα είδε ηξνθήο όπσο 

θξνύηα, θαξπνύο κε θνπθνύηζηα, δηάθνξα είδε θπηώλ, ηξσθηηθά, ιαγνύο, θνπλέιηα, θόηεο, 

πνπιηά, έληνκα, εξπεηά, απγά θ.ιπ. Γελ έρεη θπζηθνύο ερζξνύο, αθνύ δελ έρεη θαλέλα 

ζεξεπηή. 

Με βάζε ηηο δηαηξνθηθέο ζπλήζεηεο ηεο αιεπνύο λα ππνγξακκίζεηε ηνλ ζσζηό όξν ζε θάζε 

γξακκή πνπ αθνινπζεί.                                                                                      (4 χ 0,25 = 1 μ) 

- παξαγσγόο / θαηαλαισηήο 

- θπηνθάγνο / ζαξθνθάγνο / πακθάγνο 

- ζήξακα / ζεξεπηήο / θνξπθαίνο ζεξεπηήο  

- απηόηξνθνο / εηεξόηξνθνο 

 

ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν            

(2) κνλάδεο. Από ηηο έμη (6) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο ηέζζεξηο 

(4). 

 

1. α) Ο δηαρσξηζκόο ησλ νξγαληζκώλ ζε Βαζίιεηα γίλεηαη κε βάζε ηέζζεξα (4) επηζηεκνληθά 

θξηηήξηα ηα νπνία ζαο δίλνληαη αλαθαηεκέλα θαη όρη κε ηε ζεηξά πξνηεξαηόηεηαο πνπ πξέπεη 

λα εθαξκόδνληαη.  

Κξηηήξηα ηαμηλόκεζεο δσληαλώλ νξγαληζκώλ  

Τα θύηηαξα κε ηα νπνία δνκείηαη ν νξγαληζκόο είλαη θύηηαξα κε ππξήλα ή ρσξίο ππξήλα. 1 

Πώο ν νξγαληζκόο εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ; 2 

Πόζα θύηηαξα ρξεηάδνληαη γηα λα δνκεζεί ν νξγαληζκόο; 3 

Τα θύηηαξα κε ηα νπνία δνκείηαη ν νξγαληζκόο είλαη θύηηαξα κε θπηηαξηθό ηνίρσκα ή 

ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα. 
4 

Να θπθιώζεηε ην θαηάιιειν γξάκκα (Α, Β, Γ ή Γ) πνπ λα αληηπξνζσπεύεη ηε ζσζηή ζεηξά 

εθαξκνγήο ησλ θξηηεξίσλ.                                                                                 (1 χ0 ,5 = 0,5 μ) 

Α.     2              3              4               1 

Β.     3              4              1               2 

Γ.     3              1              4               2 

Γ.     4              2              3               1 



4 
 

  β) Γηαβάδνληαο πξνζεθηηθά ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, λα γξάςεηε ζε πνην ή πνηα 

Βαζίιεηα αλαθέξνληαη.                                                                                  (5 χ 0,3 = 1,5 μ)  

I. Οη νξγαληζκνί απηνί ραξαθηεξίδνληαη από ηελ παξνπζία θπηηαξηθνύ ηνηρώκαηνο 

ζηα θύηηαξά ηνπο.                                                                                                       

Φπηά , Μύθεηεο 

II. Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί, πνπ πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο έηνηκε από ην 

πεξηβάιινλ θαη δελ έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα.                                                                                

Εώα                                                

III. Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί, κε εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε ππξήλα, πνπ παξάγνπλ 

κόλνη ηνπο ηε ηξνθή ηνπο.                                                                                                        

Φπηά                                                                                                                       

Οη νξγαληζκνί απηνί δελ δηαζέηνπλ ππξήλα θαη είλαη κνλνθύηηαξνη.                                                                  

Μνλήξε 

 

2. Σηηο εηθόλεο πνπ αθνινπζνύλ απεηθνλίδνληαη ηα δύν είδε επθαξπσηηθώλ θπηηάξσλ.  

 α) Να νλνκάζεηε θάησ από θάζε εηθόλα (Α θαη Β) ην είδνο ηνπ θπηηάξνπ πνπ απεηθνλίδεη. 

                                                                                                                           (2 χ 0,25 = 0,5 μ)  

  

 

 

 

 

 

 

β) Να νλνκάζεηε ηηο δνκέο ή ηα νξγαλίδηα ησλ θπηηάξσλ κε ηνπο αξηζκνύο 2 κέρξη 5.  (4 χ 0,25= 1 μ)  

1. Κπηηαξόπιαζκα 

2.  Ππξήλαο 

3. Κπηηαξηθό ηνίρσκα 

4. Υπκνηόπην 

5. Υισξνπιάζηεο 

γ) Να αλαθέξεηε δπν δνκέο ή νξγαλίδηα πνπ ζπλαληνύκε θαη ζηα δύν πην πάλσ είδε 

θπηηάξσλ.   Γύν από ηηο πην θάησ:                                                                  (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

            Ππξήλαο / Κπηηαξόπιαζκα / Κπηηαξηθή Μεκβξάλε / Μηηνρόλδξην                                                                                                          

Κυτταρόπλαςμα 
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3. α) Οη καζεηέο εξγάδνληαη ζην εξγαζηήξην Βηνινγίαο γηα λα αληρλεύζνπλ άκπιν ζηα θύιια. 

Πξώηα πξέπεη λα απνρξσκαηίζνπλ ηα θύιια. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ νηλνπλεύκαηνο ζηνλ 

απνρξσκαηηζκό ηνπ θύιινπ;                                                                                                         (1 χ 0,5 = 0,5 μ) 

Δμήγεζε: Σν νηλόπλεπκα είλαη νξγαληθόο δηαιύηεο θαη δηαιύεη ηε ρισξνθύιιε, γη’ απηό 

ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ απνκάθξπλζε ηεο από ην θύιιν. 

β) Τν θαινθαίξη ζηε Βξαδηιία ζα πξαγκαηνπνηεζεί ην παγθόζκην πξσηάζιεκα πνδνζθαίξνπ. Οη 

δηνξγαλσηέο όκσο αλεζπρνύλ γηα ηελ πγεία ησλ ρηιηάδσλ αλζξώπσλ πνπ ζα επηζθεθζνύλ ηε 

ρώξα ηνπο, ιόγσ ησλ πςειώλ επηπέδσλ ξύπαλζεο πνπ ππάξρεη ζηελ αηκόζθαηξα. Μηα από ηηο 

αηηίεο ηνπ πξνβιήκαηνο απηνύ είλαη θαη ε αποψίλωση (κοπή των δέντρων) του Αμαζονίου, ηνπ 

κεγαιύηεξνπ δάζνπο ζηνλ θόζκν. Να εμεγήζεηε γηαηί ε θαηαζηξνθή ηνπ δάζνπο ηνπ Ακαδνλίνπ 

ζπλέβαιε ζηελ αύμεζε ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζηελ αηκόζθαηξα. (Ζ απάληεζή ζαο λα 

ζηεξίδεηαη ζηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο)                                                     (1 χ 0,5 = 0,5 μ)            

Σα θπηά (δέληξα) κέζσ ηεο ιεηηνπξγίαο ηεο θσηνζύλζεζεο δεζκεύνπλ ηεξάζηηα πνζά 

δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ξπζκίδνληαο ηελ πνζόηεηά ηνπ ζηελ αηκόζθαηξα. Ζ απνςίισζε 

ηνπ Ακαδόληνπ έρεη ζαλ απνηέιεζκα ηελ αύμεζε ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζηελ 

αηκόζθαηξα, αθνύ δελ δεζκεύεηαη πιένλ από ηα δέληξα γηα ηε ιεηηνπξγία ηεο 

θσηνζύλζεζεο,  απμάλνληαο έηζη ηελ ξύπαλζε ηεο αηκόζθαηξαο. 

γ) Να εμεγήζεηε γηαηί ηα δάζε απνηεινύλ πεγή δσήο γηα όινπο ηνπο νξγαληζκνύο. Να 

αλαθέξεηε δπν ιόγνπο.                                                                                           (2 χ 0,5 = 1 μ)  

α. Αλαλεώλνπλ ην νμπγόλν ηεο αηκόζθαηξαο, έηζη ώζηε νη νξγαληζκνί λα κπνξνύλ 

ειεύζεξα λα αλαπλένπλ. 

β. Παξάγνπλ νξγαληθέο νπζίεο πνπ απνηεινύλ ηξνθή γηα όινπο ηνπο εηεξόηξνθνπο 

νξγαληζκνύο (Βάζε ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο). 
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4.  α) Σαο δίλεηαη πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. Να 

νλνκάζεηε ηηο ελδείμεηο 1 κέρξη 4.                                                                            (4 χ 0,25 = 1 μ) 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να εμεγήζεηε ηνπο πην θάησ όξνπο:                                                                    (2 χ 0,5 = 1 μ) 

I. Ωνξξεμία: Δίλαη  ε απειεπζέξσζε ηνπ ώξηκνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε ζηνλ σαγσγό. 

II. Γνληκνπνίεζε: Δίλαη ε έλσζε ηνπ ώξηκνπ σαξίνπ κε έλα ζπεξκαηνδσάξην ζηνλ 

σαγσγό. 

5. Οη πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ αλαθέξνληαη ζε ιεηηνπξγίεο δηαθόξσλ νξγάλσλ ηνπ αλζξώπηλνπ 

νξγαληζκνύ. Αθνύ ηηο δηαβάζεηε κε πξνζνρή, λα γξάςεηε ζε πνην όξγαλν αλαθέξνληαη.(4 χ 0,5 = 2 μ) 

 

α) Μαιαθό όξγαλν πνπ παξάγεη ηε ρνιή θαη απαιιάζζεη ηνλ νξγαληζκό από βιαβεξέο νπζίεο, ηηο 

νπνίεο ζηέιλεη ζην αίκα. Ήπαξ/ζπθώηη 

β) Λεπηνί ζσιήλεο κέζα ζηνπο νπνίνπο θπθινθνξεί ην αίκα πνπ κεηαθέξεη πξνο ηα όξγαλα 

ρξήζηκεο νπζίεο θαη απνκαθξύλεη από απηά άρξεζηεο νπζίεο. Αηκνθόξα αγγεία 

γ) Όξγαλν ζαλ ζσιήλαο κέζα ζηνλ νπνίν νινθιεξώλεηαη ε πέςε ηεο ηξνθήο  (κηθξόηεξεο 

ζξεπηηθέο νπζίεο), νη νπνίεο απνξξνθνύληαη από ηα ηνηρώκαηά ηνπ θαη θαηαιήγνπλ ζην αίκα. 

Λεπηό έληεξν   

δ) Καζαξίδνπλ ην αίκα από βιαβεξέο νπζίεο κε ηελ παξαγσγή ησλ νύξσλ. Νεθξνί 

 

 

 

 

 

 

1. Ωαγσγόο 

2. Ωνζήθε 

3. Κόιπνο 

4. Μήηξα (ελδνκήηξην) 
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6. α) Σην κάζεκα ηεο Βηνινγίαο, ν Θαλάζεο πξέπεη λα δεκηνπξγήζεη κηα ηξνθηθή αιπζίδα 

ρξεζηκνπνηώληαο ηηο αθόινπζεο πιεξνθνξίεο: «Σε έλα νηθνζύζηεκα νη αθξίδεο πνπ είλαη 

θπηνθάγνη νξγαληζκνί, απνηεινύλ ζήξακα γηα ηνπο βαηξάρνπο νη νπνίνη ηξώγνληαη από ην θίδη. Σην 

νηθνζύζηεκα απηό, θνξπθαίνο ζεξεπηήο είλαη ν αεηόο».  

Αμηνπνηώληαο ηηο πιεξνθνξίεο απηέο  ν Θαλάζεο ζρεκάηηζε ηελ πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα.  

 

Σηελ ηξνθηθή αιπζίδα ηνπ Θαλάζε ππάξρνπλ ιάζε.  

I. Να γξάςεηε μαλά ηελ ηξνθηθή αιπζίδα βάδνληαο ηνπο νξγαληζκνύο ζην ζσζηό θνπηί. 
                                                                                                                    (1 χ 0,5 = 0,5 μ) 

 

 

 

II.  Να δηθαηνινγήζεηε ηηο αιιαγέο πνπ έρεηε θάλεη.                                            (1 χ 0,5 = 0,5 μ)               

Οη ηξνθηθέο αιπζίδεο αξρίδνπλ πάληνηε κε απηόηξνθν νξγαληζκό γη’ απηό ην ρνξηάξη 

πξέπεη λα κπεη ζηελ αξρή θαη όρη ε αθξίδα πνπ είλαη θπηνθάγνο νξγαληζκόο.  Ο 

αεηόο πξέπεη λα κπεη ζην ηέινο ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο δηόηη είλαη ν θνξπθαίνο 

ζεξεπηήο θαη δελ ηξώγεηαη από θαλέλα άιιν νξγαληζκό. 

β) Να εμεγήζεηε ηη δείρλνπλ ηα βέιε ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα.                                         (1 χ 0,5 = 0,5 μ)                 

Σα βέιε ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα δείρλνπλ ηελ θαηεύζπλζε κε ηελ νπνία θηλείηαη ε 

ελέξγεηα. 

γ) Από πνύ εμαζθαιίδνπλ ηελ ελέξγεηά ηνπο ηα θπηά;                            (1 χ 0,5 = 0,5  μ) 

 Από ηνλ ήιην, κέζσ ηεο ιεηηνπξγίαο ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

αθξίδα ρνξηάξη  βάηξαρνο αεηόο  θίδη 

Υνξηάξη

 ακ

Αθξίδα

  

Βάηξαρνο

  

θίδη αεηόο 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο (3) κνλάδεο. 

Από  ηηο ηξεηο (3) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο δύν (2). 

1. Να κειεηήζηε ην δηπιαλό ζρεδηάγξακκα ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα θαη λα 

απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να θηηάμεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα ρξεζηκνπνηώληαο ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο από ην πην πάλσ 

ηξνθηθό πιέγκα. Ζ αθόινπζε ή άιιεο ζσζηέο ηξνθηθέο αιπζίδεο                    (4 x 0,25 = 1 μ) 
 

 

 

β) Να νλνκάζεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, πνπ αληαγσλίδνληαη γηα 

ηελ ίδηα ηξνθή.   Σν αθόινπζν ή άιια ζσζηά δεπγάξηα νξγαληζκώλ                                  (3 x 0,25 = 0,75 μ)  

              

γ) Θα επεξεαζηνύλ ηα θίδηα αλ κεησζνύλ νη ειηέο; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο κειεηώληαο ην 

πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα.                                                                                                               (1 x 1 = 1 μ)                         

Σα θίδηα ζα επεξεαζηνύλ από ηελ απνκάθξπλζε ηεο ειηάο, αθνύ ε ειηά απνηειεί ηξνθή γηα 

ηελ αθξίδα, επνκέλσο αλ εμαθαληζηεί ε ειηά ζα εμαθαληζηεί θαη ε αθξίδα θαη έηζη ζα κεησζεί 

ν πιεζπζκόο ηνπ θηδηνύ, αθνύ ζα δπζθνιεύεηαη λα βξεη ηξνθή. 

δ) Τα δώα ρξεζηκνπνηνύλ ελέξγεηα πνπ βνεζά ην ζώκα ηνπο λα δεη θαη λα αλαπηύζζεηαη. Από πνύ 

παίξλνπλ απηή ηελ ελέξγεηα; Να θπθιώζεηε κηα από ηηο πην θάησ επηινγέο (Α, Β, Γ ή Γ). (1 x 0,25 = 0,25 μ)                 

               Α.  Ήιην θαη λεξό                                 Β.  Φπηά θαη ήιην      

               Γ.  Φπηά θαη δώα                                 Γ.  Νεξό θαη θπηά  

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Σξνθή γηα ηελ νπνία 

αληαγσλίδνληαη 

λπθίηζα γεξάθη ρειώλα 

ειηά αθξίδα λπθίηζα γεξάθη 
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2. Ζ Αλζή θαη ν Μπξηάλζεο ζην κάζεκα ηεο Βηνινγίαο κειέηεζαλ ηνπο 

νξγαληζκνύο πνπ δνπλ κέζα θαη έμσ από έλα πνηακό. Δίραλ 

θαηαγξάςεη πνιινύο νξγαληζκνύο πνπ αλήθνπλ ζην Βαζίιεην ησλ 

Εώσλ θαη ησλ Φπηώλ. Δληύπσζε όκσο ηνπο πξνθάιεζε έλα δών ην 

νπνίν δελ είραλ δεη πνηέ μαλά ζηε δσή ηνπο. Αξρηθά λόκηζαλ πσο ήηαλ 

έλα είδνο ζαύξαο. Δπεηδή όκσο δελ ήηαλ ζίγνπξνη, θσηνγξάθηζαλ ηνλ άγλσζην απηό νξγαληζκό θαη 

ηνλ έδεημαλ ζηνλ θαζεγεηή ηνπο.  Απηόο ηνπο είπε όηη πξόθεηηαη γηα ζαιακάλδξα, ε νπνία αξρηθά 

αλαπλέεη κε βξάγρηα θαη αξγόηεξα αλαπλέεη κε πλεύκνλεο, γελλά αβγά ζην λεξό θαη έρεη ιείν θαη 

πγξό δέξκα. 

α) Σε πνηα Οκνηαμία πξέπεη λα θαηαηάμνπλ ηε Σαιακάλδξα  κε βάζε ηελ πιεξνθνξία απηή;  

                                                                                                                                                  (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

   Ακθίβηα 

β) Να δώζεηε έλα άιιν παξάδεηγκα νξγαληζκνύ πνπ λα αλήθεη ζηελ Οκνηαμία απηή.  

   Βάηξαρνο                                                                                                               (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

γ) Να γξάςεηε δπν γλσξίζκαηα ηεο λπρηεξίδαο πνπ λα εμεγνύλ γηαηί αλήθεη ζηα Θειαζηηθά θαη όρη 

ζηα Πηελά.   Γύν από ηα πην θάησ:                                                                                                  (2 x 0,25 = 0,5 μ) 

Γελλά κηθξά δσληαλά πνπ ηα ζειάδεη, ην δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη από ηξίρεο, αλαπλέεη κε 

πλεύκνλεο. 

δ) Να γξάςεηε ηέζζεξα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ησλ νξγαληζκώλ ηεο Οκνηαμίαο Ψάξηα. 

 (4 x 0,25 = 1 μ)                                               

Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη από ιέπηα, αλαπλένπλ κε βξάγρηα, δνπλ θαη 

πνιιαπιαζηάδνληαη ζην λεξό θαη γελλνύλ απγά ζην λεξό. 

ε) Παξαηεξώληαο ηηο πην θάησ εηθόλεο λα γξάςεηε πνην θξηηήξην ηαμηλόκεζεο ζα ρξεζηκνπνηνύζαηε 

γηα λα θαηαηάμεηε ην κπξκήγθη θαη ην ςάξη ζηηο δύν Σπλνκνηαμίεο ηνπ Βαζηιείνπ ησλ Εώσλ.  

                                                                                                                                                               (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

  

 

 

   

Κξηηήξην ηαμηλόκεζεο:  Ζ παξνπζία ή όρη ζπνλδπιηθήο ζηήιεο ζην δών. 
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3.  Μηα νκάδα καζεηώλ πξαγκαηνπνίεζε ην πην θάησ πείξακα ζην κάζεκα ηεο Βηνινγίαο. 

Χξεζηκνπνίεζε δύν πξάζηλα, πνηηζκέλα θπηά γεξαληνύ Α θαη Β. Τν πξώην θπηό (Α) ηνπνζεηήζεθε 

ζε έλα θιεηζηό ληνπιάπη, ελώ ην δεύηεξν (Β) ηνπνζεηήζεθε ζηνλ ήιην. Αθνύ ηα θπηά αθέζεθαλ γηα 

κηα βδνκάδα ζηηο ζπλζήθεο απηέο, ηα παηδηά έθνςαλ έλα θύιιν από θάζε θπηό θαη αθνινύζεζαλ 

ηε δηαδηθαζία ηνπ απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ θαη αλίρλεπζεο ακύινπ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να απαληήζεηε ζηα αθόινπζα εξσηήκαηα. 

 α) Πνηνλ παξάγνληα ηεο θσηνζύλζεζεο ζέινπλ λα εξεπλήζνπλ ηα παηδηά  κε ην πείξακα απηό;    

                                                                                                                                                          (1 x 0, 5 = 0,5 μ) 

Καηά πόζνλ ε θσηεηλή ελέξγεηα είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα ηε θσηνζύλζεζε. 

 

β) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα πνπ αθνξά ην πείξακα πνπ έθαλαλ νη καζεηέο. (6 x 0,25 = 1,5 μ) 

 

Α/Α 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΔ΢ ΣΟΤ ΠΔΗΡΑΜΑΣΟ΢ 

Παξάγνληεο  

πνπ θξαηήζεθαλ ζηαζεξνί 

Παξάγνληαο  

πνπ αιιάρηεθε 

Παξάγνληαο  

πνπ κεηξήζεθε 

1. Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

Φσηεηλή ελέξγεηα ζηα δπν 

θπηά 

Αιιαγή ρξώκαηνο ηνπ 

ησδίνπ 

2. Νεξό 

3. Υισξνθύιιε 

4. 

Ίδην είδνο θπηώλ / Ηδίνπ 

κεγέζνπο θπηά / Ίδηνο ρξόλνο 

αλακνλήο  

 

 

 

 

Α Β 
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γ) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα κε ηα απνηειέζκαηα θαη ηα ζπκπεξάζκαηα ηνπ πεηξάκαηνο ζηα 

νπνία αλακέλεηαη όηη θαηέιεμαλ ηα παηδηά, κε βάζε ηηο γλώζεηο ζαο.  

Απνρξσκαηηζκέλν θύιιν Παξαηήξεζε/Απνηέιεζκα Σπκπέξαζκα/ Αηηηνιόγεζε 

                             (1 x 0,25 = 0,25 μ) 

Σν ηώδην δελ αιιάδεη 

ρξώκα 

 

 

                                      (1 x 0,5 = 0,5 μ)         

Ζ θσηεηλή ελέξγεηα είλαη 

απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα ηε 

θσηνζύλζεζε, αθνύ ην θπηό 

ζην όπνην ζηεξήζακε ηε 

θσηεηλή ελέξγεηα ζηακάηεζε λα 

θσηνζπλζέηεη  (δελ αληρλέπζακε 

άκπιν). 

                             (1 x 0,25 = 0,25 μ) 

Σν ηώδην αιιάδεη ρξώκα 

θαη γίλεηαη κπιε ζθνύξν 

/ καύξν  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δηζεγήηξηεο:                                    ΢πληνλίζηξηα Β.Γ. 

Α. Θσκά  

Θ. Λνΐδνπ                                              Α. Μπάηηεικαλ                                Ζ δηεπζύληξηα 

Ε. Κίξγηα                                                                                                                

                                                                                                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                      Μ. Χαηδεραξαιάκπνπο 

 

… από 

θπηό ζην 

ζθνηάδη 

… από 

θπηό ζην 

θσο 
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   ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΚΟΚΚΗΝΟΥΩΡΗΩΝ ΠΑΝΟΤ ΗΩΑΝΝΟΤ                              ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2013-2014 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ  2014 

 

   Μάζεκα: Φπζηνγλσζηηθά                                                                           Ζκεξνκελία: 06/06/2014  

   Σάμε: Α΄                       Γηάξθεηα εμέηαζεο: 1:30΄ ΩΡΑ 

   Όλνκα καζεηή/ηξηαο:   ...............................................................................    Σκήκα: .........    Αξ.  ....... 

 

   Βαζκόο: ....................  Οινγξάθσο: ....................................................  Τπνγξαθή:  ...........................      

 

 

 ΟΓΖΓΗΔ΢:    Να γξάςεηε κόλν κε κπιε ζηπιό (πέλλα). 

           Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ. 

           Σν γξαπηό απνηειείηαη από δεθαηξείο (13) ζειίδεο. 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄:  Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα. 

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 
 

1. α) Ση δείρλνπλ νη αξηζκνί 1 θαη 2 ζην δηπιαλό κηθξνζθόπην; 

                                                                                                                                 (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

1 = Οπηηθή ηξάπεδα ,               2  = Φσηεηλή πεγή                                                                                                                                                                                   
 

 

 β) Σν κηθξνζθόπην ηεο εηθόλαο είλαη ειεθηξνληθό ή θσηνληθό; 

                                                                                                                               (1 χ 0,25 = 0,25 μ) 

                Φσηνληθό Μηθξνζθόπην  
                                                                                                                
           

          γ) Να ζπκπιεξώζεηε ζηνλ πην θάησ πίλαθα ηε κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα ηνπ αληηθεηκεληθνύ 

θαθνύ:                                                                                                                    (1 χ 0,25 = 0,25 μ) 

 

 

Πξνζνθζάικηνο θαθόο Αληηθεηκεληθόο θαθόο 
΢πλνιηθή κεγεζπληηθή 

ηθαλόηεηα κηθξνζθνπίνπ 

 

10 Υ                                                                           

 

……………25Χ…………….                 

 

250 Υ                                                                           



2 

 

 
2. i) Να βάιεηε ζε θύθιν δύν (2) όξγαλα πνπ αλήθνπλ ζην θπθινθνξηθό ζύζηεκα:      (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

                                                                                                                                      

                   Α. ζηνκάρη          Β. σαγσγόο          Γ. αίκα         Γ. πλεύκνλαο          Δ. θιέβα 
 
       
          ii) Πνην από ηα πην θάησ όξγαλα δελ ηαηξηάδεη κε ηα ππόινηπα; Να ην βάιεηε ζε θύθιν.  
                                                                                                                                                (1 χ 0,25 = 0,25 μ) 
         
               Α. πένο      Β. ζηνκάρη      Γ. επηδηδπκίδα      Γ. νπξήζξα      Δ. κήηξα      ΢η. πξνζηάηεο αδέλαο  
 
 
        iii) Πνηα από ηα πην θάησ γεγνλόηα γίλνληαη κε ηε ζσζηή ρξνληθή ζεηξά;  
             Να θπθιώζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                             (1 χ 0,25 = 0,25 μ) 
 
 
              Α. σνξξεμία, ηνθεηόο, θύεζε, γνληκνπνίεζε        Β. σνξξεμία, γνληκνπνίεζε, θύεζε, ηνθεηόο  
 
              Γ. γνληκνπνίεζε, σνξξεμία, ηνθεηόο, θύεζε        Γ. γνληκνπνίεζε, θύεζε, σνξξεμία, ηνθεηόο 
 
 
 

3. Να γξάςεηε δίπια από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη.                          (4 χ 0,25 = 1 μ) 
 

Οξγαληζκόο Βαζίιεην 
 

Αληξνπθιηά 
 

Φπηά 

΢ηξεπηόθνθθνο 
 

Μνλήξε / Βαθηήξην 

Φίδη 
 

Εώα 

Κνθθηλνκαλίηαξν 
 

Μύθεηεο 

 
 
 
 

4. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:                                                                       (4 χ 0,25 = 1 μ) 
 

 α) Παξαγσγνί νλνκάδνληαη νη νξγαληζκνί νη νπνίνη παξάγνπλ ζπλήζσο κε ηε ιεηηνπξγία ηεο 

θσηνζύλζεζεο, ηηο απαξαίηεηεο γηα απηνύο ζξεπηηθέο νπζίεο, από απιέο νπζίεο πνπ παίξλνπλ 

από ην πεξηβάιινλ ηνπο,                π.ρ.  Φπηά 

 

β) Καηαλαισηέο νλνκάδνληαη νη νξγαληζκνί νη νπνίνη εμαζθαιίδνπλ ηηο απαξαίηεηεο ζξεπηηθέο 

νπζίεο από ηα ζώκαηα άιισλ νξγαληζκώλ, δσληαλώλ ή λεθξώλ,    

                                                         π.ρ. Εώα, Μύθεηεο, Πξώηηζηα, Μνλήξε 
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5. Μέζα ζε δηαθνξεηηθά δνρεία Petri ηνπ ίδηνπ κεγέζνπο, ηνπνζεηήζαηε ίζε πνζόηεηα δηαθνξεηηθήο 

ηξνθήο, όπσο ξύδη, αιεύξη, δακπόλ θαη ραινύκη. Μεηά ξίμαηε κε ην ζηαγνλόκεηξν 2–5 ζηαγόλεο 

δηαιύκαηνο ησδίνπ πάλσ από ην θάζε είδνο ηξνθήο. Πεξηκέλαηε γηα 3–4 ιεπηά γηα λα γξάςεηε ηηο 

κεηξήζεηο (παξαηεξήζεηο) ζαο. 

 
         Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα, νλνκάδνληαο ηνπο παξάγνληεο πνπ θξαηήζαηε   

         ζηαζεξνύο (δύν κόλν παξάγνληεο), ηνλ παξάγνληα πνπ αιιάμαηε θαη ηνλ παξάγνληα πνπ     

         κεηξήζαηε.                                                                                                                                                                (4 χ 0,25 = 1 μ) 

 

 
6. Να ζπκπιεξώζεηε δίπια από θάζε νξηζκό ηελ έλλνηα ηελ νπνία αληηπξνζσπεύεη.         (4 χ 0,25 = 1 μ) 

        

ΟΡΗ΢ΜΟ΢ ΔΝΝΟΗΑ 
 

΢ύλνιν θπηηάξσλ όκνησλ κνξθνινγηθά θαη εηδηθεπκέλσλ ζηελ 

ίδηα ιεηηνπξγία. 

 

 
Ηζηόο 

Απνηειείηαη από έλα ζύλνιν νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ θαη 

πεξηβάιιεηαη από δέξκα. 

 

 
Οξγαληζκόο 

Γνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ελόο δσληαλνύ νξγαληζκνύ. 

 

 
Κύηηαξν 

 

Απνηειείηαη από δηαθνξεηηθνύο ηζηνύο θαη θάλεη κηα 

ζπγθεθξηκέλε ιεηηνπξγία ζε έλα πνιπθύηηαξν νξγαληζκό. 

 

 
Όξγαλν 

 

ΣΔΛΟ΢ ΜΔΡΟΤ΢ Α΄ 
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 ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) 

κνλάδεο. Από ηηο έμη (6) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο ηέζζεξηο (4). 

 

1. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ πην θάησ πίλαθα:                                                         (8 χ 0,25 = 2 μ)               

 

Όξγαλν Οξγαληθό ΢ύζηεκα Λεηηνπξγία Οξγαληθνύ ΢πζηήκαηνο 

Ρηληθέο θνηιόηεηεο, 
Ρώζσλεο, Φάξπγγαο, 
Λάξπγγαο, Σξαρεία, 
Βξόγρνη, Πλεύκνλεο 

 
Αλαπλεπζηηθό 

 

 

Αλαπλνή 

 
Έληεξν                                

 

 

Πεπηηθό 

Γηα ηε δηάζπαζε ηεο ηξνθήο (πέςε), 

απνξξόθεζε ησλ ζξεπηηθώλ θαη 

απνβνιή ησλ άρξεζησλ νπζηώλ 

 
Οζηά, Χόλδξνη, 

΢ύλδεζκνη, Σέλνληεο 

 
Δξεηζηηθό 

 

 

΢ηήξημε, ΢ρήκα, Κίλεζε 

 
Κόιπνο, Σξάρεινο, 
Μήηξα, Ωαγσγνί, 
Ωνζήθεο, Αηδνίν, 
Πένο, Οπξήζξα, 

Πξνζηάηεο; Αδέλαο, 
΢πεξκαηηθόο Πόξνο, 
Δπηδηδπκίδεο, Όξρεηο, 

Όζρεν, 
΢πεξκαηνδόρνο 

Κύζηε 

 

 

Αλαπαξαγσγηθό 

. 

Γηαηώληζε / ζπλέρηζε ηνπ είδνπο ηνπ 
δσληαλνύ νξγαληζκνύ 

 
 

Καξδία 
 

 

Κπθινθνξηθό 

Μεηαθνξά νμπγόλνπ θαη ζξεπηηθώλ 
νπζηώλ ζε όια ηα όξγαλα θαη θύηηαξα 
καο θαη απνκάθξπλζε δηνμεηδίνπ ηνπ 
άλζξαθα από ηα όξγαλα θαη θύηηαξα 

καο. 

 

 

2.  α) Να γξάςεηε ηα θξηηήξηα πνπ ρξεζηκνπνηνύλ νη επηζηήκνλεο γηα ηελ ηαμηλόκεζε ησλ        

δσληαλώλ νξγαληζκώλ ζε βαζίιεηα, κε ηε ζεηξά κε ηελ νπνία εθαξκόδνληαη:           (4 χ 0,25 = 1 μ)                                                                                                                                                                                       

i. Πόζα θύηηαξα ρξεηάδνληαη γηα λα δνκεζεί ν νξγαληζκόο. 

ii. Σα θύηηαξα κε ηα νπνία δνκείηαη ν νξγαληζκόο είλαη θύηηαξα κε ππξήλα ή ρσξίο ππξήλα. 

iii. Σα θύηηαξα κε ηα νπνία δνκείηαη ν νξγαληζκόο είλαη θύηηαξα κε θπηηαξηθό ηνίρσκα ή ρσξίο 

θπηηαξηθό ηνίρσκα. 

iv. Πώο ν νξγαληζκόο εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ. 
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β)   Να γξάςεηε θαη λα εμεγήζεηε δύν (2) θξηηήξηα πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ηελ ηαμηλόκεζε ησλ  

ζπνλδπισηώλ νξγαληζκώλ ζε νκνηαμίεο.                                                          (2 χ 0,25 = 0,5 μ)                                                                         

       - Ωο πξνο ηε δνκή ηνπο δει. λα γλσξίδνπκε ηνλ κεραληζκό ζηήξημεο ηνπο π.ρ. ζθειεηόο 

       - Μνξθνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά πνπ θαζνξίδνπλ ην είδνο θίλεζεο (σο απνηέιεζκα ηεο κνξθήο       

πνπ έρνπλ)  π.ρ. πόδηα, θηεξά, πηεξύγηα  

       - Σνλ ηξόπν ιεηηνπξγίαο ηνπο: α)   Αλαπαξαγσγήο – αλ γελλνύλ απγά ή κηθξά δσληαλά 

 β) Αλαπλνή – αλ αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο ή βξάγρηα                 
γ)   Θξέςε –  αλ είλαη ζαξθνθάγα, θπηνθάγα ή πακθάγα 

-  Ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά σο πξνο ηνλ ηόπν πνπ δνπλ – ρεξζαίνη θαη πδξόβηνη νξγαληζκνί                                                                            

γ)   Ση νλνκάδνπκε Σαμηλόκεζε;                                                                                   (1 χ 0,25 = 0,25 μ) 

               Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε / νκαδνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ ζε       
νκάδεο θαη ππννκάδεο κε βάζε πάληνηε θάπνηα ζπγθεθξηκέλα θξηηήξηα                                
(θνηλά ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα). 

δ)  Πώο νλνκάδεηαη ν θιάδνο ηεο Βηνινγίαο πνπ αζρνιείηαη κε ηελ Σαμηλόκεζε;      (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                                                                

                Σαμηλνκία ή αιιηώο Σαμηλνκηθή Δπηζηήκε 

 

3. Ζ Λύδηα είλαη 28 ρξνλώλ θαη είλαη παληξεκέλε κε ηνλ Αρηιιέα εδώ θαη 2 ρξόληα. Ζ Λύδηα έρεη 

θαηακήληνπο θύθινπο 28 εκεξώλ. Απνθάζηζαλ λα θάλνπλ έλα παηδάθη θαη ζθέθηνληαη όηη πξέπεη 

λα βξνπλ πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο Λύδηαο γηα λα κπνξέζεη λα γίλεη ε 

γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ (εκεξνινγηαθά) ε Λύδηα, αλ έρεη 

ζεμνπαιηθή επαθή, κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ  

               θύθινπ ηεο) ζηηο 20 Μαΐνπ 2014;                                                                              (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

                                Από ηηο 30/05/2014  -  04/06/2014 (11ε – 16ε κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ) 
         

                       β) Πνηα είλαη ε πηζαλόηεξε εκεξνκελία σνξξεμίαο ζε απηόλ ηνλ θύθιν γηα ηελ Λύδηα;                                                                                                                                                                               

02/06/2014 (14ε κέξα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ)             (1 χ 0,25 = 0,25 μ) 
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 γ)  Αλ ε Λύδηα κείλεη έγθπνο, ε έκκελε ξύζε, ζηηο επόκελεο εκέξεο, δελ ζα εκθαληζηεί. Γηαηί      

ζπκβαίλεη απηό;                                                                                                          1 χ 0,5 = 0,5 μ) 

 
                  Γηόηη ζα δνζεί κήλπκα ζηηο σνζήθεο λα κελ σξηκάζεη άιιν σάξην, ώζηε λα αξρίζεη έλαο λένο        

θαηακήληνο θύθινο. 

 δ) Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ ακληαθνύ πγξνύ θαηά ηελ θύεζε;                                      (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                  

                Πξνζηαηεύεη ην έκβξπν από επηδξάζεηο ηνπ πεξηβάιινληνο π.ρ. πηέζεηο θαη θηππήκαηα. 

 ε) Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ πιαθνύληα θαηά ηελ θύεζε;                                                                (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

i. Σν έκβξπν πξνκεζεύεηαη ζξεπηηθέο νπζίεο θαη 

ii. Ομπγόλν από ην αίκα ηεο κεηέξαο       ή     θαη 

iii. Απνκαθξύλεη ηηο άρξεζηεο νπζίεο από ην παηδί      π.ρ.   ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα  

4. α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4 ζην πην θάησ   

      ζρεδηάγξακκα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα, γξάθνληαο δίπια από ηνλ θάζε    

                αξηζκό ην όξγαλν ζην νπνίν αληηζηνηρεί:                                                                                           (4 χ 0,25 = 1 μ) 

                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 β) Πνην όξγαλν είλαη ππεύζπλν γηα ηελ απνβνιή ηνπ ζπέξκαηνο έμσ από ην ζώκα ηνπ άληξα; 
                                                                                                                                                                                   (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                  

               Ζ νπξήζξα 

 γ) Να εμεγήζεηε ηη είλαη ε θίκσζε;                                                                                                      (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                   

 
     Δίλαη παζνινγηθή θαηάζηαζε όπνπ ην δέξκα ιόγσ κηθξνύ αλνίγκαηνο δελ κπνξεί λα 

κεηαθηλεζεί πξνο ηα πίζσ θαη λα απνθαιπθζεί ε θεθαιή ηνπ πένπο, κε απνηέιεζκα λα 

δεκηνπξγνύληαη κνιύλζεηο θαη πξνβιήκαηα / πόλνο θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή. 
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δ)  Με ηε ζεμνπαιηθή επαθή επηηπγράλεηαη ε είζνδνο 500 εθαηνκκπξίσλ ζπεξκαηνδσαξίσλ     

      πεξίπνπ ζην γελλεηηθό ζύζηεκα ηεο γπλαίθαο.                                                         (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

i. Πόζα από απηά ζα γνληκνπνηήζνπλ ην σάξην;  Έλα (1) κόλν ζπεξκαηνδσάξην. 

 

ii. Να γξάςεηε έλα (1) πξόβιεκα πνπ κπνξεί λα έρνπλ ηα σάξηα κηαο γπλαίθαο κε 

απνηέιεζκα απηή λα έρεη πξόβιεκα ηεθλνπνίεζεο. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

- Να ππάξρνπλ πνιπθπζηηθέο σνζήθεο πνπ εκπνδίδνπλ ηε θπζηνινγηθή σξίκαλζε θαη έμνδν     
ησλ σαξίσλ από ηελ σνζήθε. 

- Όζν κεγαιύηεξε είλαη ε ειηθία ηεο γπλαίθαο ηόζν κεηώλεηαη ε γνληκόηεηα γηαηί ππάξρεη   
πηζαλόηεηα ηα σάξηα λα κελ είλαη θαιήο πνηόηεηαο. 

- Μπνξεί ηα σάξηα λα κελ έρνπλ αξθεηό θπηηαξόπιαζκα. 
- Μπνξεί θάηη λα ζπκβαίλεη κε ηελ θπηηαξηθή κεκβξάλε ησλ σαξίσλ θαη λα κελ αθήλνπλ ηα 

ζπεξκαηνδσάξηα λα κπνπλ κέζα. 
 

 
5. Σν δηπιαλό ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη 

έλα ηξνθηθό πιέγκα ζε έλα δαζηθό 

νηθνζύζηεκα. Αθνύ ην κειεηήζεηε λα 

απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο: 

 

α) Χξεζηκνπνηώληαο ην ηξνθηθό  

    πιέγκα λα νλνκάζεηε:    (4 χ 0,25 = 1 μ) 

                              

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

          β) Να γξάςεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ απνηεινύλ ζήξακα θαη ζεξεπηή, κε βάζε ην πην  

     πάλσ ηξνθηθό πιέγκα:                                                                                                                              (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

 

              Θήξακα: ζθίνπξνο, ειάθη, ζάκλνη          Θεξεπηήο: γεξάθη, αξθνύδα, πεηαινύδα θ.η.ι 

 

γ)  Να γξάςεηε δύν (2) βηνηηθνύο παξάγνληεο πνπ κπνξεί λα πεξηνξίζνπλ ην κέγεζνο ηνπ  

     πιεζπζκνύ ησλ ειαθηώλ ζην ζπγθεθξηκέλν νηθνζύζηεκα:                                                     (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

i. Αλ εμαθαληζηνύλ νη ζάκλνη γηα θάπνην ιόγν, ζα έρεη επίπησζε ζηνλ πιεζπζκό ησλ ειαθηώλ 
δηόηη ηξέθνληαη κε απηά. 

ii.   Αλ απμεζνύλ νη αξθνύδεο ζα κεησζνύλ ηα ειάθηα δηόηη ηξέθνληαη θαη κε ηα ειάθηα.    θ.η.ι 

έλα θπηνθάγν 

νξγαληζκό 

ειάθη,  

πεηαινύδα, 

καξκόηα, ζθίνπξνο 

έλα ζαξθνθάγν 

νξγαληζκό 

γεξάθη 

έλαλ πακθάγν 

νξγαληζκό 

αξθνύδα, 

αγξηόγαινο 

έλαλ παξαγσγό 

 

Θάκλνη, γξαζίδη 

ζπόξνη 
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6. α) Να παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά ηνλ πην θάησ πίλαθα ζρεηηθά κε ηε θσηνζύλζεζε θαη λα  

              ζπκπιεξώζεηε ηα θελά:                                                                                              (4 χ 0,25 = 1 μ) 

 

 

Απνρξσκαηηζκέλν θύιιν 

 

Υξώκα δηαιύκαηνο ησδίνπ ζην 

απνρξσκαηηζκέλν θύιιν 

 

… από θπηό ζην ζθνηάδη 

 

Σν ηώδην έκεηλε θηηξηλνθαθέ άξα 

δελ αληρλεύηεθε άκπιν 

… από θπηό ζην θσο 

 

Σν ηώδην έγηλε καύξν άξα 

αληρλεύηεθε άκπιν 

… από θπηό κε θαπζηηθό λάηξην 

 

Σν ηώδην έκεηλε θηηξηλνθαθέ άξα 

δελ αληρλεύηεθε άκπιν 

… από θπηό ρσξίο θαπζηηθό λάηξην 

 

Σν ηώδην έγηλε καύξν άξα 

αληρλεύηεθε άκπιν 

 

 

 β) Να νλνκάζεηε ην αέξην ζην νπνίν νθείιεηαη θπξίσο ε αύμεζε ηνπ Φαηλνκέλνπ ηνπ    

      Θεξκνθεπίνπ.                                                                                                                                              (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                    

      Σν Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα (CO2) 

 

γ) Να εμεγήζεηε κε πνην ηξόπν ε ιεηηνπξγία  ηεο Φσηνζύλζεζεο ζπκβάιεη ζηε κείσζε ηνπ  

    Φαηλνκέλνπ ηνπ Θεξκνθεπίνπ.                                                                                                             (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                 

     Γηα λα γίλεη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο ρξεηάδεηαη ζαλ πξώηε ύιε θαη ην CO2, άξα αλ δελ  

     γηλόηαλ ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο ζα ήηαλ πνιύ απμεκέλα ηα πνζνζηά ηνπ CO2 ζηελ  

     αηκόζθαηξα, άξα κε ηε θσηνζύλζεζε κεηώλεηαη ε πνζόηεηα ηνπ CO2 ζηελ αηκόζθαηξα  

     (δειαδή κπνξνύκε λα πνύκε όηη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο έρεη θαη ξπζκηζηηθό ξόιν  

      ζηε δηαηήξεζε ή κείσζε ησλ πνζνηήησλ ηνπ CO2 ζηελ αηκόζθαηξα).  

                                                                   

 δ) Να πξνηείλεηε δύν (2) κέηξα κε ηα νπνία κπνξνύκε λα πεξηνξίζνπκε ην Φαηλόκελν ηνπ  

      Θεξκνθεπίνπ.                                                                                                                        (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

i. Γεληξνθύηεπζε 

ii. Φίιηξα ζηηο θακηλάδεο ησλ εξγνζηαζίσλ 

iii. Ληγόηεξα εξγνζηάζηα 

iv. Αληί λα ρξεζηκνπνηνύκε απηνθίλεηα λα ρξεζηκνπνηνύκε ηα πόδηα καο ή πνδήιαην όπνπ    

   είλαη εθηθηό.   

v. Να θάλνπκε αλαθύθισζε ραξηηνύ γηα λα κελ θόβνληαη πνιιά δέληξα. 

vi. Δμνηθνλόκεζε ελέξγεηαο ζηα ζπίηηα καο π.ρ. λα ζβήλνπκε ηηο ηειενξάζεηο, Computer θ.η.ι  

   άξα ιηγόηεξε θαηαλάισζε ειεθηξηθήο ελέξγεηαο.  

                                                                                                             θ.η.ι 

ΣΔΛΟ΢ ΜΔΡΟΤ΢ Β΄ 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηξεηο (3)  

κνλάδεο. Από ηηο ηξεηο (3) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο δύν (2). 

 

 

1.   Αθνύ κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, πνπ παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα ζε έλα   

      δαζηθό νηθνζύζηεκα, λα απαληήζεηε ζηηο αθόινπζεο εξσηήζεηο: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

       α) Να γξάςεηε δύν (2) νξγαληζκνύο πνπ αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηξνθή:   
                                                                                                                                            (3 χ 0,25 = 0,75 μ) 
 

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 αληαγσλίδνληαη γηα πνηα ηξνθή; 

Μπγαιή 

Πνληηθόο 

Γεξάθη 

Βάηξαρνο 

Λαγόο 

Λύθνο 

Αθξίδα 

Καξόηα 

Λαγόο                            θ.η.ι 

 

 

       β) Πνηνο νξγαληζκόο ζα κπνξνύζε λα νλνκαζηεί θνξπθαίνο ζεξεπηήο; Να εμεγήζεηε γηαηί. 
                                                                                                                                                                                     (2 χ 0,25 = 0,5 μ)  

                

     Σν γεξάθη θαη ν ιύθνο ζα κπνξνύζαλ λα νλνκαζηνύλ θνξπθαίνη ζεξεπηέο δηόηη βξίζθνληαη ζην   

     ηέινο κηαο ηξνθηθήο αιπζίδαο ή ζηελ θνξπθή ελόο πιέγκαηνο θαη δελ ηξώγνληαη από θαλέλα. 
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       γ) Χξεζηκνπνηώληαο ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, λα ζρεδηάζεηε (γξάςεηε) πην θάησ, κηα  

           ηξνθηθή αιπζίδα ζηελ νπνία λα ζπκκεηέρεη ν βάηξαρνο:                                           (4 χ 0,25 = 1 μ) 

  
 

 

                 ζάκλνη                αθξίδα               βάηξαρνο               γεξάθη 
 

 

 

 

         δ) Οη άλζξσπνη πξνζπαζνύλ λα εμαθαλίζνπλ ηηο αθξίδεο, γηαηί θαηαζηξέθνπλ ηηο θαιιηέξγεηεο.  

           Να γξάςεηε δύν (2) είδε νξγαληζκώλ πνπ, κε βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, ζα  

           κπνξνύζαλ λα επεξεαζηνύλ, αλ κεησζνύλ νη αθξίδεο, θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  

           ζαο.                                                                                                                          (3 χ 0,25 = 0,75 μ)  

                                                                                                                                                                                                                                                                               

     Οη νξγαληζκνί πνπ ζα κπνξνύζαλ λα  επεξεαζηνύλ αλ κεησζνύλ νη αθξίδεο είλαη ν βάηξαρνο  

      θαη ε κπγαιή δηόηη ηξέθνληαη απνθιεηζηηθά κε ηηο αθξίδεο, δελ ηξέθνληαη κε ηίπνηα άιιν. 
 

           Δπίζεο, ζα απμάλνληαλ νη ζάκλνη δηόηη ηξέθνληαη κε απηνύο νη αθξίδεο.                        

           Δπίζεο, ν πιεζπζκόο ηνπ γεξαθηνύ ζα επεξεαδόηαλ.                                                 θ.η.ι 

 

 

2.   Να παξαηεξήζεηε ηηο εηθόλεο θαη λα απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                            Α. ΢ηαθπιόθνθθνο                                     Β. Ακνηβάδα 

 

       α) Να ζπκπιεξώζεηε ηελ αθόινπζε πξόηαζε:                                                                               (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

 

  Ο ΢ηαθπιόθνθθνο (Α) είλαη έλαο κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο πνπ αλήθεη ζην βαζίιεην ησλ 

Μνλήξε , ελώ ε Ακνηβάδα (Β) αλήθεη ζην βαζίιεην ησλ Πξώηηζησλ.  

 

β)  Να ζεκεηώζεηε θαηά πόζν νη πην πάλσ νξγαληζκνί είλαη Δπθαξπσηηθνί ή Πξνθαξπσηηθνί.                  

             Αθνινύζσο λα αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                   (4 χ 0,25 = 1 μ)                            

 

Οξγαληζκόο Α: Πξνθαξπσηηθόο           Οξγαληζκόο B: Δπθαξπσηηθόο 
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     Αηηηνιόγεζε : Οη πξνθαξπσηηθνί νξγαληζκνί δελ δηαζέηνπλ ππξεληθή κεκβξάλε άξα ην   

     γελεηηθό πιηθό ηνπο είλαη ζθνξπηζκέλν κέζα ζην θπηηαξόπιαζκα ηνπο ελώ νη επθαξπσηηθνί  

     νξγαληζκνί έρνπλ νξγαλσκέλν ππξήλα θάπνπ ζην θέληξν ηνπ θπηηάξνπ ηνπο κε ην γελεηηθό  

     πιηθό κέζα πξνζηαηεπκέλν.                
            

Οξγαλίδην Ακνηβάδα 
(Δπθαξπσηηθό) 

΢αικνλέιια 
(Πξνθαξπσηηθό) 

Ππξήλαο + - 

Μηηνρόλδξην + - 

Κπηηαξηθό ηνίρσκα - + 

 

 

       γ) Ση παξάγεηαη κε ηελ έλσζε ησλ δύν (2) ππξήλσλ θαηά ηε δηαδηθαζία ηεο γνληκνπνίεζεο;                                          

                                                                                                                                            (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                                                                                                                                                                                                                               

      Σν δπγσηό ή ην πξώην γνληκνπνηεκέλν σάξην 

 

 δ)  Να γξάςεηε κηα (1) νκνηόηεηα θαη κηα (1) δηαθνξά κεηαμύ δσηθνύ θαη θπηηθνύ θπηηάξνπ. 
                                                                                                                                                                                      (2 χ 0,25 = 0,5 μ) 

 

Οκνηόηεηα: ππξήλα, θπηηαξηθή κεκβξάλε, θπηηαξόπιαζκα, κηηνρόλδξηα 

   Γηαθνξά: ην θπηηθό θύηηαξν κόλν έρεη :  θπηηαξηθό ηνίρσκα, ρπκνηόπην θαη ρισξνπιάζηεο  
                  ελώ ην δσηθό θύηηαξν δελ ηα έρεη. 

- Δίλαη πην κεγάιν ζε κέγεζνο ην θπηηθό θύηηαξν ζε ζύγθξηζε κε ην δσηθό θύηηαξν. 

 

 ε)  Να αληηζηνηρίζεηε ην ζσζηό νξγαλίδην ηεο πξώηεο ζηήιεο κε ηελ αληίζηνηρε ιεηηνπξγία ηνπ  

νξγαληδίνπ ηεο δεύηεξεο ζηήιεο.  ΠΡΟ΢ΟΥΖ: Πεξηζζεύεη κία ιεηηνπξγία.              (3 χ 0,25 = 0,75 μ) 

 

ΟΡΓΑΝΗΓΗΟ ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ ΑΝΣΗ΢ΣΟΗΥΗ΢Ζ 

1. Κπηηαξηθό ηνίρσκα Α. Διέγρεη πνηεο νπζίεο εηζέξρνληαη   
θαη πνηεο εμέξρνληαη από ην  
θύηηαξν. 

1.            Γ 

2. Μηηνρόλδξην Β. Απνηειεί απνζήθε λεξνύ        θαη 
ζξεπηηθώλ νπζηώλ. 

2.            Γ 

3. Χπκνηόπην Γ. Δμαζθαιίδεη ηελ απαξαίηεηε 
ελέξγεηα γηα ηηο αλάγθεο ηνπ 
θπηηάξνπ. 

3.            Β 

 

 

Γ. Πξνζηαηεύεη ην θύηηαξν θαη ηνπ 
δίλεη ζηαζεξό θαη άθακπην 
ζρήκα. 
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3.  Οη καζεηέο ηνπ Γπκλαζίνπ Κνθθηλνρσξίσλ νξγάλσζαλ έλα πείξακα γηα λα ειέγμνπλ ηελ ππόζεζε: 

«ε ρισξνθύιιε είλαη απαξαίηεηε γηα ηε θσηνζύλζεζε». Δπέιεμαλ έλα πνηηζκέλν θπηό 

θηζζνύ ηνπ νπνίνπ ηα θύιια ήηαλ δίρξσκα (άζπξν θαη πξάζηλν), ην νπνίν είραλ ηνπνζεηήζεη 

αξρηθά, γηα 72 ώξεο ζην ζθνηάδη. 

 

     

 

 

 

 

     α) Γηαηί πηζηεύεηε όηη ην θπηό ηνπνζεηήζεθε, αξρηθά, ζην ζθνηάδη;                            (1 χ 0,25 = 0,25 μ)   

                                                                                                                                                                                                                                                                                             
     Απαηηείηαη ε παξέιεπζε νξηζκέλσλ εκεξώλ ώζηε λα εμαληιεζνύλ ηα απνζέκαηα ηνπ ακύινπ. 

    

     β) Γηαηί ηα θύιια ηνπ θπηνύ έπξεπε λα ήηαλ δίρξσκα;                                                (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                                                                                                                                                                                                                               

      
    Γηα λα έρνπκε πεξηνρέο, κε θαη ρσξίο ρισξνθύιιε, έηζη κε απηό ηνλ ηξόπν ζα δνύκε πνηεο  
    πεξηνρέο ηνπ θύιινπ θσηνζπλζέηνπλ. 

 

 

      γ) ΢ηε ζπλέρεηα, ην θπηό ηνπνζεηήζεθε γηα ηνπιάρηζηνλ 24 ώξεο ζην θσο. Δμεγήζηε γηαηί.                                                  
                                                                                                                                            (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                                                                                                                                                                                                                               

- Γηα λα δνύκε ζε πνηα από ηηο δύν (2) πεξηνρέο ηνπ θύιινπ (άζπξε / πξάζηλε) ζα παξαρζεί 
άκπιν κεηά ηελ εμάληιεζε ησλ απνζεκάησλ ηνπ ακύινπ.  
                                       ή 

- Γηα λα δνύκε ζε πην ηκήκα ηνπ θύιινπ ζα ζρεκαηηζηεί άκπιν.  
 

         ΢ην ηέινο ησλ 24 σξώλ ζην θσο, έθνςαλ έλα θύιιν από ην θπηό, ην απνρξσκάηηζαλ θαη    

         έιεγμαλ αλ είρε παξαρζεί άκπιν. 

 

     δ) Πνην εύθιεθην πγξό ρξεζηκνπνίεζαλ ηα παηδηά, γηα λα απνρξσκαηίζνπλ ην θύιιν; 
                                                                                                                                            (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                                                                                                                                                                                                                               

    Σν νηλόπλεπκα 

 

     ε) Να εμεγήζεηε γηαηί ηα παηδηά απνρξσκάηηζαλ ην θύιιν, πξηλ αληρλεύζνπλ ην άκπιν.                                                 
                                                                                                                                            (1 χ 0,25 = 0,25 μ)                                                                                                                                                                                                                                                                                               

     
    Γηόηη ην ζθνύξν πξάζηλν ρξώκα ηνπ, ζα καο εκπόδηδε λα δνύκε ηελ αιιαγή ηνπ ρξώκαηνο ηνπ  
    ησδίνπ. 
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     ζη) Ση ρξώκα πεξηκέλεηε λα βάςεη ην θύιιν ζην ιεπθό ηνπ κέξνο; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ    

            απάληεζή ζαο.                                                                                                          (2χ 0,25 = 0,5 μ)  

                                                                                                                                                                                                                                                                                              

       ΢ην ιεπθό κέξνο ηνπ θύιινπ ην ηώδην δελ ζα αιιάμεη ρξώκα, ζα κείλεη θηηξηλνθαθέ. Απηό 
ζπκβαίλεη γηαηί ην θπηό δελ είρε δηαζέζηκνπο θαη ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο (έιεηπε ε 
ρισξνθύιιε). 

 
 

     ε) Με βάζε ηα απνηειέζκαηα ηνπ πεηξάκαηνο, ηη ζπκπέξαζκα κπνξείηε λα βγάιεηε ζρεηηθά κε ην   

          ξόιν ηεο ρισξνθύιιεο ζηε θσηνζύλζεζε; Δίλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο, λαη ή όρη;    

          Να εμεγήζεηε.                                                                                                            (2χ 0,25 = 0,5 μ) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                               

      ΢ην πξάζηλν κέξνο, όπνπ ππήξρε ρισξνθύιιε, αληρλεύηεθε άκπιν άξα έθαλε θσηνζύλζεζε  
      ελώ ζην ιεπθό κέξνο, όπνπ δελ ππήξρε ρισξνθύιιε, δελ αληρλεύηεθε άκπιν άξα δελ έθαλε  
      θσηνζύλζεζε. Δπνκέλσο, ε ρισξνθύιιε είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα λα γίλεη ε  
      ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

      

     ζ) Να νλνκάζεηε ηξείο (3) παξάγνληεο (κεηαβιεηέο) πνπ ηα παηδηά θξάηεζαλ ζηαζεξνύο (ηνπο  

         ίδηνπο) ώζηε λα κπνξνύλ λα ζπγθξίλνπλ ηα απνηειέζκαηά ηνπο. 
                                                                                                                                            (3 χ 0,25 = 0,75 μ)                                                                                                                                                                                                                                                                                               

    Παξάγνληαο 1: Νεξό  

    Παξάγνληαο 2: Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα      

    Παξάγνληαο 3: Ζιηαθό θσο                                                      

- Ίζε πνζόηεηα ησδίνπ 

- Ίζεο ώξεο ζην ζθνηάδη 

- Ίζεο ώξεο ζην θσο                                                         θ.η.ι 

    

 

ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟΤ ΓΟΚΗΜΗΟΤ 

 

                                                 

 

                                                                                                  Ο ΓΗΔΤΘΤΝΣΖ΢ : 

 

 

 

                                                                                                   Κύπξνο Παλαγή    
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     ζη) Ση ρξώκα πεξηκέλεηε λα βάςεη ην θύιιν ζην ιεπθό ηνπ κέξνο; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ    

            απάληεζή ζαο.                                                                                                          (2χ 0,25 = 0,5 μ)  

                                                                                                                                                                                                                                                                                              

       ΢ην ιεπθό κέξνο ηνπ θύιινπ ην ηώδην δελ ζα αιιάμεη ρξώκα, ζα κείλεη θηηξηλνθαθέ. Απηό 
ζπκβαίλεη γηαηί ην θπηό δελ είρε δηαζέζηκνπο θαη ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο (έιεηπε ε 
ρισξνθύιιε). 

 
 

     ε) Με βάζε ηα απνηειέζκαηα ηνπ πεηξάκαηνο, ηη ζπκπέξαζκα κπνξείηε λα βγάιεηε ζρεηηθά κε ην   

          ξόιν ηεο ρισξνθύιιεο ζηε θσηνζύλζεζε; Δίλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο, λαη ή όρη;    

          Να εμεγήζεηε.                                                                                                            (2χ 0,25 = 0,5 μ) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                               

      ΢ην πξάζηλν κέξνο, όπνπ ππήξρε ρισξνθύιιε, αληρλεύηεθε άκπιν άξα έθαλε θσηνζύλζεζε  
      ελώ ζην ιεπθό κέξνο, όπνπ δελ ππήξρε ρισξνθύιιε, δελ αληρλεύηεθε άκπιν άξα δελ έθαλε  
      θσηνζύλζεζε. Δπνκέλσο, ε ρισξνθύιιε είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα λα γίλεη ε  
      ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. 

 

      

     ζ) Να νλνκάζεηε ηξείο (3) παξάγνληεο (κεηαβιεηέο) πνπ ηα παηδηά θξάηεζαλ ζηαζεξνύο (ηνπο  

         ίδηνπο) ώζηε λα κπνξνύλ λα ζπγθξίλνπλ ηα απνηειέζκαηά ηνπο. 
                                                                                                                                            (3 χ 0,25 = 0,75 μ)                                                                                                                                                                                                                                                                                               

    Παξάγνληαο 1: Νεξό  

    Παξάγνληαο 2: Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα      

    Παξάγνληαο 3: Ζιηαθό θσο                                                      

- Ίζε πνζόηεηα ησδίνπ 

- Ίζεο ώξεο ζην ζθνηάδη 

- Ίζεο ώξεο ζην θσο                                                         θ.η.ι 

    

ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟΤ ΓΟΚΗΜΗΟΤ 

 

 

 

         ΔΗ΢ΖΓΖΣΡΗΑ:                                 ΢ΤΝΣΟΝΗ΢ΣΡΗΑ:                             Ο ΓΗΔΤΘΤΝΣΖ΢ : 

                                                                           

     Άληξε - ΢ύιβηα Νηθνιάνπ                 Αγάζε Επκαξίδνπ, Β.Γ. 

                                                                                                   

                                                                                                               Κύπξνο Παλαγή        
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΔΙΡΗΝΗ΢ ΚΑΙ ΔΛΔΤΘΔΡΙΑ΢  

 ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2013-2014 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2014 

 

Μάθημα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ                                                     Σάξη: Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 

Ημεπομηνία: 04/06/14                                                                Γιάπκεια : 1:30΄ 

 

Βαθμόρ: ......... Ολογπάθυρ : ........................................ Τπογπαθή : ..................... 

 

Ονομαηεπώνςμο μαθηηή :....................................................................................... 

 

Σμήμα : ...........                    Απιθμόρ : .......... 

 
ΟΓΗΓΙΔ΢  : 1. Να γπάτεηε μόνο με μελάνι μπλε ή μαύπο. 

                      2. Γεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθυηικού. 

                      3. Σο εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από 3 μέπη: 

                        Α΄ μέπορ = 6  επυηήμαηα ηηρ μία μονάδαρ. Να απανηηθούν όλα.          6Υ1=6       

                        Β΄ μέπορ = 6 επυηήμαηα ηυν  2 μονάδυν. Να απανηηθούν μόνο 4.      4Υ2=8 

                        Γ΄ μέπορ = 3 επυηήμαηα ηυν 3 μονάδυν. Να απανηηθούν  μόνο 2.       2Υ3=6  

                     4. ΢ελίδερ εξεηαζηικού δοκιμίος:  ένηεκα ( 11 ). 

                                                                                                                                                                                           

ΚΑΛΗ ΔΠΙΣΤΥΙΑ 
 

ΜΕΡΟ΢ Α΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 6 ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΟΛΑ. 
                                                                        ΛΤ΢ΕΙ΢   
ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

Πιο κάτω ςασ δίνεται μία τροφικι αλυςίδα από το δάςοσ τθσ Πάφου                        (2X 0,5 = 1κ)        

 ΧΟΡΣΑΡΙ     ΑΚΡΙΔΑ            ΦΙΔΙ            ΑΕΣΟ΢ 

 
     Για τθν πιο πάνω τροφικι αλυςίδα  

 
 

(α) Να εντοπίςετε ζναν παραγωγό:  ΧΟΡΣΑΡΙ 

(β) Να εντοπίςετε ζναν καταναλωτι: ΑΚΡΙΔΑ ι ΦΙΔΙ ι ΑΕΣΟ΢    
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ΕΡΩΣΗΜΑ ΔΕΤΣΕΡΟ: 

Να ςυμπλθρϊςετε τον παρακάτω πίνακα βάηοντασ √ ςτο κατάλλθλο ορκογϊνιο ϊςτε να 
κατατάξετε τον κάκε οργανιςμό ςε ζνα από τα πζντε Βαςίλεια.                             (2X 0,5 = 1κ)        
                   

 ΒΑ΢ΙΛΕΙΑ 

Οργανιςμόσ ΖΩΑ ΦΤΣΑ ΜΤΚΗΣΕ΢ ΜΟΝΗΡΗ ΠΡΩΣΙ΢ΣΑ 

Μανιτάρι   √   

Αμοιβάδα     √ 

   

ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΡΙΣΟ: 

Να γράψετε τθν ομοταξία ςτθν οποία ανικουν τα πιο κάτω ςπονδυλωτά:             (2X 0,5 = 1κ)     

 

 

 

 

 

Ομοταξία :                    Θηλαστικά                                             Αμυίβια 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΕΣΑΡΣΟ: 

   Να αναφζρετε δφο (2) διαφορζσ μεταξφ φυτικοφ και ηωικοφ κυττάρου ςυμπλθρϊνοντασ τον  
 παρακάτω πίνακα:    

Δφο από τισ πιο κάτω.                                                                                                          (2X 0, 5 = 1κ)     

ΔΙΑΦΟΡΕ΢ 

ΦΤΣΙΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ ΗΩΙΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

1.Ζχει κυτταρικό τοίχωμα (περικυτταρικι 
μεμβράνθ) 

    2. .Ζχει χλωροπλάςτεσ-χλωροφφλλθ  

 

1.Δεν ζχει κυτταρικό τοίχωμα(περικυτταρικι 
μεμβράνθ) 

  2. Δεν ζχει χλωροπλάςτεσ-χλωροφφλλθ 

    3. Ζχει ζνα μεγάλο χυμοτόπιο                                

 

 

     4. Δεν ζχει λυςοςϊματα     

  3. Αν ζχει είναι πολλά και μικρά και     

                                                                          
λζγονται και κενοτόπια 

4. Ζχει λυςοςϊματα 

 

 

 

 

 

Γελθίνι 
Γελθίνι Βάηπασορ 
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ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΕΜΠΣΟ: 

 

Να ονομάςετε τα μζρθ του φωτονικοφ μικροςκοπίου με τουσ αρικμοφσ 1 και 2 που 

φαίνονται ςτθν εικόνα που ακολουκεί.                                                                            (2X 0, 5 = 1κ)     

          

  
 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΕΚΣΟ: 

 

Να γράψετε ζνα όργανο για κάκε ζνα από τα πιο κάτω οργανικά ςυςτιματα.          (2 x 0,5 =1κ)     
Ζνα από τα πιο κάτω.         
  

ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ                      ΟΡΓΑΝΟ 

Αναπνευςτικό  ΢φςτθμα 
Πνεφμονεσ,ρινικι 

κοιλότθτα,φάρυγγασ,λάρυγγασ,τραχεία,βρόγχοι,βρογχίδια 

Κυκλοφορικό  ΢φςτθμα Καρδία, αρτθρίεσ,φλζβεσ,τριχοειδι αγγεία 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΗ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΟΥ 

1: πξνζνθζάικηνο θαθόο 

2: θνριίαο εζηίαζεο 
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ΜΕΡΟ΢ Β΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 6 ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. 
               ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΜΟΝΟ ΣΑ 4. 

 
ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

α. Να ςυμπλθρϊςετε, κατάλλθλα, τα κενά ςτο πιο κάτω ςχεδιάγραμμα, ζτςι ϊςτε να 
φαίνεται, ςυνοπτικά, θ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ.                                                     (5 x 0,5 =1κ)      

 

 

 

 

 

 

 

β.  Από το πιο πάνω ςχεδιάγραμμα να γράψετε τισ πρϊτεσ φλεσ που χρειάηονται για να γίνει 
θ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ.                                                                                          (1 x 0,25 =0,5κ)                                                                                                                             

1. Διοξείδιο του άνκρακα 

2. Νερό 

 

γ. Ποιοι είναι οι απαραίτθτοι παράγοντζσ ςτθ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ;  

1. Ηλιακό φως                                                                                                                              (1 x 0,2 5 =0, 5μ)    

2. Χλωροφφλλθ 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΔΕΤΣΕΡΟ:  

 Ζνασ επιςτιμονασ μελζτθςε τουσ ηωικοφσ οργανιςμοφσ του οικοςυςτιματοσ τθσ Λίμνθσ τθσ 
Αλυκισ Λάρνακοσ. Παρατιρθςε ότι ςϋ αυτό το οικοςφςτθμα υπάρχουν διάφορα ηϊα, είτε 
ςαν μόνιμοι κάτοικοι είτε ςαν επιςκζπτεσ, όπωσ:  

     βάτραχοι, γαρίδεσ, αγριόπαπιεσ, ςαλιγκάρια, πεταλοφδεσ, φλαμίνγκο 

α. Να γράψετε τρία(3) ςπονδυλωτά ηϊα που εντοπίςτθκαν  ςτο πιο πάνω οικοςφςτθμα 
Σρία από τα πιο κάτω.                                                                                                       (3 x 0,5 =1,5 κ) 

βάηξαρνη, αγξηόπαπηεο, πεηαινύδεο, θιακίλγθν            
  
 

β. Ποια είναι θ βαςικι δομικι διαφορά των ςπονδυλωτϊν από τα αςπόνδυλα ηϊα;    

     Σα ςπονδυλωτά ζχουν ςπονδυλικι ςτιλθ ενϊ τα αςπόνδυλα δεν ζχουν      (1 x 0,5 =0,5μ)        

                                                                                                                         
 

Ηλιακό θυρ 

θυρ…………

…... 

σλυποθύλλη

…... 

Γιοξείδι

ο ηος 

άνθπακα

……….. 

 

νεπό…

…….. 

 

οξςγόνο

………… 

 

άμςλο…

……… 
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ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΡΙΣΟ:  

α. Να αναγνωρίςετε και να ςυμπλθρϊςετε τα μζρθ του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ του άντρα 
ςτο πιο  κάτω ςχιμα: 
                                                                     (4 x 0,25 =1μ)             
                                                                                                                       

1. Όρχισ 

2. ΢περματικόσ πόροσ(ςπερματαγωγόσ) 

3. Προςτάτθσ αδζνασ 

4. Ουρικρα 

 

 

 

 
 

β. ΢ε ποιο όργανο του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ του άντρα παράγονται τα ςπερματοηωάρια;   

     Όρχεισ                                                                                                                        (1 x 0,25 =0,25μ)  

γ.  ΢ε ποιο όργανο του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ του άντρα αποκθκεφονται προςωρινά τα 
ςπερματοηωάρια;                                                                                                        (1 x 0,25 =0,25μ) 

     Επιδιδυμίδεσ 

 

δ. Ο όροσ " ςπζρμα " εκφράηει κάτι διαφορετικό από τον όρο " ςπερματοηωάρια " ;  
Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.                                                                          (1 x 0, 5=0,5μ) 

     Ναι. Σο ςπζρμα περιζχει τα ςπερματοηωάρια μαηί με τα εκκρίματα τα οποία περιζχουν 

υγρά με κρεπτικζσ ουςίεσ ενϊ τα ςπερματοηωάρια είναι τα αρςενικά γεννθτικά κφτταρα. 

 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΕΣΑΡΣΟ:  

α. ΢το διπλανό ςχιμα να αναγνωρίςετε τα γεννθτικά 
κφτταρα με τουσ αρικμοφσ 1 και 2.  
 
      1. ΢περματοηωάριο 
 
      2. Ωάριο   
                                                                           (1 x 0,25 =0, 5μ)    
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β. Να αναφζρετε δφο (2) διαφορζσ μεταξφ του γεννθτικοφ κυττάρου με τον αρικμό 1 και 
του γεννθτικοφ κυττάρου με τον αρικμό 2, ςυμπλθρϊνοντασ τον παρακάτω πίνακα.  
  Δφο από τισ πιο κάτω.                                                                                      (2 x 0,5 =1μ)    

ΔΙΑΦΟΡΕ΢ 

Γεννθτικό κφτταρο 1 Γεννθτικό κφτταρο 2 

1. Είναι πολλά 

2. Είναι μικροςκοπικά 

1. Είναι λίγα 

2. Είναι μικρά 

3.  Ζχουν υδροδυναμικό ςχιμα 

4. Κινοφνται γριγορα 

 

3. Είναι ςτρογγυλά 

4. Κινοφνται πακθτικά 

               

ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΕΜΠΣΟ:  

Σο πιο κάτω ςχζδιο πειράματοσ παριςτάνει τθ διαδικαςία αποχρωματιςμοφ του φφλλου. 

Νερό που βράηει 

              
 

 

 

 

 

 

 

 

α. Γιατί βάηουμε αρχικά το φφλλο ςε νερό που βράηει;                                               (1 x 0, 5 =0, 5μ)        

   Για να μαλακώζει ηο θύλλο,  να ζπάζει η κσηηαρική μεμβράνη και να βγει η 

τλωροθύλλη 

                                                                                

β. Γιατί δε βάηουμε το δοκιμαςτικό ςωλινα που περιζχει το φφλλο με το οινόπνευμα 
απευκείασ ςτθ φωτιά αλλά ςε δοχείο ηζςεωσ  με ηεςτό νερό;                           (1 x 0, 5 =0, 5μ)        

Για να μην πάρει θωηιά ηο οινόπνεσμα 

 

γ.  Γιατί πρζπει να τοποκετθκεί το φφλλο ςε οινόπνευμα;                                          (1 x 0, 5 =0, 5μ)        

Για να διαλσθεί ηο πράζινο τρώμα ηης τλωροθύλλης 

 

δ. Πϊσ μποροφμε να δείξουμε ότι το αποχρωματιςμζνο φφλλο περιζχει άμυλο;           
    Να δϊςετε τθν κατάλλθλθ επεξιγθςθ.                                                                        (1 x 0, 5 =0, 5μ)                     
    Ρίχνουμε 3-4 ςταγόνεσ διαλφματοσ ιωδίου. Αν το διάλυμα ιωδίου αλλάξει χρϊμα και από 
κιτρινοκαφζ γίνει μπλε-μαφρο τότε περιζχει άμυλο. 

 

Β 
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ΕΡΩΣΗΜΑ ΕΚΣΟ:  

Να αντιςτοιχίςετε τθν εικόνα του οργάνου με  τθ λειτουργία που επιτελεί.                                                           
(4x 0, 5 =2μ)        
 
 
                      

 Εικόνα 

Οργάνου 

 
 

Λειτουργία 

Οργάνου 

1.  

 

 

1. Δ 

A 

Ολοκλιρωςθ τθσ 

πζψθσ τθσ τροφισ 

και απορρόφθςθ 

κρεπτικϊν 

ουςιϊν. 

2.  

 
 

2. Γ 
Β 

Καζαξίδνπλ ην 

αίκα από ηηο 

βιαβεξέο νπζίεο 

κε ηελ παξαγωγή 

ηωλ νύξωλ.. 

3.  

  

3. Β Γ 

Όργανα που 

βοθκοφν ςτθν 

αναπνοι.  

4.  

 
 

4. Α 

Δ 

Προςωρινι 

αποκικευςθ τθσ 

τροφισ και 

ςυνζχιςθ  τθσ 

πζψθσ.  
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ΜΕΡΟ΢ Γ΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 3  ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. 
             ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΜΟΝΟ ΣΑ 2. 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

Να παρατθριςετε προςεκτικά το πιο κάτω τροφικό πλζγμα και να απαντιςετε ςτισ 
ερωτιςεισ που ακολουκοφν: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

α. Να ονομάςετε :                                                                                                            (2x 0, 5 =1μ)        
 
     ▪  ζναν φυτοφάγο οργανιςμό     : ΢αλιγκάρι ι ςκουλικι ι ποντικόσ ι λαγόσ 

    ▪ ζναν ςαρκοφάγο οργανιςμό   : Κότα ι κουνάβι ι κουκουβάγια ι αλεποφ 

β. Να αναφζρετε ζνα ηευγάρι οργανιςμϊν που αποτελοφν κιραμα(λεία) και κθρευτι. 
 

Θιραμα (λεία) Θθρευτισ 

       Πράςινο φυτό 
       Χορτάρι 
       Λαγόσ 
       Ποντικόσ 
       ΢κουλικι 
       Κότα 
       κουνάβι 

        ΢αλιγκάρι ι ςκουλικι ι ποντικόσ  
         λαγόσ  
         κουνάβι ι αλεποφ 
        κουνάβι ι κουκουβάγια 
        κότα 
        αλεποφ 
         αλεποφ 

 
                                                                                                                                           (2x 0, 5 =1μ)        
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γ. Να ςχεδιάςετε (να γράψετε) μία τροφικι αλυςίδα με τουλάχιςτον τζςςερισ (4) 
οργανιςμοφσ.                                                                                                                     (4x 0, 25 =1μ) 
πράςινο→   φυτό→   ςαλιγκάρι →   κότα →   αλεποφ 
 πράςινο φυτό→    ςκουλικι→    κότα →      αλεποφ       
πράςινο φυτό→    ποντικόσ →    κουνάβι→    αλεποφ 
χορτάρι→    λαγόσ→    κουνάβι→     αλεποφ 
 
 
ΕΡΩΣΗΜΑ ΔΕΤΣΕΡΟ:  

Θ πιο κάτω εικόνα παρουςιάηει το πείραμα του Σηόηεφ Πρίςτλεϊ ςε δφο φάςεισ. 

Να απαντιςετε ςτα ερωτιματα πουακολουκοφν. 

 

α) Γηαηί πηζηεύεηε όηη ην πνληίθη πνπ 

ηνπνζεηήζεθε ζην γπάιηλν, δηαθαλέο θαη αεξνζηεγώο 

θιεηζηό δνρείν, ρωξίο θπηό, κεηά από ιίγεο ώξεο 

πέζαλε;                                                                 (2 x 0,5 =1μ 

Γηαηί ηειείωζε ην νμπγόλν ην νπνίν έπαηξλε ην πνληίθη 

πνπ αλέπλεε θαη έβγαδε δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη 

επίζεο ρξεηαδόηαλ θαη ην θεξί γηα λα αλάβεη ην νπνίν 

επίζεο έβγαδε δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. Έηζη πέζαλε 

γηαηί ηειείωζε ην νμπγόλν θαη απμήζεθε ην δηνμείδην 

ηνπ άλζξαθα 

 

β) Γηαηί πηζηεύεηε όηη ην πνληίθη πνπ ηνπνζεηήζεθε 

κέζα ζην γπάιηλν , δηαθαλέο θαη αεξνζηεγώο θιεηζηό 

δνρείν κε ην θπηό, παξέκεηλε δωληαλό πνιύ 

πεξηζζόηεξν ρξνληθό δηάζηεκα από ην πνληίθη πνπ 

ηνπνζεηήζεθε ζην γπάιηλν, δηαθαλέο θαη αεξνζηεγώο 

θιεηζηό δνρείν ρωξίο ην θπηό;                   (2 x 0,5 =1μ 

 

Γηαηί ην θπηό θωηνζπλζέηεη θαη παξάγεη νμπγόλν θαη δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη 
έηζη ην πνληίθη κπνξεη λα. αλαπλέεη θαη εθηειεί ηελ θπηηαξηθή αλαπλνή 

γ) Να εμεγήζεηε γηαηί ε ιεηηνπξγία ηεο θωηνζύλζεζεο είλαη ζεκαληηθή γηα ηε δηαηήξεζε ηεο 

δωήο.                                                                                                                                            (2 x 0,5 =1μ 

 

1. Παξάγεηαη νμπγόλν πνπ είλαη απαξαίηεην γηα όινπο ηνπο δωληαλνύο νξγαληζκνύο 

2. Δεζκεύεηαη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα ην νπνίν όηαλ απμάλεηαη ζηελ αηκόζθαηξα είλαη 
βιαβεξό γηα ηνπο δωληαλνύο νξγαληζκνύο, απμάλνληαη νη πηζαλόηεηεο γηα ην θαηλόκελν ηνπ 
ζεξκνθεπίνπ. 

3. Παξάγεηαη άκπιν ην νπνίν είλαη ε ηξνθή γηα ηνπο απηόηξνθνπο θαη εηεξόηξνθνπο 
νξγαληζκνύο.  

 

 

 



-10- 

 

 

                                                                                                                      
 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΡΙΣΟ:  

α. Να αναγνωρίςετε και να ςυμπλθρϊςετε τα μζρθ του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ τθσ 
γυναικάσ ςτο πιο  κάτω ςχιμα:                                                                  (5Χ0,25=1,25)  

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                             

β. Να ςυμπλθρϊςετε ςτον παρακάτω πίνακα τισ λειτουργίεσ του κάκε οργάνου:    
                                                                                                                                           (3Χ0,25=0,75μ) 
                                                                                                                                                                                             

Όνομα οργάνου Λειτουργία του οργάνου 

 
κόλποσ 

 

1.  ΢τον κόλπο ειςζρχεται το πζοσ, κατά τθ ςεξουαλικι 
επαφι, και διοχετεφεται το ςπζρμα του άντρα.  
Κατά τον τοκετό, ο κόλποσ διαςτζλλεται για να μπορζςει να 
περάςει το παιδί και να βγει ςτον κόςμο. 
 
 
 

 
 
 
 

ωαγωγόσ 

 

 1. Μεταφζρονται τα ωάρια που απελευκερϊνονται από τθν 
ωοκικθ ςτο εςωτερικό τθσ μιτρασ. 
  2. Μζςα ςτον ωαγωγό ζνα ςπερματοηωάριο μπορεί να 
ενωκεί με ζνα ωάριο.  
  
 
 
 
 

1.μήηπα……………

………….. 

2.υαγυγόρ 

(ζάλπιγγα)………

………… 

 

3.ηπάσηλορ…………

…………… 

 

4.υοθήκη………

…… 

5.κόλπορ 
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γ) Να γράψετε δφο αλλαγζσ που ςυμβαίνουν ςτα κορίτςια κατά τθν εφθβεία      (2x 0, 5 =1μ)  
    Δφο από τισ πιο κάτω.  
   1. Ολοκλιρωςθ τθσ ανάπτυξθσ των γεννθτικϊν οργάνων, 
   2. Ιδιαίτερθ διάπλαςθ του ςϊματοσ, όπωσ θ ανάπτυξθ μαςτϊν, θ πλατιά λεκάνθ και θ 
μικρι ανάπτυξθ μυϊν, 3. Εμφάνιςθ τριχοφυΐασ ςτθ περιοχι των  γεννθτικϊν οργάνων, των 
μαςχαλϊν και μειωμζνθ τριχοφυΐα  ςτο πρόςωπο και ςτο ςϊμα, 4. Λεπτι φωνι, 5. Αλλαγι 
ςυναιςκθμάτων από τθ μια ςτιγμι ςτθν άλλθ, 6. Αλλάηουν οι επικυμίεσ, οι προτιμιςεισ, 7. 
Σα ενδιαφζροντα, 8. Αςχολείται με τθν εμφάνιςθ τθσ και ενδιαφζρεται για το άλλο φφλλο.  
   
 
      
 

 

ΣΔΛΟ΢ 

 

 

                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΙ ΔΙ΢ΗΓΗΣΔ΢                      Η  ΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΡΙΑ                           Ο ΓΙΔΤΘΤΝΣΗ΢  

                        

 Κλαίπη Μάππος Β.Γ.                  Κλαίπη Μάππος Β.Γ.                      Παναγιώτηρ Αβπαάμ                             
 Πποκόπηρ Καλλή                                                                                      
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Ολνκαηεπώλπκν  µαζεηή/ηξηαο: ............................................     Σµήµα: ........ Αξ.: ........ 

 
                                      Βαζκόο : …………  Οινγξάθσο : …………………. 

                                                            

                                                            Τπνγξαθή θαζεγεηή/ηξηαο ……………. 

 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 10 ζειίδεο. 

 

Μέξνο Α: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο . Κάζε νξζή απάληεζε 
βαζκνινγείηαη κε κία (1) κνλάδα. Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξσηήζεηο. 

 
1. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο. (4 x 0,25 = 1κ)                                           
 
α. Σν θάησ κέξνο ηεο κήηξαο νλνκάδεηαη  _______________ . 

β. Σα σάξηα παξάγνληαη ζηα ζειπθά γελλεηηθά όξγαλα ηα νπνία νλνκάδνληαη 

________________.  

γ. Σα σάξηα ζπλαληνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα ζηνπο/ζηηο _________________ .   

όπνπ εθεί γίλεηαη ε γνληκνπνίεζε. 

δ. Ζ δηαδηθαζία απειεπζέξσζεο ηνπ σαξίνπ από ηηο σνζήθεο νλνκάδεηαη 
_________________.  
 
Απάληεζε:  
1. Τξάρεινο, ωνζήθεο, ωαγωγνύο/ζάιπηγγεο, ωνξξεμία 

 
2. Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Β.                      

( 4x 0,25 = 1κ) 
 

ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ Α΄ ΑΓΙΟΤ ΘΔΟΓΩΡΟΤ                              ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2013-2014 
 

 
ΓΡΑΠΣΔ΢  ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢  ΗΟΤΝΗΟΤ 

 
                                                                                                                         

΢ΣΖ ΒΗΟΛΟΓΗΑ 
 

ΣΑΞΖ Α' 
                                                                                              
Ζκεξνκελία: Παξαζθεπή, 13  Ηνπλίνπ 2014                                    Ώξα : 7: 45 – 9:15 
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Απάληεζε:  
2. 1-Β, 2-Γ, 3-Γ, 4-Α 

 

3.  Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θσηνληθνύ κηθξνζθνπίνπ κε ηνπο αξηζκνύο  

1-4 πνπ θαίλνληαη ζηελ πην θάησ εηθόλα.                (4 x 0,25 = 1κ) 
 
 

 
 
Απάληεζε:  
3. 1-Πξνζνθζάικηνη θαθνί, 2-Μαθξνκεηξηθόο θνριίαο, 3-Αληηθεηκεληθνί θαθνί, 4-

Οπηηθή ηξάπεδα 

 
 
 
4. Η πην θάησ εηθόλα δείρλεη 
δηάθνξνπο νξγαληζκνύο λα 
ηξέθνληαη. Να θαηαηάμεηε ηνπο 
νξγαληζκνύο πνπ δείρλνπλ ηα 
γξάκκαηα Α-Γ ζε απηόηξνθνπο θαη 
εηεξόηξνθνπο.                                          
(4 x 0,25 = 1κ)                                                                                          

Απηόηξνθνη: ..........................................  

Δηεξόηξνθνη: ........................................  

Απάληεζε:  
4. Απηόηξνθνη: A,     Δηεξόηξνθνη: Β, Γ, Γ 
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5. Πην θάησ παξνπζηάδεηαη έλα θύηηαξν.                                  (4 x 0,25 = 1κ) 

 
α. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο 1-3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
β. Σν θύηηαξν πνπ παξνπζηάδεηαη ζην πην πάλσ ζρεδηάγξακκα  είλαη δσηθό ε 
θπηηθό;___________________. 
 
Απάληεζε:  
5.α 1-Πιαζκαηηθή ε θπηηαξηθή κεκβξάλε, 2-Ππξήλαο, 3-Κπηηαξόπιαζκα,               

β.  Εωηθό 

 
 
6. Πην θάησ ζαο δίλνληαη δύν (2) εηθόλεο ζσκάησλ Α θαη Β. 
 

 
 
α. Έκβην ζώκα είλαη απηό πνπ θαίλεηαη ζηελ εηθόλα ___________.(1x 0,5 = 0,5κ) 
β. Σν ζώκα απηό είλαη έκβην δηόηη:                                                  (2x 0, 25 = 0,5κ) 

 ______________________________________________________ 
 

 ______________________________________________________ 
 

Απάληεζε:  
6. α-Α, β-Γηαηξνθή ε Αλαπλνή ε Απέθθξηζε ε Αλαπαξαγωγή  ε Αλάπηπμε ε 

Δξεζηζηηθόηεηα ε Κίλεζε. 
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ΜΔΡΟ΢ Β: Απνηειείηαη από έμη (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε 
βαζκνινγείηαη κε δύν (2) κνλάδεο. Από ηηο έμη (6) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε 
ΜΟΝΟ ζηηο ηέζζεξηο (4). 

 
 
1α. Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα πνπ αλαθέξεηαη ζηελ 
ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο.                                                      (4x 0,25 = 1κ) 
 

 
 
 
β. Να γξάςεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο είλαη 
ζεκαληηθή γηα όινπο ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηνλ πιαλήηε καο.                
(2x 0,5 = 1κ)                           
 

 ______________________________________________________ 
 

 ______________________________________________________ 
 
Απάληεζε:  
1α.Νεξό, Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα, Ομπγόλν, Θξεπηηθά ζπζηαηηθά ε γιπθόδε/άκπιν 

  β. Τξνθή, νμπγόλν, παίξλεη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θηι 

 
 
2α. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνί. Κάησ από θάζε 
νξγαληζκό λα γξάςεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη.      (4x 0,25 = 1κ)                                                                              
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β. ΢ε πνία νκνηαμία ζα θαηαηάζζαηε ηνλ πνληηθό; ________________________. 
(1x 0,5 = 0,5κ) 
 
γ. ΢ε πνία ζπλνκνηαμία ζα θαηαηάζζαηε ηνλ πνληηθό; _____________________.  
(1x 0,5 = 0,5κ) 
 
Απάληεζε:  
2α. Εώα, Φπηά, κύθεηεο, κνλήξε 

  β. Θειαζηηθά, γ. Σπνλδπιωηά 

 
 
3. Να απαληήζεηε ζηα πην θάησ εξσηήκαηα κε ηε  βνήζεηα ηνπ πην θάησ 
ζρεδηαγξάκκαηνο.                                                               (8x 0,25 = 2κ)                                              
           
α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα κε αξηζκνύο 1-3. 
 

 Όξγαλν 1: _________________ 

 Όξγαλν 2: _________________ 

 Όξγαλν 3: _________________ 
 
β. Να αλαθέξεηε ηε ιεηηνπξγία ησλ νξγάλσλ 
κε αξηζκνύο 1-2. 
 

 Λεηηνπξγία νξγάλνπ 1:  
______________________________ 

 Λεηηνπξγία νξγάλνπ 2: 
______________________________ 

 
γ. Να γξάςεηε ζε πνην ζύζηεκα αλήθεη ην 
θαζέλα από ηα όξγαλα Α – Γ.  

 Οξγαληθό ζύζηεκα Α: ___________________ 

 Οξγαληθό ζύζηεκα Β: ___________________ 

 Οξγαληθό ζύζηεκα Γ: ___________________ 
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Απάληεζε:  
3. α. ΢πθώηη ε Ήπαξ, Νεθξνί, Λεπηό έληεξν 

    β. Παξάγεη ρνιή θαη απαιιάζζεηο ηνλ νξγαληζκό από βιαβεξέο νπζίεο 

        Καζαξίδνπλ ην αίκα από βιαβεξέο νπζίεο κε ηελ παξαγσγή νύξσλ 

   γ. Αλαπλεπζηηθό, Κπθινθνξηθό, Πεπηηθό 

 
4. Αθνύ κειεηήζεηε ην πην θάησ θείκελν λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο 
πνπ αθνινπζνύλ.                                                                             (4 x 0,5 = 2κ) 
          
 

 
α. Να νλνκάζεηε ην αέξην ζην νπνίν νθείιεηαη θπξίσο ην Φαηλόκελν ηνπ 
Θεξκνθεπίνπ. 
_________________________________________________________________ 
 
β.  Γηαηί ην Φαηλόκελν ηνπ Θεξκνθεπίνπ είλαη αλαγθαίν γηα ηε δηαηήξεζε ηεο δσήο 
ζηνλ πιαλήηε καο. 
 
_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

 

 
γ. Να εμεγήζεηε γηαηί ε κείσζε ή ε αύμεζε ηεο βιάζηεζεο ζρεηίδεηαη κε ηελ 
έληαζε ηνπ Φαηλόκελνπ ηνπ Θεξκνθεπίνπ.  
_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

 
δ. Να πξνηείλεηε δύν (2) κέηξα κε ηα νπνία κπνξνύκε λα κεηώζνπκε ην 
Φαηλόκελν ηνπ Θεξκνθεπίνπ. 

 ___________________________________________________________ 

 ___________________________________________________________ 
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Απάληεζε:  
4. α. Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

    β. Γηόηη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα παγηδεύεη ζεξκόηεηα θαη ζεξκαίλεηαη ν 

πιαλήηεο καο αιιηώο δελ ζα ππήξρε δσή δηόηη ε ζεξκνθξαζία ζα ήηαλ  πνιύ 

ρακειή.  

    γ. Γηόηη ε απμνκείσζε ηεο βιάζηεζεο επεξεάδεηαη ε πνζόηεηα δηνμεηδίνπ πνπ 

δεζκεύεηαη από ηα δέληξα. 

   δ. Γεληξνθύηεπζε, Αλαλεώζηκεο πεγέο, αλαθύθισζε 

 
 
5.  Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο αλάινγνπο αξηζκνύο κε ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ 
νξγαληζκώλ από ηε ΢ηήιε Β κε ην βαζίιεην ησλ νξγαληζκώλ πνπ είλαη ζηε 
΢ηήιε Α.                                                                                          (4x 0,25 = 1κ) 

 
β. Οη δύν κεγάιεο ζπλνκνηαμίεο ζην βαζίιεην ησλ δώσλ είλαη :        (2x 0,5 = 1κ) 
                 

 _______________________ 

 _______________________ 

 
 

Βαζίιεην 
΢ηήιε 

Α 
 ΢ηήιε 

Β 
Υαξαθηεξηζηηθά Οξγαληζκώλ 

Μύθεηεο 

  

1 

Οξγαληζκνί κε έλα θύηηαξν κε ππξήλα, 
πνπ είηε παξάγνπλ νη ίδηνη ηελ ηξνθή 
ηνπο κέζα ζην ζώκα ηνπο 
(θσηνζπλζέηνπλ), είηε πξνζιακβάλνπλ 
ηελ ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ ηνπο. 

Μνλήξε 

  

2 

Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί, κε 
εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε ππξήλα θαη 
θπηηαξηθό ηνίρσκα, πνπ παξάγνπλ νη 
ίδηνη ηελ ηξνθή ηνπο κέζα ζην ζώκα 
ηνπο. 

Φπηά 

  

3 

Οξγαληζκνί πνπ ην ζώκα ηνπο, ζηηο πην 
πνιιέο πεξηπηώζεηο, απνηειείηαη από 
πνιιά θύηηαξα κε ππξήλα θαη θπηηαξηθό 
ηνίρσκα πνπ δελ θσηνζπλζέηνπλ, αιιά 
πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ην 
πεξηβάιινλ ηνπο. 

Πξώηηζηα 

  

4 

Απινί νξγαληζκνί κε έλα θύηηαξν ρσξίο 
ππξήλα, πνπ είηε παξάγνπλ νη ίδηνη ηελ 
ηξνθή ηνπο κέζα ζην ζώκα ηνπο, είηε 
πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ην 
πεξηβάιινλ ηνπο. 
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Απάληεζε:  
5. Μύθεηεο-3, Μνλήξε – 4, Φπηά – 2, Πξώηηζηα – 1 

    β. ΢πνλδπισηά, Αζπόλδπια 

 
 
6.   ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα θάπνηνπο 
νξγαληζκνύο. Να βάιεηε ζε θύθιν ηελ ζσζηή απάληεζε.                                       
(4x 0,5 = 2κ) 
 

Οξγαληζκόο Πιεξνθνξίεο 

Α Εεη ζην λεξό, αλαπλέεη κε βξάγρηα 

Β Γελλά απγά, ην δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πγξό 

Γ Γελλά κηθξά, ην δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη από ηξίρεο 

Γ Γελληνύληαη ζηελ μεξά από αβγά κε ζθιεξό θέιπθνο. 

 

 Ο νξγαληζκόο Α κπνξεί λα αλήθεη ζηα ζειαζηηθά.    ΢σζηό/Λάζνο 

 Ο νξγαληζκόο Β κπνξεί  λα αλήθεη ζηα εξπεηά.        ΢σζηό/Λάζνο 

 Ο νξγαληζκόο Γ κπνξεί λα αλήθεη ζηα ακθίβηα.         ΢σζηό/Λάζνο 

 Ο νξγαληζκόο Γ κπνξεί λα αλήθεη ζηα  πηελά.         ΢σζηό/Λάζνο 

 
Απάληεζε: 
 
6. Λάζνο, Λάζνο, Λάζνο, ΢σζηό 
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ΜΔΡΟ΢ Γ: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε 
βαζκνινγείηαη κε ηξεηο (3) κνλάδεο. Από ηηο ηξεηο (3) εξσηήζεηο λα 
απαληήζεηε ΜΟΝΟ ζηηο δύν (2). 

 
1 . Η Υιόε έρεη θαιύςεη κε καύξε ηαηλία κηα πεξηνρή ελόο θύιινπ από έλα θπηό 
κε δίρξσκα θύιια, θαιά πνηηζκέλν, θαη εθηεζεηκέλν ζην θσο. ΢ε 48 ώξεο, 
έθνςε ην θύιιν από ην θπηό θαη ην απνρξσκάηηζε. Με βάζε ην πην θάησ 
ζρεδηάγξακκα λα απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα πνπ ζαο δίλνληαη: 
                                                                                                              (6 x0,25 = 1,5 κ)                                                                                             
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
β. ΢ε πνην νξγαλίδην ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ γίλεηαη ε θσηνζύλζεζε;    (1 x0,5 = 0,5 κ) 
 
_________________________________________________________________ 
 
 
γ. Να νλνκάζεηε ην δηάιπκα πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γηα λα αληρλεύζνπκε ην άκπιν.                                  
(1 x 0,5 = 0,5 κ) 
_________________________________________________________________ 

 
 
δ. Ση ρξώκα γίλεηαη ην δηάιπκα πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γηα ηελ αλίρλεπζε ηνπ 
ακύινπ, όηαλ έξζεη ζε επαθή κε ην άκπιν;                     (1 x0,5 = 0,5 κ) 
 
_________________________________________________________________ 
 
Απάληεζε: 
1α. Ναη, είλαη πξάζηλε & είλαη ζην θώο, β. Όρη, Γελ είλαη ζην θώο, γ. Όρη, Γελ είλαη 

πξάζηλν  

   β. Υισξνπιάζηεο,    γ. Ηώδην,    δ. Μαύξν-κπιέ 

Α 

Β 

Γ 

α. ΢ε πνην κέξνο ηνπ θύιινπ (Α, Β, Γ) πηζηεύεηε 
όηη ε Υιόε ζα αληρλεύζεη ηελ νπζία άκπιν; Να 
αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
Μέξνο Α: 
………………………………………………… 
Αηηηνιόγεζε: 
………………………………………………… 
Μέξνο Β: 
…………………………………………………. 
Αηηηνιόγεζε: 
………………………………………………… 
Μέξνο Γ: 
………………………………………………… 
Αηηηνιόγεζε: 
………………………………………………… 
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2. ΢αο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηαγξάκκα ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ 
ζπζηήκαηνο. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4, 

ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα.                                            (4x 0,25 = 1 κ) 

Α/Α Όξγαλν 

1.  

2.  

3.  

4.  

 
β. Να αλαθέξεηε δύν (2) ιεηηνπξγίεο ησλ όξρεσλ.                           (2 x 0,5 = 1 κ) 

 ___________________________________________________________ 

 ___________________________________________________________ 

 

γi. Να εμεγήζεηε ηη είλαη ε θξπςνξρία.                                                 (1x 0,5= 0,5 κ) 
_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

 

γii.  Tη επηπηώζεηο ζα έρεη ε θξπςνξρία, εάλ δελ ζεξαπεπηεί.           (1x 0,5= 0,5 κ) 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

1 

2 

3 

4 



10 

 

Απάληεζε: 
2α. 1-Πένο, 2-Οπξήζξα, 3-Σπεξκαηηθόο Πόξνο, 4-Πξνζηάηεο 

  β. Παξαγωγή ζπεξκαηνδωαξίωο, Οξκόλεο, εθθξίκαηα. 

  γi.  Οη όξρεηο βξίζθνληαη κέζα ζηελ θνηιηαθή πεξηνρή 

  γii. Σηείξωζε 

 

3. Να κειεηήζηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα 
ζαιάζζην ηξνθηθό πιέγκα θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 
αθνινπζνύλ.  
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 α. Να νλνκάζεηε:                        (4 x0,25 = 1κ) 

α. Έλα ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό  

β. Έλαλ Κνξπθαίν Θεξεπηή  

γ. Έλαλ Πακθάγν Οξγαληζκό  

δ. Έλαλ Παξαγσγό  
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β. Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή 

αιπζίδα ρξεζηκνπνηώληαο ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο.                          (4 x 0,25 = 1κ) 

 

 

 

 

 

γ. Να αλαθέξεηε έλα (1) θνηλό ραξαθηεξηζηηθό όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. 
                                                                                             (1 x0,5 = 0,5κ) 
_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

 

δ. Πνην είλαη πην ρξήζηκν, γηα έλαλ επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα 
ηξνθηθό πιέγκα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.     (1 x0,5 = 0,5κ) 
      
_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

Απάληεζε: 
3. α. Φώθηα ιενπάξδαιε, Θαιάζζηνο ειέθαληαο θηι, β. Όξθα, γ. 

Μπαθαιίαξνο/θαιακάξη,    δ. Φπηνπιαθηόλ 

    β. Φπηνπιαθηόλ --- Μπαθαιίαξνο – Φώθηα ιενπάξδαιε – όξθα 

    γ. Αξρίδνπλ κε παξαγσγνύο, Τπάξρνπλ θνξπθαίνη ζεξεπηέο ζην ηέινο, Έρνπλ 

πνιιά είδε νξγαληζκώλ 

 
   ---------------------------------------------Σέινο-------------------------------------------- 
 
     
   Ζ Γηεπζύληξηα 
 
 
  
………………………. 
 
  Θενδώξνπ Κπξηαθή 
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β. Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή 

αιπζίδα ρξεζηκνπνηώληαο ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο.                          (4 x 0,25 = 1κ) 

 

 

 

 

 

γ. Να αλαθέξεηε έλα (1) θνηλό ραξαθηεξηζηηθό όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. 
                                                                                             (1 x0,5 = 0,5κ) 
_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

 

δ. Πνην είλαη πην ρξήζηκν, γηα έλαλ επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα 
ηξνθηθό πιέγκα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                           (1 
x0,5 = 0,5κ)       
_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

 
  ---------------------------------------------Σέινο---------------------------------------------- 
 
 
    
  Οη Δηζεγεηέο                           Ζ ΢πληνλίζηξηα (ΒΓ)         Ζ Γηεπζύληξηα 
 
……………………..                     …………………….. 
Νηθόιαο Γελεζιίνπ                      Βέξα Καξαθνύιιε           …………………..                                                                             
 
 ……………………..                                                         Κπξηαθή Θενδώξνπ 
Πνηακόο Μπξηάλζεο    
 
 ……………………..                                                                                                                                                 
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Φαίδξα Ησαθείκ -Γεσξγίνπ                                                                                                         
 
  
 
 
 
 
 
 
 
Λύζεηο 

 

Μέξνο Α 

1. Σξάρεινο, σνζήθεο, σαγσγνύο/ζάιπηγγεο, σνξξεμία 

2. 1-Β, 2-Γ, 3-Γ, 4-Α 

3. 1-Πξνζνθζάικηνη θαθνί, 2-Μαθξνκεηξηθόο θνριίαο, 3-Αληηθεηκεληθνί θαθνί, 4-

Οπηηθή ηξάπεδα 

4. Απηόηξνθνη: A,     Δηεξόηξνθνη: Β, Γ, Γ 

5.α 1-Πιαζκαηηθή ε θπηηαξηθή κεκβξάλε, 2-Ππξήλαο, 3-Κπηηαξόπιαζκα,               

β.  Εσηθό 

6. α-Α, β-Γηαηξνθή ε Αλαπλνή ε Απέθθξηζε ε Αλαπαξαγσγή  ε Αλάπηπμε ε 

Δξεζηζηηθόηεηα ε Κίλεζε. 

 

Μέξνο Β 

1α.Νεξό, Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα, Ομπγόλν, Θξεπηηθά ζπζηαηηθά ε γιπθόδε/άκπιν 

  β. Σξνθή, νμπγόλν, παίξλεη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα θηι 

2α. Εώα, Φπηά, κύθεηεο, κνλήξε 

  β. Θειαζηηθά, γ. ΢πνλδπισηά 

3. α. ΢πθώηη ε Ήπαξ, Νεθξνί, Λεπηό έληεξν 

    β. Παξάγεη ρνιή θαη απαιιάζζεηο ηνλ νξγαληζκό από βιαβεξέο νπζίεο 

        Καζαξίδνπλ ην αίκα από βιαβεξέο νπζίεο κε ηελ παξαγσγή νύξσλ 

   γ. Αλαπλεπζηηθό, Κπθινθνξηθό, Πεπηηθό 

4. α. Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

    β. Γηόηη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα παγηδεύεη ζεξκόηεηα θαη ζεξκαίλεηαη ν 

πιαλήηεο καο αιιηώο δελ ζα ππήξρε δσή δηόηη ε ζεξκνθξαζία ζα ήηαλ  πνιύ 

ρακειή.  
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    γ. Γηόηη ε απμνκείσζε ηεο βιάζηεζεο επεξεάδεηαη ε πνζόηεηα δηνμεηδίνπ πνπ 

δεζκεύεηαη από ηα δέληξα. 

   δ. Γεληξνθύηεπζε, Αλαλεώζηκεο πεγέο, αλαθύθισζε 

5. Μύθεηεο-3, Μνλήξε – 4, Φπηά – 2, Πξώηηζηα – 1 

    β. ΢πνλδπισηά, Αζπόλδπια 

6. Λάζνο, Λάζνο, Λάζνο, ΢σζηό 

 

 

Μέξνο Γ 

1α. Ναη, είλαη πξάζηλε & είλαη ζην θώο, β. Όρη, Γελ είλαη ζην θώο, γ. Όρη, Γελ είλαη 

πξάζηλν  

   β. Υισξνπιάζηεο 

   γ. Ηώδην 

   δ. Μαύξν-κπιέ 

2α. 1-Πένο, 2-Οπξήζξα, 3-΢πεξκαηηθόο Πόξνο, 4-Πξνζηάηεο 

  β. Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσο, Οξκόλεο, εθθξίκαηα. 

  γi.  Οη όξρεηο βξίζθνληαη κέζα ζηελ θνηιηαθή πεξηνρή 

  γii. ΢ηείξσζε 

3. α. Φώθηα ιενπάξδαιε, Θαιάζζηνο ειέθαληαο θηι, β. Όξθα, γ. 

Μπαθαιίαξνο/θαιακάξη,    δ. Φπηνπιαθηόλ 

    β. Φπηνπιαθηόλ --- Μπαθαιίαξνο – Φώθηα ιενπάξδαιε – όξθα 

    γ. Αξρίδνπλ κε παξαγσγνύο, Τπάξρνπλ θνξπθαίνη ζεξεπηέο ζην ηέινο, Έρνπλ 

πνιιά είδε νξγαληζκώλ 

 

     
     
 


